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En Bogotá, D.C., a los cuatro (4) días del mes de 
abril de dos mil diecisiete (2017) previa citación, se 
reunieron en el recinto del honorable Senado de la Re-

en pleno.
I

Llamado a lista
El Presidente del Senado, honorable Senador Óscar 

Mauricio Lizcano Arango, indica a la Secretaría llamar 
a lista, y contestan los siguientes honorables Senadores:

Registro de asistencia honorables Senadores:
Acuña Díaz Laureano Augusto
Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio
Amín Escaf Miguel
Amín Hernández Jaime Alejandro
Andrade Casamá Luis Évelis
Andrade Serrano Hernán Francisco
Araújo Rumié Fernando Nicolás
Ashton Giraldo Álvaro Antonio
Avirama Avirama Marco Aníbal
Barón Neira León Rigoberto
Barreras Montealegre Roy Leonardo
Benedetti Villaneda Armando
Besayle Fayad Musa
Blel Scaff Nadya Georgette

Bustamante García Éverth

Cabrales Castillo Daniel Alberto

Cabrera Báez Ángel Custodio

Casado de López Arleth Patricia

Castañeda Serrano Orlando

Castilla Salazar Jesús Alberto

Celis Carrillo Bernabé

Cepeda Castro Iván

Cepeda Sarabia Efraín José

Chamorro Cruz William Jimmy

Correa Borrero Susana

Correa Jiménez Antonio José

Cristo Bustos Andrés

Delgado Martínez Javier Mauricio

Delgado Ruiz Édinson

Duque García Luis Fernando

Duque Márquez Iván

Durán Barrera Jaime Enrique

Elías Vidal Bernardo Miguel

Enríquez Maya Carlos Eduardo

Enríquez Rosero Manuel

Galán Pachón Carlos Fernando

Acta número 64 de la Sesión Ordinaria del día martes 4 
de abril de 2017

Presidencia de los honorables Senadores: Óscar Mauricio Lizcano Arango,  
Daira de Jesús Galvis Méndez e Iván Leonidas Name Vásquez.
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Galán Pachón Juan Manuel

Galvis Méndez Daira de Jesús

García Burgos Nora María 

García Realpe Guillermo

García Romero Teresita

García Turbay Lidio Arturo

García Zuccardi Andrés Felipe

Gaviria Correa Sofía Alejandra

Gaviria Vélez José Obdulio

Gnecco Zuleta José Alfredo

Gómez Jiménez Juan Diego

Guerra de la Espriella Antonio del Cristo

Guerra de la Espriella María del Rosario

Guerra Sotto Julio Miguel

Henríquez Pinedo Honorio Miguel

Holguín Moreno Paola Andrea

Hoyos Giraldo Germán Darío

Lizcano Arango Óscar Mauricio

López Hernández Claudia Nayibe

López Maya Alexánder

Macías Tovar Ernesto

Martínez Aristizábal Maritza

Martínez Rosales Rosmery

Mejía Mejía Carlos Felipe

Merheg Marún Juan Samy

Mora Jaramillo Manuel Guillermo

Morales Hoyos Viviane Aleyda

Name Cardozo José David

Name Vásquez Iván Leonidas

Navarro Wolff Antonio José

Niño Avendaño Segundo Senén

Osorio Salgado Nidia Marcela

Ospina Gómez Jorge Iván

Paredes Aguirre Myriam Alicia

Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando

Pestana Rojas Yamina del Carmen

Prieto Riveros Jorge Eliéser

Pulgar Daza Eduardo Enrique

Ramos Maya Alfredo

Rangel Suárez Alfredo

Restrepo Escobar Juan Carlos

Robledo Castillo Jorge Enrique

Rodríguez Rengifo Roosvelt

Rodríguez Sarmiento Milton Árlex

Santos Marín Guillermo Antonio

Serpa Uribe Horacio

Sierra Grajales Luis Emilio

Soto Jaramillo Carlos Enrique

Suárez Mira Olga Lucía 

Tovar Rey Nohora Stella

Uribe Vélez Álvaro

Urrutia Jalilie Faruk

Varón Cotrino Germán

Vega de Plazas Ruby Thania

Vega Quiroz Doris Clemencia 

Velasco Chaves Luis Fernando

Villadiego Villadiego Sandra Elena

Villalba Mosquera Rodrigo

Dejan de asistir con excusa los honorables Sena-
dores:

Álvarez Montenegro Javier Tato

Char Chaljub Arturo

Corzo Román Juan Manuel

Fernández Alcocer Mario Alberto

Gerléin Echeverría Roberto Víctor

Motoa Solarte Carlos Fernando

Tamayo Tamayo Fernando Eustacio

04.04.2017.
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Por Secretaría se informa que se ha registrado quó-
rum deliberatorio.

Ábrase la sesión y proceda el señor Secretario a dar 
lectura al Orden del Día, para la presente reunión.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día para la 
presente sesión.

SENADO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA
ORDEN DEL DÍA 

Para la sesión plenaria del día martes 4 de abril  
de 2017

Hora: 3:00 p. m.
I

Llamado a lista
II

Anuncio de proyectos
III

Consideración y aprobación de las Actas núme-
ros: 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 
36, 37, 40, 41 y 42 correspondientes a las sesiones or-
dinarias de los días: 3, 4, 5, 11, 18, 19, 25, 26 y 27 de 
octubre, 1°, 2, 8, 9, 15, 16, 17, 24, 29 y 30 de noviem-
bre de 2016 y sesiones extraordinarias de las actas 
números: 55, 56, 57, 58, 1°, 2 y 3 correspondientes 
a los días: 27 y 28 de diciembre de 2016, 7, 8, 13, 14 
y 21 de febrero de 2017 publicada en la Gaceta del 
Congreso números: 024, 040, 025, 026, 042, 043, 044, 
045, 023, 088, 117, 118, 119, 089, 090, 120, 053, 091, 
054, 112, 113, 114, 041, 115, 116 de 2017.

IV
 Citación a los señores Ministros  

del Despacho y altos funcionarios del Estado
Al señor Ministro de Minas y Energía, doctor Ger-

mán Arce Zapata, al señor Superintendente de Servi-
cios Públicos, doctor José Miguel Mendoza Daza, al 
señor Director de la CREG, doctor Jorge Pinto Nolla, 
e invítese al señor Interventor de Electricaribe, doctor 
Javier Alonso Lastra Fuscaldo, al señor Fiscal General 
de la Nación, doctor Néstor Humberto Martínez Neira  
y al señor Procurador General de la Nación, doctor 
Fernando Carrillo Flórez.

Proposición número 77
Citación a los señores Ministros del Despacho y 

altos funcionarios del Estado
Cítese al Superintendente de Servicios Públicos, in-

vítense al interventor de Electricaribe, Javier Lastra y 
al señor Ministro de Minas; Germán Arce Zapata, para 
que le presente a la Plenaria del Senado el informe de-
tallado de la intervención de Electricaribe.

Así mismo invitar al Fiscal General de la Nación, 
Procurador General de la Nación y a la CREG, Mario 
Alberto Fernández Alcocer, Sandra Elena Villadiego 
Villadiego, Daniel Alberto Cabrales Castillo, Fernando 
Nicolás Araújo Rumié, Honorio Miguel Henríquez 
Pinedo, Daira de Jesús Galvis Méndez, Juan Carlos 
Restrepo Escobar, José David Name Cardozo, Iván 
Leonidas Name Vásquez y Jaime Alejandro Amín 
Hernández.

V
Lo que propongan los honorables Senadores

VI
Negocios sustanciados por la Presidencia

El Presidente,
ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO

La Primera Vicepresidenta,
DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ

El Segundo Vicepresidente,
IVÁN LEONIDAS NAME VÁSQUEZ

El Secretario General,
GREGORIO ELJACH PACHECO

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Manuel Mesías Enríquez Rosero.

Palabras del honorable Senador Manuel Mesías 
Enríquez Rosero.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Manuel Mesías 
Enríquez Rosero, quien da lectura a una proposición:

Muchas gracias señor Presidente, honorables Sena-
dores, le agradezco a su señoría que me dé la oportuni-
dad como se lo manifesté a medio día de presentar esta 
constancia señor Presidente, para nadie es desconocido 
hoy, la dura tragedia que viven los amigos y herma-
nos del Putumayo, especialmente de los habitantes de 
la capital de ese departamento, una situación extrema-
damente grave, que convoca a todos los colombianos 
para acompañarlos en estos difíciles momentos y por 
esa razón señor Presidente, quiero dejar con su venia, 
su consideración, la siguiente proposición, no sin antes 
agradecer a todos los amigos nuestros que se vienen 
solidarizando con esta solicitud de apoyo y de acompa-
ñamiento; les hemos pedido que en lo posible tratemos 
de apoyar económicamente en la cuenta nacional que 
ha abierto el Gobierno nacional y por fortuna así lo vie-
nen haciendo.

Igualmente, señor Presidente, yo anticipadamente 
quisiera acompañar la propuesta que usted ha formu-
lado desde el día de ayer si no estoy mal, en el sentido 
de que el Senado de la República debería solidarizarse 
acompañando con una semana de salario para todos los 

Presidente la proposición dice lo siguiente:
La tragedia que hoy enluta a todo un país y espe-

cialmente al sur de nuestro territorio nacional, es una 
muestra del poder incesante de la naturaleza, nuestros 
hermanos putumayenses están pasando por los perores 
momentos a los que una sociedad debe verse enfren-
tada. Las 273 familias que hasta ahora cuentan como 
portadoras del sufrimiento por la muerte de sus seres 
queridos, sumadas las 220 que siguen buscando a sus 
familiares, son la muestra del dolor que sigue siendo 
injusto con la capital del Putumayo; pero además las 
miles de personas afectadas por la avalancha del vier-
nes pasado, son también los rostros del padecimiento 
producto de la fuerza del agua que no dio tregua a rea-
lizar acción humana alguna para contener las catastró-

Es por estas razones que desde esta curul del Sena-
do de la República, extiendo mi voz de solidaridad con 
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de sumarme en ánimo de aliento en estos momentos tan 
difíciles que padecen todas sus gentes; pero también 
para hacer un llamado al Gobierno nacional en aras de 
solicitar la canalización de todos los recursos necesa-
rios para atender esta grave calamidad económica y 
ecológica y en este sentido se dispongan todas las me-
didas para prevenir una catástrofe de similar magnitud, 
no solo en las zonas afectadas sino también en los mu-

iguales consecuencias. Además, pido a las autoridades 
de todos los niveles empezar a diseñar las medidas de 
reactivación económica y social que necesita en estos 
momentos Mocoa.

Finalmente, agradezco a todos los amigos de Nari-
ño y Bogotá que atendieron nuestro llamado y con sus 
gestos de solidaridad han realizado contribuciones eco-
nómicas y en especie para ayudar a nuestro pueblo her-
mano del Putumayo. Así mismo me sumo a la solicitud 
de los partidos políticos de destinar parte de la adición 
del Presupuesto General de la Nación a la atención del 
desastre padecido por Mocoa y, por supuesto, acompa-
ño la proposición del señor Presidente del Senado de la 
República, Senador Mauricio Lizcano, de donar parte 

la proposición señor Presidente y yo le pido que cuan-
do haya quórum por favor la sometamos a aprobación. 
Muchas gracias.

La Presidencia retoma el debate, y concede el uso 
de la palabra al honorable Senador Eduardo Enríquez 
Maya.

Palabras del honorable Senador Eduardo Enríquez 
Maya.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Eduardo Enríquez 
Maya, quien da lectura a la siguiente constancia:

Muchas gracias señor Presidente. Señores Senado-
res, el sur de Colombia se encuentra hoy profundamen-

uno de sus peores momentos, sumido en la violencia y 
en la pobreza, pronto señores Senadores les solicitare-
mos a ustedes que participen en la audiencia pública 
que va a realizar la bancada de congresistas de Nariño 
presentando algo así lo que se ha denominado un docu-
mento, alegato por Nariño.

Hoy otro problema mucho más grave el que están 
viviendo nuestros vecinos, nuestros compañeros de 
vida, nuestros compañeros de historia, nuestros com-
pañeros de abandono si se quiere señores Senadores. 
La naturaleza le hizo una mala jugada a ese girón de la 
patria colombiana; por eso señor Presidente desde ya 

decrete un minuto de silencio como homenaje póstumo 

De otra parte, señores Senadores, es bueno recono-
cer, que el Putumayo fue creado como intendencia en el 
año 1905, igual origen tuvo junto con el departamento 
de Nariño nuestra tierra, de allá para acá hemos veni-
do tomados de la mano, para seguir contribuyendo a la 

-
des, ambos pueblos azotados por la violencia y por el 
abandono. Señor Presidente, en el año 1909, después 
de haber sido declarada como comisaría especial, vuel-
ve a pertenecer a los departamentos del Caquetá y de 

del Putumayo. Se anexa nuevamente a nuestra tierra en 
el año 1953 y se desanexa de Nariño en el año 1957, 
por la voluntad del constituyente de 1991 más claro, 
la Asamblea Nacional Constituyente erige a los viejos 
territorios nacionales en los nuevos departamentos. Es 
un departamento joven, es un departamento que ha he-
cho gala de su sereno optimismo para construir futuro.

Putumayo y Nariño, en verdad son dos pueblos her-
-

grafía, bella, por cierto, su historia, grande, por cierto, y 
qué bueno señor Presidente, que usted exhorte a todos 

-
rio, sino que en el adicional que va a proponer el Gobier-
no nacional, sea tenido en cuenta el departamento del 
Putumayo con su capital Mocoa para que tenga unos re-
cursos importantes y mitiguen en algo su difícil tragedia.

Esto no se va a arreglar señor Presidente, señores 
Senadores con los recursos pequeños así nazcan de lo 
más profundo de la voluntad de nuestros conciudada-
nos. El Putumayo por lo menos señor Presidente, con 
su capital tardará no menos de 15, 20 años para volver 
a lo que era, por eso, ustedes señores Senadores, per-
mítanme con el respeto que les profeso, que todos han 
visitado esa tierra para gozar del voto popular, hoy más 
que nunca hay que hacernos presentes y dar una mues-
tra de solidaridad en concreto con esta tierra. Además, 
señor Presidente, llamo la atención de mis colegas para 
que en lo posible imiten un ejemplo que lo queremos 
plasmar desde el próximo viernes en la ciudad capital 
de Nariño, de Nariño, allá se va a realizar un teletón 
por Mocoa, por el Putumayo, ojalá podamos realizar 
un teletón de Colombia por el Putumayo, hoy no nece-
sita cosa distinta sino apoyo económico para solucionar 
este gravísimo problema.

Con estas respetuosas exhortaciones señor Presi-
dente, llamo su atención para que se sirva decretar un 
minuto de silencio en homenaje póstumo a las víctimas 
de Putumayo. Muchas gracias señor Presidente, mu-
chas gracias señores Senadores.
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Por solicitud del honorable Senador Eduardo Enrí-
quez Maya, la Presidencia decreta un minuto de silen-
cio en homenaje póstumo a las víctimas e Putumayo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Hernán Francisco Andrade Serrano.

Palabras del honorable Senador Hernán Francisco 
Andrade Serrano.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pala-
bra el honorable Senador Hernán Francisco Andrade 
Serrano, quien da lectura a la siguiente constancia:

Presidente aparte de la constancia aquí dejada por los 
Senadores Manuel Enríquez y mi copartidario muy sen-
tidas a las que nos unimos, el minuto de silencio, quiero 
como Partido Conservador Colombiano que me honro en 

la bancada y Senadoras del partido, leer la siguiente cons-
tancia en este momento de verdadero y profundo dolor.
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La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Doris Clemencia Vega Quiroz.

Palabras de la honorable Senadora Doris Clemencia 
Vega Quiroz.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Doris Clemencia Vega 
Quiroz, quien da lectura a la siguiente constancia:

Gracias Presidente, de igual manera, nuestra banca-
da de Opción Ciudadana se solidariza con las familias 
afectadas por esta gran tragedia y queremos dejar una 
constancia, perdón.

Y queremos dejar la siguiente constancia señor 
Presidente:
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La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Luis Fernando Velasco Chaves.

Palabras del honorable Senador Luis Fernando 
Velasco Chaves.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Luis Fernando Velasco 
Chaves:

Presidente, lo de Mocoa nos duele a todos los co-
lombianos, pero no podemos quedarnos simplemente 

-
dente y señores Senadores, qué ha pasado en los úl-
timos años con la política de vivienda de este país, 
Senador Roosvelt, a los Alcaldes les quitaron la polí-
tica de vivienda. Hoy la política de vivienda en el país 

algunos bancos, y contratistas muy bien relacionados, 
por aquí cerca, y ya no hay política de vivienda mu-
nicipal; por ello, no hay programas de reubicación de 
zonas de riesgo, cuando Gabriel Jaime Giraldo usted 
lo conoce, doctora Holguín, era el Director del Inurbe, 
los Alcaldes presentaban directamente sus proyectos, 
y un puntaje adicional se le daba a aquellos proyectos 
de reubicación de zonas de riesgo, y por eso en el país 
se priorizaba ese tipo de programas de vivienda, no 
se necesita hacer ningún tipo de estudio para saber 
que los más pobres de la sociedad viven en las riberas 
de los ríos y en las lomas a punto de venirse; porque 
nadie se lo reclama.

Cambiamos y le quitamos a las alcaldías munici-
pales y a los municipios la posibilidad de diseñar una 
estrategia que evitara que menguara, que aminorara el 
riesgo para entregar los subsidios de vivienda, en una 

negocios de grandes contratistas y eso hay que decirlo 
claramente. Por ello, no nos debe aterrar que ocurra lo 
que ocurrió en Mocoa y que siga ocurriendo en otros 
lugares de Colombia.

¿Por qué dejo esta constancia Senador Lizcano?, 
porque yo sí creo que aquí más que pomposas inaugu-
raciones, hay que revisar los efectos reales en la pla-
neación urbana y regional de los subsidios de vivienda 
que se han entregado en los últimos años en Colombia, 
pregúntese usted que viene de una tierra en donde evi-
dentemente hay riesgo, riesgo sísmico y riesgo a des-
lizamiento, se habrán hecho en los últimos 6 años, o 7 
años programas de reubicación de zonas de riesgo con 
el apoyo del Gobierno nacional y todos tendremos la 
respuesta.

Nos duele lo de Mocoa, seremos solidarios como 
liberales, seremos solidarios con las decisiones que se 
vayan a presentar y que queden incluidas desde ya en 
el programa que presentará el Ministerio de Hacienda 
para anexar unos recursos al Presupuesto Nacional; 
pero no solo ello, yo creo que si queremos evitar que 
lo de Mocoa se repita, y se repita, bien valdría la pena 
pegarle una revisión al terrible centralismo al que es-
tamos cayendo día a día en nuestro país y que termina 

Alcaldes, sus concejos y sus comunidades.
La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-

rable Senador Ernesto Macías Tovar. 
Palabras del honorable Senador Ernesto Macías 

Tovar.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Ernesto Macías Tovar, 
quien da lectura a una proposición:

Presidente muchas gracias. Yo quiero llamar la 
atención, en primer lugar, debo manifestar Presidente 
que el Centro Democrático a través de su área social, 
tomó la decisión de realizar una gran obra social en 
el municipio de Mocoa con nuestros propios esfuerzos 
vamos a hacer una gran obra en ese municipio, que 
si Dios quiere emprenderemos de forma inmediata; y 
quiero llamar la atención de la plenaria de quienes han 
intervenido a nombre de los partidos para que acojan 
una proposición que me permito leer y es la siguiente:

Ante la catástrofe ocurrida en el municipio de Mo-
coa, Putumayo, a raíz del desbordamiento de los ríos 
Mocoa, Sangoyaco y Mulato y que van dejando como 

organismos del Estado, 273 víctimas mortales, 262 
heridos, más de 238 desaparecidos y más de 45 mil 
habitantes afectados, yo diría que cerca de 55 mil ha-
bitantes, me corregirá el honorable Representante Or-
lando Guerra.

En el día de ayer, el Gobierno nacional declaró la 
emergencia económica social y ecológica de la zona, 
a raíz de la tragedia que se habría podido evitar, o al 
menos mitigar sus efectos, teniendo en cuenta que 
Corpoamazonia señalaba desde el año 2016 la even-
tualidad de la situación, debido a la deforestación que 
presenta el departamento, 14% usada para el cultivo 
ilícito, para cultivos ilícitos y que podía generar afecta-
ciones en acueductos y desabastecimiento eléctrico tal 
como ocurrió.

Con el propósito de conjurar la crisis y restablecer 
el desarrollo del municipio de Mocoa y su entorno, 
proponemos Presidente, se designe una comisión ac-
cidental del Senado de la República para estructurar y 
presentar una iniciativa legislativa parlamentaria que 
sea avalada por el Gobierno, donde se establezca un 
plan de reactivación económico, social, y ambiental 
a corto y mediano plazo, que permita la creación de 
incentivos para la producción agro- industrial, e inver-
siones en materia de infraestructura, competitividad e 
inversiones tales como doble calzada Pitalito-Mocoa, 
rehabilitación y mejoramiento de las vías del departa-
mento del Putumayo, ampliación y mejoramiento del 
Aeropuerto de Villa Garzón que sirve a Mocoa, centros 
de salud, centros educativos, centros de acopio agríco-
la, entre otros.

Así mismo, tal iniciativa que contemple temas que 
se establecieron en la Ley Páez, la Ley 2018 del 95 
y a Ley Quimbaya 608 del 200 y en virtud de los ar-
tículos 154 y 294 de la Constitución Política, solici-
tamos al Gobierno nacional establecer y garantizar un 
régimen especial para estimular la inversión en la zona 
con incentivos tributarios y exenciones en el impuesto 
de renta y complementarios para las nuevas empresas 
agrícolas, ganaderas, micro- empresas, establecimien-
tos comerciales, industriales y de servicios agroindus-
triales y agro- ambientales que se instalen efectivamen-
te en la zona afectada y los que hasta hoy o hasta el 
momento de la tragedia estaban establecidos.

De tal manera Presidente, que nuestra proposición 
es que se designe una comisión de su parte para que 
estudie esta posibilidad de estructura una iniciativa que 
vaya encaminada con estos propósitos y, reitero lo que 
decía inicialmente para quienes no escucharon y es que 
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el Centro Democrático como partido a través de su área 
social va a realizar una gran obra en la cual están com-
prometidos esfuerzos económicos de toda la bancada y 
de nuestra militancia. Es eso señor Presidente y muchas 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Representante a la Cámara Orlando Aníbal Gue-
rra de la Rosa.

Palabras del honorable Representante a la Cámara 
Orlando Aníbal Guerra de la Rosa.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Representante a la Cámara 
Orlando Aníbal Guerra de la Rosa:

Gracias Presidente. Primero que todo, quiero agra-
decerle a Dios que me tenga en este recinto sagrado 
de la democracia como es la plenaria del Senado de la 
República.

Presidente, yo primero que todo tengo públicamen-
te que agradecer a todos los colombianos a lo largo y 
ancho de Colombia que han manifestado su solidari-
dad con el pueblo de Mocoa, porque hoy la desgracia 
de esta capital del departamento del Putumayo es muy 
grande.

Agradecerle al pueblo de Colombia en cada uno de 
los departamentos, en esas recolectas que están hacien-
do para la ayuda humanitaria.

Segundo, también reconocer que en estos momen-
tos difíciles hay el acompañamiento del Gobierno na-
cional en cabeza del propio Presidente Juan Manuel 
Santos quien desde el sábado al otro día de la tragedia 
ha estado en la ciudad de Mocoa con los Ministros, 
los gerentes de entidades descentralizadas importantes 
para solucionar este tema. Ha estado el sábado, el do-
mingo, el lunes, hoy está allá en compañía de todos sus 
Ministros.

Yo quiero decirles lo siguiente; primero que todo, 
el pueblo de Mocoa, los habitantes de Mocoa hoy ne-
cesitan el apoyo de todos los colombianos, yo he dicho 
que hay la solidaridad de todos los parlamentarios, de 
Representantes y Senadores, ayer en la Cámara de Re-
presentantes hicimos lo propio y yo sé que hoy en el 
Senado de la República también se van a aprobar unas 
proposiciones importantes.

Allá se necesita primero que todo, agua, víveres, 
alimentos no perecederos, se necesita ropa, zapatos, 
colchonetas, frazadas, porque les quiero decir la si-
tuación es muy grave. Mocoa es en habitantes tiene 
aproximadamente 100 mil habitantes de los cuales hoy 

habitantes, va a subir el número de muertos, en este 
momento puede haber unos 300 cuerpos encontrados 
pero como en esa tragedia, en esa avalancha la mayoría 
de personas quedaron enterradas, puede subir a más de 
1.000 los muertos en la ciudad de Mocoa; lo importante 
es esto, pero también tengo que decir claramente, en el 
Congreso de la República hemos hecho la tarea, tanto 
Senadores como Representantes, aquí se aprobó la Ley 
1523 del 2012 que es una ley que es para desastres y 
atención de catástrofes, la 1523 del 2012 que permi-
te que entidades del Estado y del Gobierno, tengan la 
oportunidad de tener en cuenta esa prevención de los 
desastres.

Nosotros en una constancia que hicimos a la ple-
naria de la Cámara el 15 de agosto del 2015 le pedi-

mos a la unidad de gestión y desastres que hiciera un 
recorrido por los 13 municipios del departamento, te-
niendo en cuenta esta norma y que fuera y tomara en 
cuenta lo que pudiera pasar. Dijimos en ese porque está 
grabado, está grabada la propuesta y la constancia en 
plenaria de la Cámara, le pedimos que en el departa-
mento del Putumayo va haber problemas de desastres, 
por lo siguiente, y va a haber dijimos lo que iba a pasar 
en el Valle de Sibundoy, en los cuatro municipios, lo 
que iba a pasar en Mocoa, lo que iba a pasar en Villa 
Garzón, en Puerto Guzmán, en Puerto Asís, en el Valle 
del Guamuez y en San Miguel, y yo quiero decirlo con 
mucha responsabilidad, necesitamos hacer un debate 
de control político o colocarle los recursos necesarios 

con su tarea, para evitar estas catástrofes.

Nacional para gestión del riesgo, cuyo recibimiento de 
este documento está del 23 de junio del 2016, diciendo 
lo que podía pasar en el departamento del Putumayo. 
Aquí está la respuesta y esto va hacer de conocimiento 
público.

Hoy necesitamos buscarle soluciones al país y por 
eso hoy les pido a los Senadores que hagamos algo para 
dar un ejemplo de solución por lo menos en el primer 
departamento que hoy está viviendo esta catástrofe, 
primero que todo, se viene una adición al presupuesto, 
que ya la tenemos que aprobar entre los meses de abril 
y mayo, una adición al presupuesto donde se tienen que 
colocar unas apropiaciones porque, en el departamento 
o en el municipio de Mocoa hoy, los dos acueductos 
se acabaron, no hay agua para los 90 mil habitantes 

porque la subestación se borró con la tragedia, para 9 
municipios del departamento del Putumayo, no están 
los proyectos de inclusión social, faltan medicamentos 
porque empezaron por lo lógico de la tragedia el tema 
de las infecciones en las personas.

Y yo quiero decirles hoy, les pido, teniendo testigo a 
Dios y al pueblo y a los habitantes de Mocoa y Putuma-
yo que nos ayuden a los honorables Senadores a apro-
bar estas apropiaciones presupuestales. Pero les quiero 
decir algo, porque es bueno en estos momentos difíci-
les recordar el Putumayo es un departamento muy rico, 
que le ha dado mucha riqueza al pueblo de Colombia, a 
las diferentes regiones de Colombia, por el tema de la 
exploración y explotación petrolera, en Colombia con 
los recursos que ha producido, por las regalías del pe-
tróleo en el departamento del Putumayo se han hecho 
muchos hospitales, se han hecho muchas universidades 
en otras zonas de la región, se han hecho autopistas, 

los putumayenses que se haga justicia, necesitamos que 
se haga esa justicia presupuestal para solucionar estos 
temas, recuerden que más de 90 mil personas hoy están 
sufriendo, están sufriendo por la falta de agua potable, 

Necesitamos 30 mil millones para terminar el hos-
pital, necesitamos más de 60 mil millones para el tema 

para solucionar el problema del agua potable y los de-
más proyectos de inclusión social. Y por eso yo quiero 
decirles, esta tragedia de Mocoa fue anunciada por el 
Congreso de la República y el Congreso de la Repú-
blica tanto Senadores como Representantes aprobaron 
una ley para prevenir los desastres y catástrofes en Co-
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lombia, y por eso nosotros necesitamos que estas leyes 
tengan los recursos necesarios para que no vuelvan a 
pasar otras catástrofes en Colombia, en cada uno de sus 
departamentos.

Anuncio aquí públicamente una nueva catástrofe en 
el departamento del Putumayo, se está con el río Caque-
tá en el municipio de la cabecera municipal de Puerto 
Guzmán, con el río Putumayo, en la cabecera munici-
pal de Puerto Asís, con el río Guamuez, en la cabecera 
municipal del municipio del Valle del Guamuez que es 
la Hormiga y también con el río San Miguel en la ca-
becera municipal de lo que se llama Puerto Colón San 
Miguel y con el río Putumayo en la parte baja pueda 
haber un problema en la zona de frontera, sobre todo en 
el municipio de Leguízamo; por eso, si se aprobó una 
ley para la prevención de desastre, hagámosla cumplir, 
y busquemos los responsables, ojalá en el Senado y en 
la Cámara se haga el debate de control político nece-
sario para poder solucionar estos temas, hoy la ciudad 
de Mocoa, sus habitantes necesitan de su solidaridad 
honorables Senadores. Muchas gracias.

El reconocimiento a nombre de los ciudadanos y 
habitantes de Mocoa por lo que van a aprobar hoy en 
sus proposiciones, un reconocimiento también porque 
nosotros sabemos que ustedes nos van a ayudar en las 
apropiaciones presupuestales necesarias para que en la 
adición presupuestal que se va a aprobar este mes en el 
Congreso de la República, lleguen las partidas necesa-
rias para solucionar estos temas porque los diferentes 
sectores como de transporte, necesitan 20 mil millones 
para arreglar las vías de Mocoa, así como el tema de 

educación y salud, entiéndanme que necesitamos de la 
ayuda de ustedes.

Y, para terminar, quiero recordarles hoy, la vía más 
peligrosa del mundo está en el Putumayo, le llamamos 
el trampolín de la muerte, que es la vía San Francisco 
Mocoa, se está construyendo la variante San Francisco 
Mocoa, que fue construida y fue estructurada en el Plan 
Nacional de Desarrollo 2014, 2018 que todos ustedes 
aprobaron.

Necesitamos la partida importante para que se siga 
construyendo la variante San Francisco Mocoa, que 
no quede un elefante blanco como esta obra para no 
poder seguir transitando por el trampolín de la muerte. 
Ahí se han muerto muchos colombianos en el trampo-
lín de la muerte en la vía entre San francisco Mocoa. 
Presidente muchas gracias. El pueblo y Dios del Pu-
tumayo les agradecerá a ustedes honorables Senado-
res por esta oportunidad que me han dado histórica de 
hablar aquí en la plenaria del Senado. Muchas gracias 
y muy amables.

La Presidencia y concede el uso de la palabra al ho-
norable Senador Carlos Fernando Galán Pachón.

Palabras del honorable Senador Carlos Fernando 
Galán Pachón.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Carlos Fernando Galán 
Pachón:

Muchas gracias Presidente, a nombre del Partido 
Cambio Radical, en esta plenaria queremos expresar 
nuestro dolor, por lo que ocurrió en Mocoa, lamentar 
profundamente esa tragedia, manifestar nuestra solida-
ridad con los habitantes de Mocoa, del Putumayo, ob-
viamente con los familiares de las víctimas, queremos 

destacar la rapidez con la que ha actuado el Gobierno 
nacional, respaldar ese esfuerzo liderado por el Presi-
dente Juan Manuel Santos, y creo que es el momento 
para que todos en Colombia nos unamos más allá de 
diferencias políticas, más allá de discusiones políticas, 
nos unamos apoyando y contribuyendo a que la estra-
tegia para garantizar que se enfrenta la situación sea 
exitosa, se garantice que se le lleven las ayudas a las 
personas que las necesitan.

Veo que ha habido una solidaridad muy importante 
en general del Estado pero de la ciudadanía en parti-
cular, ha habido casos como el de la ciudad de Bogotá 
que envió una planta de tratamiento, una planta de agua 
portátil y otras ciudades han contribuido, qué bueno 
que momentos como este pues encuentren en Colom-
bia una especie de avalancha de solidaridad y de apoyo 
a los afectados por una tragedia como la que está vi-
viendo Mocoa; sin lugar a dudas habrá que hacer una 
evaluación señor Presidente sobre por una parte diga-
mos las herramientas de alerta que existen en Colombia 
en aquellos lugares donde existe riesgo de que ocurran 
tragedias como esta, si funcionan o no esas alertas, si 
son tenidas en cuenta, si las autoridades locales tienen 
en cuenta esas alertas, qué medidas toman. Etcétera.

Pero más allá de eso yo creo que es importante Pre-
sidente que este país dé la discusión no simplemente 
Senador Velasco creo que se fue, sobre la vivienda, sino 
en general sobre cómo ocupamos el territorio, cómo va-
mos a ocupar el territorio, cómo lo estamos ocupando, 

el Senador Velasco en el sentido de que hoy tenemos el 
reto de que obviamente los POT, los Planes de Ordena-

queremos ir a inmiscuirnos en lo que es una facultad de 
los municipios; pero qué vamos a hacer para que esas 
decisiones de ordenamiento territorial tengan en cuenta 
una proyección, un plan, un respeto por elementos fun-
damentales del territorio, porque cuando eso no ocurre, 
se abre la puerta para que vivamos tragedias como la de 
Mocoa, no digo que en este caso particular, en general, 
hay mucho riesgo en muchas zonas del país, en mu-
chas ciudades, en muchos municipios, porque estamos 
ocupando el territorio sin una planeación adecuada, lo 
estamos ocupando de manera irresponsable en muchos 
casos.

Qué responsabilidad tienen aquí las corporaciones 
autónomas por ejemplo, qué rol han cumplido, cuál es 
digamos realmente la revisión que hacen las corpora-
ciones autónomas sobre las decisiones de ocupación 
del territorio, yo lo he visto en casos como la Sabana 
de Bogotá, pero ocurren muchos lugares del país donde 
uno ve que aprueban la ocupación de nuevos suelos, 
la incorporación de suelos que son especialmente im-
portantes en términos agrologicos al perímetro urba-
no de los municipios y los desarrollan y uno no sabe 
qué impacto va a tener eso y qué impacto puede tener 
eventualmente en tema relacionado obviamente con 
el cambio climático y con riesgos como los que viven 
municipios que están obviamente a orillas de ríos como 
el caso de Mocoa.

Entonces yo creo Presidente que estamos en un mo-
mento para unirnos, trabajar juntos en enfrentar esta 
tragedia, pero pensemos desde ya en abrir una discu-
sión nacional, sobre cómo se ocupa el territorio, cómo 
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garantiza que los elementos fundamentales hídricos se 
protegen, y cómo logramos un crecimiento sostenible, 
un crecimiento integral, no pensando en unas zonas 

fundamental, sino en cómo garantizamos que el creci-
miento en su conjunto, sea un crecimiento sostenible, 
responsable, pensando no solamente en un municipio 

¿Cómo vamos a crecer?, qué vocación, cómo vamos 
a proteger los elementos fundamentales, llegó la hora 
Presidente de que citemos ojalá pronto un debate que 
está aplazado, que está aprobada la proposición.

Presidente hay una proposición aprobada en esta 
plenaria para realizar un debate sobre los POT en Co-
lombia, los Planes de Ordenamiento Territorial, la mo-

señor Presidente para que convoquemos pronto ese de-
bate, lo que ocurrió en Mocoa y los problemas que se 
están viendo en muchos municipios del país nos obli-
gan a avocar esa discusión sobre cómo ocupamos el 
territorio en Colombia. Gracias Presidente.

La Presidencia y concede el uso de la palabra al ho-
norable Senador Jesús Alberto Castilla Salazar.

Palabras del honorable Senador Jesús Alberto Cas-
tilla Salazar.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Jesús Alberto Castilla 
Salazar, quien da lectura a la siguiente constancia:

Muchas gracias señor Presidente, con el dolor que 
nos produce esta tragedia, queremos como Polo Demo-
crático Alternativo también dejar una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al ho-
norable ponente Senador Marco Aníbal Avirama Avira-
ma, como vocero de Partido ASI.

Palabras del honorable Senador Marco Aníbal Avi-
rama Avirama.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Marco Aníbal Avirama 
Avirama, quien da lectura a la siguiente constancia:

Muchas gracias señor Presidente, bueno, yo creo 
que tragedias como esta hemos vivido siempre en este 
país, esta no es una tragedia más, sino que son tragedias 
anunciadas, el Tolima vivió una tragedia inmensa, el 
Cauca vivió o ha vivido tragedias a causa de las ava-
lanchas que se han sucedido, esta es una más y creemos 
nosotros que si las condiciones de vida de muchos de 
los habitantes de nuestro país no son organizadas, es-
tructuradas desde las autoridades locales, pues iríamos 
asistiendo a la muerte de muchos de nuestros compa-
triotas.

El Presidente del Congreso honorable Senador 
-

guiente:
Vamos a seguir con las constancias, pero vamos a 

abrir el registro para votar el Orden del Día y seguimos 
con las constancias. Abra el registro señor secretario. 
No hay secretario. 

Y lo voy a abrir porque hay varias proposiciones de 
varios Senadores sobre temas de Mocoa, entonces yo 
quiero que una vez la plenaria del Senado tome la de-
cisión a una propuesta del Senador Benedetti que pide 
que esta plenaria del Senado done un millón de pesos 
de aquí hasta diciembre, hay otra propuesta que esta-
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mos haciendo, bueno, de todos, esta propuesta la veo 
aquí como del doctor Benedetti.

Hay otra propuesta que estamos haciendo en la 
mesa directiva que sería de todos de donar entre 3 días 
y 5 días de salario para los habitantes del Putumayo, 
yo propondría mínimo una semana, haciendo un gran 
esfuerzo, que hiciéramos todos, pudiéramos recoger 
como Congreso casi 500 millones de pesos, como Se-
nado creo sería un buen aporte a los habitantes del Pu-
tumayo, y obviamente se consignaría en la cuenta que 
ha destinado el Gobierno nacional para ese caso.

Entonces yo creo que es muy importante que tome-
mos una decisión de la donación que va a hacer, y hay 

donación que vamos a hacer, que es para incluir una 
partida que ya le voy a dar la palabra a la Senadora 
Claudia López, para incluir una partida en el ajuste pre-
supuestal, pero necesitamos, yo quiero proponerle a la 
plenaria que aprobemos entonces entre 3 y 5 días de 
nuestro salario que me parece que es un esfuerzo justo 
para donarle eso a los habitantes del Putumayo. Espe-
ro que votemos, entones estamos votando el Orden del 
Día, no lo vamos a votar todavía, no estamos votando 
la propuesta, estamos votando el Orden del Día, les es-
toy es contando.

No estamos votando la propuesta, estamos votando 
el Orden del Día, la propuesta ahora. Ya lo hago Se-
nador. Votemos el Orden del Día por favor Senadores. 
Estamos votando el Orden del Día, no, ninguna pro-
puesta, estamos es discutiendo las propuestas. Suenen 
la campana por favor.

Lo tercero es la agenda, les voy contando, la agenda 
mientras estamos votando. Vamos a votar posiblemen-
te hasta el jueves de esta semana, tenemos que convo-
car el día domingo porque ustedes saben que hay una 
ley de Víctimas que es perentoria, que todos los 9 de 
abril nos tememos que reunir, no hacerlo sería un pre-
varicato, vamos a trabajar el domingo a las 10:00 de 
la mañana, si trabajamos hasta el jueves y el domingo 
pues volveríamos a convocar hasta la semana después 
de semana santa, el día martes. Entonces para que todos 
tengan su agenda, trabajaríamos esta semana hasta el 
jueves hasta que votemos los proyectos, tenemos, ah, el 
jueves en las horas de la mañana, a las 10:00 de la ma-
ñana, la idea es que estemos terminando y trabajemos 
hasta donde podamos.

El domingo citamos a las 10:00 de la mañana el 
Congreso en pleno, la semana de arriba no porque tra-
bajaríamos toda esta semana compensaríamos los días 
y volveríamos después de semana santa. El jueves tra-
bajamos, este jueves por la mañana, para que todos, 
porque tenemos 3 proyectos de ley importantes. El pro-
yecto de ley de estatuto de la posición que es mañana, 
que tiene que ir en el primero Orden del Día, senado-
ra Viviane, el del Fiscal y usted sabe que tenemos ese 
compromiso con extinción de dominio, que usted es 
la ponente, tenemos un proyecto de ley de los pliegos 
únicos, Senador Andrade contra la corrupción que tam-
bién lo queremos dejar aprobado, me dice el Senador 
Andrade que ya está listo y tenemos unos proyectos de 
iniciativa parlamentaria que obviamente tenemos que 
agilizar porque no podemos solo votar lo del fast track 
y entonces los proyectos que han presentado los con-
gresistas. Cierre el registro señor secretario, está apro-
bado el Orden del Día.

La Presidencia somete a consideración de la plena-
ria el Orden del Día para presente sesión y cerrada su 
discusión, abre la votación e indica a la Secretaría abrir 
el registro electrónico para proceder en forma nominal.

La Presidencia cierra la votación e indica a la Secre-
taría cerrar el registro electrónico e informar el resulta-
do de la votación.

Por Secretaría se informa el siguiente resultado:
Por el Sí: 61
Total: 61 votos
Votación nominal al Orden del Día
Honorables Senadores
Por el Sí:
Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio
Amín Hernández Jaime Alejandro
Andrade Casamá Luis Évelis
Andrade Serrano Hernán Francisco
Araújo Rumié Fernando Nicolás
Avirama Avirama Marco Aníbal
Barón Neira León Rigoberto
Benedetti Villaneda Armando
Besayle Fayad Musa
Bustamante García Éverth
Cabrales Castillo Daniel Alberto
Castañeda Serrano Orlando
Castilla Salazar Jesús Alberto
Celis Carrillo Bernabé
Cepeda Sarabia Efraín José
Chamorro Cruz William Jimmy
Correa Borrero Susana
Delgado Ruiz Édinson
Duque Márquez Iván
Elías Vidal Bernardo Miguel
Enríquez Maya Carlos Eduardo
Enríquez Rosero Manuel
Galán Pachón Carlos Fernando
Galán Pachón Juan Manuel
Galvis Méndez Daira de Jesús
García Realpe Guillermo
García Romero Teresita
García Zuccardi Andrés Felipe
Gaviria Correa Sofía Alejandra
Gómez Jiménez Juan Diego
Guerra de la Espriella Antonio del Cristo
Guerra de la Espriella María del Rosario
Guerra Sotto Julio Miguel
Henríquez Pinedo Honorio Miguel
Holguín Moreno Paola Andrea
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Lizcano Arango Óscar Mauricio
López Hernández Claudia Nayibe
Macías Tovar Ernesto
Martínez Aristizabal Maritza
Martínez Rosales Rosmery
Mejía Mejía Carlos Felipe
Mora Jaramillo Manuel Guillermo
Name Vásquez Iván Leónidas
Navarro Wolff Antonio José
Niño Avendaño Segundo Senén
Osorio Salgado Nidia Marcela
Ospina Gómez Jorge Iván
Paredes Aguirre Myriam Alicia
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Prieto Riveros Jorge Eliéser
Ramos Maya Alfredo
Rangel Suárez Alfredo
Restrepo Escobar Juan Carlos
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Santos Marín Guillermo Antonio
Suárez Mira Olga Lucía 
Tovar Rey Nohora Stella
Uribe Vélez Álvaro
Urrutia Jalilie Faruk
Vega de Plazas Ruby Thania
Vega Quiroz Doris Clemencia. 
04. 04. 2017
En consecuencia, no ha sido aprobado el Orden del 

Día para presente sesión.
La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-

rable Senador Ernesto Macías Tovar.
Palabras del honorable Senador Ernesto Macías 

Tovar.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-

labra el honorable Senador Ernesto Macías Tovar:
Presidente, es lo siguiente, para nuevamente dejar 

la siguiente aclaración, nosotros la bancada del Centro 
Democrático acogerá la propuesta que la mayoría de la 
plenaria determine, pero los recursos de los 20 Sena-
dores del Centro Democrático se irán a destinar a un 
organismo que vamos a determinar para una obra espe-

domingo, entonces nos acogemos al mismo descuento 

determinaremos nosotros. Era esa la aclaración, Presi-
dente. 

Yo lo que propongo es que autoricemos el descuen-
to y si quieren con los voceros de los partidos determi-
namos si el Congreso quiere hacer o una sola obra que 
también podría ser que el Congreso quede construyen-
do una sola obra en Putumayo a nombre del Congreso 
de la República con todos los Senadores a un instituto, 

a una fundación comprobada, digamos, comprobada 
honorabilidad, o a la cuenta del Gobierno, pero no va-
mos a abrir este debate sino simplemente autorizar el 
descuento. ¿Les parece bien? 

La Presidencia pregunta a los honorables Senado-
res presentes, si aceptan el descuento por nómina para 

-
tivamente.

El Presidente del Congreso honorable Senador 
Óscar Mauricio Lizcano Arango, manifiesta lo 
siguiente:

Entonces la pregunta es, le pregunto a la plenaria si 
3 o 5 días.

El Secretario informa:
Señor presidente ahí unos dicen que 3 y otros que 5.
Recobra el uso de la palabra el señor Presidente 

de la corporación honorable Senador Óscar Mauricio 
Lizcano Arango:

No pues levanten la mano los que están de acuerdo 
con 3, con 3 días, levanten la mano los que están de 
acuerdo con 5 días.

El Secretario informa:
Señor Presidente, la mayoría ha optado por los 5 

días.
Recobra el uso de la palabra el señor Presidente 

de la corporación honorable Senador Óscar Mauricio 
Lizcano Arango:

Entonces ¿quiere la plenaria votar el descuento de 
cinco días de salario para los habitantes de Mocoa? 

La Presidencia pregunta a los honorables Senadores 
presentes, si aceptan el descuento de 5 días de salario 

-
mativamente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Senadora ponente Claudia Nayibe López 
Hernández.

Palabras de la honorable Senadora Claudia Nayibe 
López Hernández.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Claudia Nayibe López 
Hernández:

Gracias Presidente. Por supuesto nosotros como 
colombianos, como ciudadanos además muy compro-
metidos con nuestra gobernadora del Putumayo, de la 
Alianza Verde y también del Alcalde de Mocoa, hemos 
estado muy directamente presentes y solidarios con 
esta tragedia enorme que le ha ocurrido a Mocoa; esta 
mañana empezamos conversando con miembros de Se-
nadores de las diferentes bancadas desde la comisión 
primera y acordamos presentar una proposición en ple-

-
dos los Senadores presentes de las diferentes bancadas, 
el Centro Democrático tiene su propia proposición, de 

solicitud y le solicitaría, señor Presidente, que una vez 
la lea la pongamos en consideración aunque todos los 

Todos somos Mocoa, la catástrofe de Mocoa nos 
unió como país, más que nunca todos los colombia-
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nos debemos ser solidarios con nuestros compatriotas 
en Putumayo, desde el Senado hacemos un llamado 
a todas las familias colombianas, para que apoyemos 

-
do como lo acaba de aprobar lo hará con un aporte de 
cinco días de salario de cada Senador. La asistencia 
humanitaria que demanda lo ocurrido en Mocoa es de 
enorme magnitud, y por eso es importante que todas 

sigan las instrucciones de donación suministradas por 
los organismos de atención de desastres, en especial las 
provenientes de la Unidad Nacional para la Gestión de 
Riesgos y Desastres y la cruz roja colombiana.

Una vez hayan concluido las labores humanitarias 
y de rescate, el reto que tenemos como país, es entre 
todos reconstruir totalmente a Mocoa, los Senadores 

-
mento en la plenaria de las diferentes bancadas excepto 
el Centro Democrático que tiene su propia iniciativa, 
proponemos al Gobierno nacional que en la adición 
presupuestal de 7.7 billones de pesos que se está trami-

por un valor mínimo de 450 mil millones de pesos que 
permita garantizar el reasentamiento del 100% de los 

-
tura afectada por la catástrofe y garantizar las acciones 
necesarias para prevenir que una tragedia semejante 
vuelva a ocurrir en Mocoa y el Putumayo; dicha asig-

-
-

supuestal.
La atención de las víctimas y la reconstrucción de 

Mocoa, requiere la solidaridad de las familias colom-

Gobierno nacional. Las víctimas y los habitantes de 
Mocoa merecen que entre todos aprobemos y garan-
ticemos estas acciones presupuestales para su efectiva 

de más de 50 Senadores presentes de las diferentes 
bancadas, excepto el Centro Democrático que con todo 
respeto presentará una iniciativa distinta como ya lo ha 
manifestado. 

De manera señor Presidente que le agradecería que 
pongamos en consideración de la plenaria esta propo-
sición.

Con la venia de la Presidencia y del orador, in-
terpela la honorable Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella:

Gracias Presidente. Como el Gobierno nacional de-
cretó la emergencia económica social y ambiental, ese 
es el instrumento que a juicio nuestro debe ser utilizado 
para poder rápidamente ayudar a recuperar la situación 
que bien hoy los habitantes de Mocoa con quienes nos 
solidarizamos y a quienes hemos estado atentos apo-
yando a través por supuesto de nuestros líderes.

Entre otras cosas nosotros no apoyamos esta inicia-
tiva porque nosotros somos críticos de la adición presu-
puestal que el Gobierno ha radicado ante este Congre-
so, porque desde el año pasado como lo anunciamos, le 
hizo una reforma tributaria por cerca de 6.5 billones de 
pesos donde le sacaba la plata a los colombianos, ahora 
el grueso de esa adición es para gastársela entre otras 
cosas en un premio preelectoral en más contratos con 
autoridades locales y que muy seguramente terminará 

Entonces nuestra proposición es siendo totalmente 
solidarios y sintiendo que se necesita que el Gobier-
no nacional reasigne recursos para la recuperación de 
Mocoa, creemos que debe hacer uso del instrumento 
que le da la ley que es precisamente esa declaratoria de 
emergencia económica, social y ambiental y ahí no ten-
dría la restricción para poder hacer las inversiones del 
caso; por eso no acompaños esta proposición porque 
no estamos de acuerdo con la adición presupuestal que 
radicaron y por el otro lado porque creemos que existe 
más expedito aún el tema de la emergencia económica 
social y ambiental. Gracias señor Presidente.

Sí, digamos Senadora que yo le dije a la Senadora 
Claudia López, que se me fue. Ah, Senadora Claudia 

parecería que pues por supuesto es una intensión buena 
de la plenaria que donemos pues, que de la adición pre-
supuestal pongamos medio billón de pesos para obras 
en Putumayo, me parece que como proposición es vá-
lida, es loable y el Congreso está dispuesto a hacerlo, 
pero yo también le dije, pues, porque además conoz-

dije personalmente, era técnicamente la declaratoria 
de emergencia que hizo el Gobierno nacional, porque 
así no tendría que pasar por el Congreso, de hecho el 
Gobierno ya lo decretó y ya tiene las fuentes, tiene los 
gastos, y no habría que hacer un presupuesto sino sim-

En todo caso lo voy a someter, Senadora Claudia, 
no hay problema, pero yo estoy de acuerdo Senado-
ra María del Rosario con que técnicamente lo mejor 
es que el Presidente tenga como ya lo decretó, toda la 
autonomía para utilizar fuentes y poner los recursos 
donde él considere necesario sin tener que venir por el 
Congreso y sin tener que hacer un desgaste de 4 deba-
tes cuando es más rápido a través de una emergencia 
económica y social, yo creo que eso desde el punto de 
vista técnico está claro.

Senador Benedetti tiene una propuesta sobre el tema 
ya te doy la palabra, Senadora Miryam. Quiero que 
quede claro a la plenaria, nosotros ya aprobamos cinco 
días de salario que vamos a descontar a cada uno de us-
tedes. A donde se destinen esos recursos, es lo que va-
mos a hacer con todos los partidos incluyendo al Cen-
tro Democrático y tomamos una decisión transparente 
y ética para ver que hay varias opciones, una fundación 
como propone el Centro Democrático, otros proponen 
la cuenta del Gobierno y otra propuesta que tiene el 
Senador Benedetti que me parece loable y ya te doy la 
moción de orden. Es sobre el tema de dónde donar los 
recursos, Senadora, y voy a someterla a votación, la 
voy a someter a votación, tranquila no se preocupe la 
voy a someter a votación.

Con la venia de la Presidencia y del orador, in-
terpela el honorable Senador Armando Benedetti 
Villaneda:

Gracias Presidente y gracias por el preanuncio de 
la propuesta, vea Presidente, déjenme hablarle en plata 
blanca, si recogemos más o menos 3 millones y medio 
que suman los 5 días, y somos ciento y pico de Senado-
res, eso es una propuesta de trescientos y pico de millo-
nes de pesos que para los, bueno trescientos cincuenta, 
que para las decenas de miles de millones parece que 
ni estuviéramos aportando un granito de arena. Yo se la 
propongo de esta forma Presidente, hay una cantidad 
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de niños que han quedado sin familia, con esos mismos 
recursos que va a dar cada Senador, que cada Senador 
adopte un niño, si Manuel Enríquez rosero va a dar 1 
millón este mes, un millón el que viene y el otro que 
viene, él sabe a qué niño le va a llegar y por lo tanto 
Benedetti también tendrá un niño el cual está adoptan-
do entre comillas, y cada Senador y cada Representante 
a la Cámara va a tener un niño y estaríamos hablando 
de casi 268 familias o niños que le estamos llegando 
un millón de pesos de cada Congresista, usted le está 
ayudando a la alimentación, a las drogas, a la salud y 
hasta el vestido.

Por eso presidente quisiera que usted recogiera eso, 
lo implementara con la Cámara y usted mismo escoja 
o haga o abra una cuenta en un banco en el cual us-
ted como Presidente de Senado encamine y se busque 
con el Gobierno nacional quiénes son los nombres y de 
aquí a pasado mañana cada Senador y cada congresista 
va a saber a quién le está dando el recurso, con lo cual 
yo creo que sería importante.

A mí me gusta la propuesta de los niños, pero no 
que, yo no puedo manejar recursos públicos, yo lo que 
buscaría sería o la Unicef, o un Instituto o una funda-
ción, son recursos privados, sí. Pero no estaría diga-
mos, podríamos organizar la logística con los voceros 
buscando la Unicef o una fundación que lidere ese pro-
ceso y lo pueda hacer directamente.

Senador, escuchen, estamos escuchando propuestas, 
o sea, no estamos tomando decisiones. Los Senadores 
me han pedido la palabra sobre este tema, estamos re-
cogiendo propuestas.

Senador Juan Carlos Restrepo, sobre el mismo tema 
y si no nos sentamos los voceros y lo decidimos. Se-
nador Juan Carlos Restrepo, lo importante es que cada 
uno ya de corazón aportó de su salario cinco días y eso 
me parece que es un bonito detalle de todos nosotros, 
eso es lo que tenemos que resaltar.

Con la venia de la Presidencia y del orador, in-
terpela el honorable Senador Juan Carlos Restrepo 
Escobar:

Mire Presidente, muy brevemente, cada quien sabe 
en qué medida puede ayudar en una tragedia, la soli-
daridad de cada quien pertenece a su intimidad casi, 
además déjenme decirle esto, haz el bien y no mires a 
quién, eso es como casi un acto de lucimiento, yo de 
verdad se lo digo, aquí muchos de nosotros tenemos 
amigos empresarios, tenemos equipos políticos gran-
des que han trabajado con nosotros por mucho tiempo, 
nosotros como equipo podemos hacer lo que el doc-
tor Benedetti dice, y se pueden aportar ya sea como lo 
dicen aquí los colegas del Centro Democrático a una 
institución que ellos escogerán o a lo que ellos decidan 
o se puede hacer de la manera que el Gobierno nacio-
nal lo está proponiendo, hay unas instituciones que el 
Gobierno nacional ha activado para que reciban esas 
ayudas; cada quien mira cómo ayuda, pero sinceramen-
te presidente yo este tipo de espectáculos, de verdad 
que yo este espectáculo yo no lo celebro, yo creo que la 
solidaridad es un tema que va en la intimidad de cada 
quien. Quería manifestar eso.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Miryam Alicia Paredes Aguirre.

Palabras de la honorable Senadora Miryam Alicia 
Paredes Aguirre.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Miryam Alicia Paredes 
Aguirre, quien da lectura a la siguiente constancia:

Gracias señor Presidente. Yo entiendo que la tra-
gedia que hoy vive Mocoa por supuesto que nos llena 
de una profunda preocupación a todos y de una o de 
otra manera los 102 Senadores, seguramente tenemos 
una relación de afecto, de familiaridad con mucha de 
la gente que vive en el departamento del Putumayo y 
especialmente la ciudad Capital.

A nombre de los parlamentarios de Nariño yo qui-
siera igualmente dar lectura a una constancia, mediante 
la cual nos solidarizamos con las familias que hoy es-
tán atravesando por una situación difícil en el departa-
mento del Putumayo. La constancia dice:

El suroccidente colombiano está de luto por la tra-
gedia que se presenta en Mocoa Putumayo desde el 31 
de marzo ocasionada por las crecientes de los ríos que 
circundan el municipio, lo que provocó deslizamientos 

-
cial hasta hoy de 273 personas fallecidas, 262 heridos y 

legisladores oriundos del departamento de Nariño nues-
tra cooperación en lo que se requiera para contribuir 
al pronto restablecimiento de las condiciones de vida 
digna para nuestros amigos del Putumayo, apoyando 
la tarea del Gobierno nacional que ha concentrado sus 
esfuerzos desde todas las áreas esenciales para superar 
este infortunado desastre natural. 

próximos días serán aún más complejos, pues a me-
didas que el tiempo pasa se requerirán medicinas, ele-
mentos para control de infecciones, más alimentos, 
más agua, hasta que se restablezca el funcionamien-
to del acueducto y por supuesto la reubicación de los 

La solidaridad inmediata en estos momentos es 
fundamental, por eso desde el Senado de la Repú-
blica, iniciamos una jornada apelando al sentimien-
to que como colombianos nos une para apoyar los 
esfuerzos de los organismos nacionales y contribuir 
con ayuda en dinero para afrontar sus consecuen-
cias del fenómeno natural que hoy padecen nuestros 
compatriotas mocoanos.

Una vez declarada la emergencia económica, social 
y ecológica por parte del Gobierno nacional, desde el 
Congreso de la República apoyaremos esta iniciativa y 
haremos los esfuerzos necesarios para que se incluya 
en el Proyecto de ley número 243 del 2017, mediante el 
cual se adiciona el Presupuesto General de la Nación, 
los recursos necesarios para contribuir a la reconstruc-
ción de la ciudad de Mocoa y mitigar la problemática 
social generada por esta tragedia.

Por último, es preciso analizar los diversos concep-
tos técnicos que se han publicado respecto a las causas 
de los deslizamientos, no obstante, es claro que el uso 
indiscriminado de nuestros recursos naturales, la defo-
restación, la minería ilegal junto con la construcción de 

ante el fenómeno del desplazamiento ocasionan este 
tipo de tragedias, es fundamental que en los municipios 
donde exista alerta por desplazamientos que según el 
Ideam actualmente corresponden a 500 se tomen desde 
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de prevenir otro desastre natural y humano como el que 
hoy vive Mocoa.

Firmado por el doctor Eduardo Enríquez Maya, 
Guillermo García, Manuel Enríquez, Antonio Navarro, 
Miryam Paredes Aguirre.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Guillermo García Realpe.

Palabras del honorable Senador Guillermo García 
Realpe.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Guillermo García 
Realpe:

Gracias Presidente, en el mismo sentido que se han 
manifestado los Senadores y Senadoras sobre la graví-
sima tragedia que sufrió el pueblo de Mocoa, capital 
del departamento del Putumayo, el pasado 31 de mar-
zo en las horas de la noche, tal vez con el avance de 
los días el país y todos nosotros vamos a dimensionar 
lo enorme de la tragedia en vidas, también el impacto 
social muy grave, económico y la destrucción de la in-
fraestructura de esta capital, del departamento amazó-
nico del Putumayo.

Desde el departamento de Nariño hemos lanzado la 
mano hermana, la mano amiga, la mano de coterráneos 
porque compartimos con el Putumayo la historia, la 
cultura, el origen y mucha gente del Putumayo es cer-
cana a nosotros, es familiar de los parlamentarios y de 
la gente del departamento de Nariño estamos en un plan 
de solidaridad activa en el departamento de Nariño este 
viernes, este viernes por iniciativa de los empresarios 
de los medios de comunicación, de los Concejos y de 
la Asamblea Departamental, de la Gobernación, de las 
Alcaldías y por supuesto de la bancada del Senado y de 
la Cámara llevaremos adelante en la Plaza de Nariño 
una Tele Radiotón con el propósito también de obtener 
importantes recursos para apalancar la recuperación de 
la capital del Putumayo.

Qué bueno que continúe el apoyo humanitario 
de contingencia que se requiere y mucho, pero tam-
bién la recuperación social, económica, psicológica 
y la de infraestructura va a costar mucho, por eso 
también nosotros vamos a apoyar la iniciativa de 
que en el proyecto de ley de Adición Presupuestal 
se contemplen esas partidas; claro está que ya hay 
una declaratoria de emergencia social y económica 
que da herramientas, pero no está por demás apa-
lancar con recursos selectivos en la adición presu-
puestal lo que demandará ciento de miles de millo-
nes de pesos la reconstrucción de los puentes, de las 
calles, de la energía, del acueducto, de las casas, en 
fin, de las instalaciones como el terminal de trans-
porte, como la plaza de mercado, todo quedó des-
truido en el municipio de Mocoa, entonces nosotros 
en esto planteamos y ratificamos nuestro compro-
miso de hermanos del departamento del Putumayo.

Pero en medio de una tragedia hay que hacer ba-
lances, hay que hacer análisis, hay que establecer que 
hubo alertas como la de Corpoamazonia, la de su Di-
rector, el señor Alexánder Mejía, que desde hace meses 
venía advirtiendo que la reforestación del despeje de 
la corteza de la amazonia en la montaña era enorme y 
que amenazaba este riesgo y este tipo de eventos como 
efectivamente sucedió, el pie de monte amazónico, el 

-
rrentía de la cordillera central y que no hemos imple-
mentado a fondo y con seriedad los usos al suelo.

-
nidamente tiene que regir el desarrollo urbano y el 
desarrollo de vida de nuestros pueblos, de nuestras 
poblaciones y ciudades, también por supuesto los 
mapas de riesgos por todo riesgo que en la naturale-
za y también por la acción del hombre se pueden pre-
sentar y se han presentado, tiene que ser una línea de 
acción pública seria y un planeamiento público que 
debe hacia adelante regir y no solamente acordarse 
de cuando acurran las tragedias. Muchas gracias se-
ñor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Senadora María del Rosario Guerra de la 
Espriella.

Palabras de la honorable Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable la Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella, quien deja una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jorge Hernando Pedraza Gutiérrez.

Palabras del honorable Senador Jorge Hernando 
Pedraza Gutiérrez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Jorge Hernando Pedraza 
Gutiérrez:

Presidente yo creo que las acciones de solidaridad 
y las misiones de caridad que los seres humanos de-
bemos tener incluso no deberían anunciarse de esta 
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forma, me parece que no sería de presentación que el 
Congreso de la República aparezca con 500 millones 
de pesos a hacer una obra, porque nuestra condición 
no es emular al Estado, somos parte del Estado al con-
trario debemos ser facilitadores para que bien sea por 
la vía de la legislación de emergencia o bien sea por la 
vías de las decisiones que el Gobierno deba tomar en 
uso de la emergencia que se ha decretado, lleguen los 
recursos para mitigar y restablecer el orden natural de 
la sociedad que ha sido golpeada hoy.

Quién no está golpeado, si es que nuestros her-
manos de Putumayo son hermanos colombianos in-
distintamente de la jurisdicción donde vivan o donde 
estén hoy, les ha ocurrido a ellos como en el pasado 

ocurrir en algunos de los otros 500 lugares del país 

a tragedias de estas.
En lo que respecta al aporte que hemos aprobado yo 

le quiero pedir al Presidente que con Secretaría oportu-
namente yo determinaré a quién debe ser dirigido ese 

reciba de manera directa y pueda subvenir necesidades 
directas básicas que los programas genéricos no le van 
a dar.

De otro lado, señor Presidente, quiero en un punto 
y aparte además de expresar esta sentida solidaridad, 
permítame hacerlo en nombre de toda la gente que yo 
represento en nombre del pueblo Boyacense, el pueblo 
del doctor Rigoberto Barón, la solidaridad plena con 
nuestros hermanos del Putumayo allí en el departamen-
to hay también cruzadas para dar solidad y efectivizar 
ayudas en estos momentos de tanta tristeza y de tanta 
desolación.

Aparte de esto, señor Presidente, quiero pedirle su 
atención para que me permita señor Presidente en un 
tema de un punto y aparte le he sugerido desde hace 
cerca de un mes y medio en una Comisión Acciden-
tal que se determinó para los asuntos aeronáuticos 
que mi nombre en nombre del partido Conservador 
con la anuencia de mis colegas, en tanto que repre-
sento estos asuntos y los trato en la Comisión Sexta, 

la Comisión que esta mañana comenzó a trabajar y 
a la cual asistí de manera naturalmente informal en 
uso de la Ley 5ª, pero para que sea inserto mi nombre 
allí con la anuencia, repito, de todos los colegas de 
mi partido para representar allí a la colectividad en 
esta Comisión que es la Comisión de Asuntos Aero-
náuticos que está dirigiendo el Senador Galán. Gra-
cias señor Presidente.

Con mucho gusto Senador, lo que usted me propone 
es que yo lo designe como miembro de esa Comisión. 
Cuente con la designación Senador, hagamos una reso-
lución Secretario Eljach para que en la Comisión que 
instalé la semana pasada que preside el Senador Galán 
y que además ha estado trabajando juiciosamente sobre 
el tema aeronáutico, se designe a nombre del partido 
Conservador al Senador Hernando Pedraza. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador William Jimmy Chamorro Cruz.

Palabras del honorable Senador William Jimmy 
Chamorro Cruz.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador William Jimmy 
Chamorro Cruz, quien da lectura a una constancia:

Gracias Presidente pues no resta sino añadir pala-
bras de solidaridad frente a los hechos dolorosos que 
ocurrieron en la capital del Putumayo en Mocoa, con 
las cifras que ya todos aquí han mencionados ya tene-
mos fatalidades que han llegado a 273 personas y más 
de 200, 2.700 compatriotas que lo han perdido absolu-
tamente todo.

Hoy no queda más sino unirnos como país en gesto 
de solidaridad y respeto por todos nuestros hermanos 
colombianos afectados por la tragedia, pero vale la 

-
cial al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar en 
cabeza de la doctora Cristina Plazas Michelsen para 
que presente ante el país y este Congreso un informe 
detallado sobre la situación de los menores huérfanos 
como consecuencia de la catástrofe natural y las me-
didas que se están tomando y se tomarán en el corto, 
mediano y largo plazo para atender a los niños, niñas y 
adolescentes afectados. No sin antes manifestar que me 
sumo naturalmente a las iniciativas a las cuales aquí se 
han aprobado. Gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al ho-
norable Senador Nerthink Mauricio Aguilar Hurtado.



GACETA DEL CONGRESO  469 Viernes, 9 de junio de 2017 Página 47

Palabras del honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Presidente muchas gracias y mi respetuoso saludo 
para usted y todos los compañeros colegas, yo quiero 
retomar también lo que decía el Senador Jorge Hernan-
do Pedraza, en ese mismo tiempo y ese mismo día yo 
acompañé la proposición de querer hacer parte de esta 
subcomisión accidental frente al tema de la seguridad 
Aérea de nuestro país, hace 8 días me encontré sorpre-
sa, que tal vez hubo un concurso de méritos y del cual 
fui excluido de hacer parte de esta subcomisión y, lo 
digo porque desafortunadamente nosotros hemos veni-
do tratando este tema de la seguridad Aérea desde el 
2010 desde nuestra propia Comisión la Comisión Sexta 
sin restarle también el interés de cada uno de los com-
pañeros y de las diferentes bancadas; entonces Presi-
dente yo muy respetuosamente solicito también hacer 
parte de esta Comisión Accidental, porque es de mi in-
terés es un tema que manejamos y lideramos desde la 
Comisión Sexta del Senado y del cual queremos hacer 
parte integral también.

El segundo tema, yo quiero hoy dejar esta cons-
tancia no solo también expresando toda nuestra soli-
daridad y nuestro profundo acompañamiento con estos 

que enluta no solo al departamento de Putumayo, sino 
también a estos compatriotas de Mocoa toda nuestra 
solidaridad, todo nuestro acompañamiento para que no 
solo podamos rescatar y encontrar a un Mocoa en me-
jores condiciones en los próximos meses y años sino 
también expresarle nuestro profundo dolor por la pér-
dida de sus familiares.

Y, esta situación nos conlleva a generar un interro-
gante, ¿el país realmente está preparado para atender 
estas catástrofes, el país realmente ha construido una 
política de prevención de atención de emergencias y 

en Mocoa?, en el 2010 desafortunadamente y traigo 
a colación lo que sucedió en esa pasada ola invernal, 
hechos también lamentables, tristes que enlutaron 
también a nuestro país y muchas regiones, y yo hoy 
pregunto si el estado hoy se ha comprometido o en 
declarar esa emergencia económica y social para aten-
der estas víctimas de Mocoa, cuánto gastará el Estado 
y ha venido invirtiendo en atender un sinnúmero de 

olas invernales y estas tragedias naturales; llevamos 
casi 7 años y hoy Gramalote, el Canal del Dique, la 
Mojana y Jarillón de Cali que fueron la esencia de la 
creación de la creación del Fondo de Adaptación y 
hoy desafortunadamente han pasado cuatro gerentes y 
hay unas obras inconclusas, hoy los Caleños, los Va-
llunos, y le rogamos a mi Dios de que ojalá no pase 
una tragedia como la que tuvo que vivir el Putumayo 
y Mocoa, porque no son 300, perdóneme que lo hable 
así, serán miles de víctimas por no construir o ejecu-
tarse esta obra de mitigación como el Jarillón de Cali 
y las otras obras mencionadas.

Este es el llamado al país y al Estado para que haya 
esa verdadera articulación, aquí lamentamos las trage-
dias todos los días, esta mañana lamentamos todas las 
víctimas de los accidentes de tránsito, hoy lamentamos 
todas estas víctimas de las tragedias naturales, pero 

el Estado está garantizando y cuánto tiempo y cuán-
tos recursos tendrá que invertir para no solo atender a 

-
tica de atención y prevención de desastres como hoy 
desafortunadamente están enlutando al país y con unas 
obras inconclusas como hoy ha presentado el Fondo 
de Adaptación y no le ha entregado el servicio a los 
colombianos. Muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Senén Niño Avendaño.

Palabras del honorable Senador Senén Niño Aven-
daño.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Senén Niño Avendaño, 
quien da lectura a una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Julio Miguel Guerra Sotto.

Palabras del honorable Senador Julio Miguel Guerra 
Sotto.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Julio Miguel Guerra 
Sotto:

Gracias señor Presidente y elevo hoy la voz en 
solidaridad con todos nuestros compatriotas en el 
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Putumayo sobre Mocoa donde esta gravísima trage-
dia, quiero hoy expresar mis condolencias, nuestras 
oraciones están con los familiares de los fallecidos y 
es por eso en la tarde de hoy, así como hemos pro-
puesto como institución Congreso de la República 
que se dé una ayuda lleguen directamente, estoy de 
acuerdo que lleguen directamente a los familiares de 
los afectados y por supuesto a los que han fallecidos 
en esta terrible tragedia.

Colombia Presidente, está lleno de Mocoas real-
mente no hay una política de prevención de desastre en 
este país, tenemos muchas poblaciones de municipios y 
de corregimientos que viven en constante riesgo cuan-
do viene el invierno y pues estas políticas el Gobierno 
no las ha tomado en serio desde hace mucho tiempo. 
Yo creo que es hora de que ya iniciemos una política 
de verdad institucional para que pues esto no siga ocu-
rriendo en nuestro país; soy de los que opina de que 
tragedias como estas se han podido evitar; ahí vimos al 
exdirector de Corpoamazonas diciendo en esta ocasión 
al Gobernador del Putumayo que hiciera unas inversio-
nes de 100 o 200 millones de pesos para precisamente 
evitar este tipo de tragedias que pueden venir en invier-
no y no se hizo.

Entonces este es el direccionamiento que necesita-
mos del Gobierno nacional para que haya una verdade-
ra política en ese sentido, porque son muchas Mocoas 
las que tenemos en Colombia, pues en este momento 
también no solamente decirle a todos los de Mocoa, a 
sus afectados, sino a toda la población porque es gene-
ralizado el grave deterioro que hay en la salubridad y 
en todas las demás instancias y que de verdad llegue 
esa ayuda y nosotros aquí estamos dispuesto a hacer un 
mayor esfuerzo para que eso sea así y pues usted tome 
la decisión, señor Presidente, en cuál va a ser, yo cree-
ría que de mi parte no tendría problema por supuesto 
aumentarle un poco más porque debemos solidarizar-
nos con estos compatriotas.

Por otra parte quiero hacer una petición también 
formal de que quiero integrar esa Comisión Acciden-
tal de la Aeronáutica ya que me he venido informan-
do en los últimos días del grave deterioro que hay en 
los controladores en el exceso de trabajo que hay en 
los controladores, en los pilotos, por supuesto, tam-
bién en la parte técnica en cuanto en que hay mucha 
formalidad en cuanto a esas regulaciones que no son 
debidamente intervenidas de una forma adecuada, o 
sea, que hay problemas también allí en todas estas re-
visiones de los aviones que es preocupante; entonces 
estamos mejorando la infraestructura del país, pero 
al mismo tiempo la seguridad aérea está en riesgo 
en cuanto estos motivos que nos hemos venido ente-
rando en los últimos días y, quiero ser parte porque 
de lo contrario quisiera hacer un debate al respecto 
señor Presidente.

Con eso nuestros corazones van a la gente de Mo-
coa en el día de hoy y pues muchas gracias señor 
Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Thania Vega de Plazas.

Palabras de la honorable Senadora Thania Vega de 
Plazas.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Thania Vega de Pla-
zas, quien da lectura a una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador José David Name Cardozo.

Palabras del honorable Senador José David Name 
Cardozo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador José David Name 
Cardozo:

Gracias señor Presidente. Hay más de 33.500 mi-
llones de pesos para darle luz a Mocoa con energía 
renovable, el Fondo de Energía Renovable y Ges-

33.000 millones de pesos para resolver el problema de 
suministro eléctrico en Mocoa (Putumayo), con ener-
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gía renovable se puede solucionar en un corto plazo el 
problema tan grande que hay en esta ciudad, estos son 
dineros que corresponden al año 2016 y más de 6.500 
millones de 2017 que provienen del fondo que se creó 
en la Ley 1715 de energías limpias que es mi autoría, 

en Colombia; pero aún este fondo no se ha termina-
do de reglamentar por parte del Ministerio de Minas y 
Energía después de 3 años de haber sido sancionada la 
Ley por el señor Presidente.

Yo espero señora Viceministra que se encuentra us-
ted en la tarde de hoy y que es una gran activista de las 
energías renovables que le indique al señor Presidente, 
al señor Ministro de Hacienda y al señor Ministro de 
Minas y Energía que ahí tenemos un recurso, un recur-
so real que todos los colombianos han ahorrado duran-
te más de 1 año, con estos más de 33.000 millones de 
pesos se pueden llevar a muchos hogares que hoy están 
apagados en Mocoa energía a través de paneles solares. 
Muchas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Nohora Stella Tovar Rey.

Palabras de la honorable Senadora Nohora Stella 
Tovar Rey.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Nohora Stella Tovar 
Rey, quien da lectura a una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jorge Eliéser Prieto Rivero.

Palabras del honorable Senador Jorge Eliéser Prieto 
Rivero.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Jorge Eliéser Prieto 
Rivero, quien da lectura a una constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Antonio del Cristo Guerra de la 
Espriella. 

Palabras del honorable Senador Antonio del Cristo 
Guerra de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Antonio del Cristo 
Guerra de la Espriella:

Gracias Presidente, como ya lo ha hecho en va-
rios escenarios distintos al recinto del Senado de la 
República, quiero una vez más unirme a las voces 
que aquí se han expresado de solidaridad para con 
el pueblo del departamento de Putumayo y en par-
ticular con los habitantes de Mocoa. Y, por cierto, 
cómo no hacerlo con mayor énfasis para con los 
familiares de tan numerosas víctimas producto de 
esta catástrofe natural.

La Senadora Claudia López dio lectura a una pro-
posición que pretende que los recursos de la adición 
presupuestal, que como proyecto de ley de iniciativa 
del Gobierno nacional ya se ha radicado, se determine 
por el Congreso de Colombia una cantidad para que 
sea destinada a la reconstrucción social, económica y 
ambiental a consecuencia de las avalanchas que azota-
ron a la capital del Putumayo, Mocoa. Pero al tiempo 
también y debo decir señor Presidente que soy uno de 
los que suscribe esa proposición, y pretendo defenderla 
en este brevísimo lapso que usted me da, pero también 
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escucho a la Senadora María del Rosario Guerra decir 
que como quiera que el Gobierno nacional decretó la 

este mecanismo para darle respuesta a estos requeri-
mientos frente a lo que han sido las consecuencias en la 
materia que he mencionado en Mocoa.

Y quiero decir, que uno y otro punto de vista no 
se contraponen, por el contrario, a mí me parece que 
bienvenida la decisión del Gobierno nacional al to-
mar esa determinación de declarar la emergencia 
económica, social y ambiental para Mocoa y quizás 
para el departamento del Putumayo. El Gobierno en 
su sabiduría sabrá de dónde sacar los recursos de 
manera inmediata y en el cortísimo plazo para darle 
respuesta a esa catástrofe y a esa emergencia, pero lo 
que abunda no sobra honorables Senadores, si bien 
es cierto que la adición presupuestal cuyos recursos 
aparecen, como consecuencia de la aplicación de la 
Reforma Tributaria soy partidario y por eso exhorto 
a los colegas del honorable Senado de la República a 
que acompañen esa proposición, porque seguramen-
te una cifra de 500 mil millones de pesos a partir del 
próximo semestre que se apruebe o quede en vigen-
cia, mejor, esa adición presupuestal no le caería mal 
para seguir invirtiéndose en la reconstrucción de lo 
que sucedió en Mocoa.

Y termino con lo siguiente Presidente, si bien aquí 
prácticamente todos los que estamos o estuvimos pre-
sentes en el momento en que usted preguntó quiénes 
están de acuerdo en que se les descuente 3 o 5 días 
de salario, prácticamente todos aceptamos que se hi-
ciera el descuento y el Secretario dijo que había ga-
nado el descuento de 5 días; pero a mí me parece que 
eso requiere como algo más formal, algo que sea más 

-
te la cual nosotros autorizamos a Pagaduría a que nos 
descuente los días correspondientes y no sencillamente 
porque aquí se dijera ganaron los del 5 porque apare-
cieron dos o tres manos más levantadas, no olvide Pre-
sidente que no estábamos todos los que debíamos estar 
en ese momento. Entonces, para concretar ese tema qué 
mejor que suscribir una comunicación autorizando a 
pagaduría para tal efecto.

Así se va a hacer Senador, pero yo espero que todos 
honremos nuestro compromiso con la votación que se 
hizo en la Plenaria.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Susana Correa Borrero.

Palabras de la honorable Senadora Susana Correa 
Borrero.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra la honorable la Senadora Susana Correa 
Borrero, quien da lectura a la siguiente constancia:

Gracias señor Presidente. Toda mi solidaridad con 
el pueblo de Mocoa, pero además quiero anunciar un 
debate de control político en la Comisión de Ordena-
miento Territorial, la cual ya mandé la proposición, 
precisamente hablando del tema que acaba de tocar el 
Senador Aguilar o el Senador Guerra cuando dicen que 
“Mocoas” hay muchos en Colombia, y estamos hablan-
do del Fondo de Adaptación.

Y quiero referirme al jarillón del río Cauca porque 
está en mi ciudad, Cali. Con respecto al jarillón del río 
Cauca hubo algunas bromas, Senador Aguilar, estas úl-
timas semanas lamentablemente, diciendo que la Sal-
vajina la tenían que abrir porque ya tenía unos niveles 
muy altos y que el río se iba a llevar el jarillón, eso fue 
la semana pasada y mire lo que sucedió en Mocoa, y 
este punto del jarillón que usted lo acaba de anunciar es 
uno de los puntos que más riesgo tiene, y en el evento 
que eso se llegue a quebrar se inunda Cali hasta la au-
topista sur oriental y sería una catástrofe, una tragedia 
grandísima.

Señor Presidente, con todo respeto voy a leer una 
constancia de un evento de corrupción que hay en el 
municipio de Buenaventura:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador León Rigoberto Barón Neira.

Palabras del honorable Senador León Rigoberto 
Barón Neira.
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Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador León Rigoberto Barón 
Neira, quien da lectura a la siguiente constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jaime Alejandro Amín Hernández.

Palabras del honorable Senador Jaime Alejandro 
Amín Hernández:

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Jaime Alejandro Amín 
Hernández:

Yo lamento tener que apartarme del tema que con-
cita el drama nacional con Mocoa, me solidarizo por 
supuesto como todos los miembros del Partido y este 
Congreso frente a la inmensidad de esa tragedia.

Pero señor Presidente hemos visto hoy un anticipo 
de lo que va a ser el triste circo de la Justicia Especial 
de Paz, nada más que el Secretario que va a ejercer 
las funciones de ese para-Tribunal de Justicia ha sali-
do hoy, de manera arbitraria, discrecional y totalmen-
te inexacta a torcerle el pescuezo a la verdad de una 
persona que siendo injustamente perseguida por el go-
bierno Santos y por el aparato judicial, porque no pudo 
demostrar y controvertir las pruebas que le solicitó en 
su momento a la honorable Corte Suprema de Justicia, 
acude en medio del drama humano que le presenta es-
tar privado de la libertad a explorar la posibilidad de 
acercarse de manera individual, sin reconocer como 
siempre lo ha hecho, algún tinte de culpabilidad en su 
conducta. Y este no es un tema menor, señor Presiden-
te, este es el anticipo de una vindicta, el anticipo de un 
deseo de venganza de quienes van a ejercer facultades 

jurisdiccionales, en mala otorgadas por este Congreso 
y auspiciadas por el Gobierno nacional, para perseguir 
todo aquello que le sea contrario al gobierno de Juan 
Manuel Santos y favorecer al grupo (sin sonido).

Y este tema señor Presidente no es menor. Cuando 
hay 3 de 5 internacionalistas que van a incidir, sentados 
en la misma mesa y en el mismo pupitre, con miem-
bros del Secretario de las FARC, cómo va a funcionar 
y cómo se van a escoger a los Magistrados de quienes 
integrarán ese cuerpo para-Constitucional. Nosotros te-
nemos que advertir que la paz sí, pero no en desmedro 

a los inocentes de este país. Muchas gracias señor Pre-
sidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Alfredo Ramos Maya.

Palabras del honorable Senador Alfredo Ramos 
Maya:

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Alfredo Ramos Maya, 
quien da lectura a la siguiente constancia:

Muchas gracias señor Presidente. Primero, manifes-
tar toda la solidaridad con el pueblo del Putumayo y 
estamos con ellos de corazón. Y solo para hacer esta 
denuncia pública señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Claudia Nayibe López Hernández.

Palabras de la honorable Senadora Claudia Nayibe 
López Hernández:
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Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Claudia Nayibe López 
Hernández:

Gracias Presidente. El que aquí ha hablado de re-
buznos, –que es una clara falta de respeto, un acto más 
de machismo de los muchos que aquí se aprecia en ha-
cer el Senador Ramos–, es el Senador Ramos.

Pretender soslayar la controversia política, unas per-
sonas que marcharon con un sicario como Popeye que 
tienen muchos de sus miembros un amplio prontuario 
investigado por la justicia, muchos de ellos impune, y 
pretender que eso no es objeto de debate público no 
es otra cosa que cercenar la libertad de expresión y la 
democracia.

En esta semana justamente han vuelto a ser conde-
nados miembros, por ejemplo, de la fuerza pública por 
falsos positivos, es decir por haber asesinado a man-
salva a jóvenes para que el Gobierno de turno sacara 
pecho diciendo que estaba acabando con la guerrilla, 
porque no era para nada más.

Hoy nuevamente hay una controversia porque unas 
personas condenadas por haber comprado con corrup-
ción la reelección del entonces Presidente Álvaro Uribe 
ahora dicen que se quieren someter a una jurisdicción 
que no está hecha para resolver problemas de corrup-

-
dirán los jueces. No pueden pretender quienes tienen 
un amplio prontuario y cuestionables actitudes y actua-
ciones políticas y criminales que eso no sea objeto de 
controversia, y venir a amenazarnos con sus intimida-
ciones, su machismo y sus discusiones desobligantes, 
y sus amenazas; no le he temido yo a paramilitares, a 
Quico Gómez, a delincuentes de todo pelambre que 
me han amenazado, mucho menos a un Senador de la 
República que usa su curul para venir a amenazarme, 
intimidarme y coartar mi libertad de expresión.

De manera que si no quieren estar sujetos al debate 
público dedíquense a la vida privada, pero si se meten 
en política, teniendo un amplio prontuario, pues deben 
responder por él ante la opinión pública y ciertamente 
ante este Senado y ante la ciudadanía. No me intimidan 
sus amenazas, sus razones desobligantes, su machismo. 

-

la compra, la corrupción, el homicidio, los falsos posi-
tivos, son parte del prontuario de la Bancada que usted 

otros la vida y la Constitución, ese es el debate demo-
crático por mucho que a usted le duela y sean capaz de 
darlo. Gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Juan Manuel Galán Pachón.

Palabras del honorable Senador Juan Manuel Galán 
Pachón.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Juan Manuel Galán 
Pachón:

Muchas gracias señor Presidente. Quiero muy bre-
vemente dejar una constancia, uniéndome al sentimien-
to de dolor, de solidaridad, frente a los habitantes de 
Putumayo, de Mocoa, que sufrieron esta avalancha tan 
terrible de la cual todavía no sabemos todas las conse-
cuencias.

Para no repetir lo que aquí se ha dicho, señor Pre-
sidente, me parece que hay que enfatizar el papel 
que puede jugar el Congreso de la República de aquí 
en adelante frente a este tema que nos ha planteado 
Mocoa.

Uno de los padres fundadores de la Unión Europea, 
Jean Monnet, decía que los seres humanos solo reac-
cionamos cuando estamos confrontados a la realidad y 
hoy estamos confrontados a la realidad de esa tragedia 
en Mocoa, y confrontarse a esa realidad nos obliga a 
mirar los casi cuatrocientos municipios de Colombia 
que están en riesgo de padecer la misma tragedia que le 
ha ocurrido a Mocoa si no se toman las acciones ade-
cuadas. Una de las acciones que yo quiero enfatizar 
acá es que el medio ambiente tiene que ser el criterio 
rector fundamental del ordenamiento territorial. Es que 
el medio ambiente ya no es un lujo ni es una teoría 
atractiva, sino que realmente es una realidad que ya nos 
toca afrontar como es el cambio climático, como es el 
descuido de las cuencas de los ríos, la deforestación. 
Hay una medida, señor Presidente, con la que usted y 
este Congreso de la República se pueden comprometer

Gracias, ya termino Presidente. Esa medida, señor 
Presidente, es la reforma a la Ley de las Corporaciones 
Regionales Autónomas Medio Ambientales, después 
de la ola invernal que padeció este país hace algunos 
años se dijo, por todos los medios, que iba a ver una 

las Corporaciones Autónomas Regionales Ambienta-
les, esa reforma a la gobernanza a esas Corporaciones 
nunca se dio, no se ha dado y por eso siguen siendo for-
tines de politiquería, señor Presidente, que si no se in-
tervienen para convertirlos en verdaderas instituciones 
autónomas, técnicas, con capacidad de intervención a 
tiempo, vamos lamentablemente a seguir viendo trage-
dias como la que presenció el país en Mocoa el pasado 

Tiene usted toda la razón Senador y yo estoy total-
mente de acuerdo con usted, hay que reformar las Cor-
poraciones Autónomas Regionales.

Le voy a dar la palabra al Senador Álvaro Uribe so-
bre este tema porque obviamente él fue mencionado, y 
tenemos tres intervenciones más e iniciamos el debate. 
Yo tengo desafortunadamente una cosa urgente que me 
están solicitando, voy a salir, las vamos a votar Sena-
dora Claudia, debo salir, voy a dejar al Senador José 
David que fue Presidente del Congreso y conoce bien 
las lides e iniciamos el debate con Daira, espero estar 
de vuelta en menos de 20 minutos.

Todas las proposiciones Senador José David que 
están acá, se han presentado varias incluyendo la del 
Senador Guillermo García Realpe, las vamos a votar 
en bloque ¿le parece Senador?, ya fueron leídas todas 
excepto la del Senador Guillermo García Realpe.

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela el honorable Senador Álvaro Uribe Vélez:

Gracias señor Presidente. Bueno, aparecen los te-
mas cuando deberíamos estar simplemente hoy en el 
tema de Mocoa y en el tema de Electricaribe.

Falsos positivos, en múltiples ocasiones se han asu-
mido responsabilidades aquí y ante la opinión pública. 
Por supuesto si hay alguna prueba que comprometa al 
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Presidente de entonces por omisión o por acción están 
obligados a presentar esa prueba ante las autoridades 
competentes.

Que no se disminuyó las Farc, que los que matamos 
éramos unos matones que asesinábamos campesinos, 
eso lo mide muy fácilmente lo que pasó en reducción 

además, el 70% de los terroristas neutralizados fueron 
desmovilizados, un alto porcentaje de ellos, un porcen-
taje importante llevado a la cárcel y otros dados de baja.

Los falsos positivos también se han utilizado para 
tapar falsas denuncias de sectores interesados de la po-
lítica afectos al terrorismo para afectar a las Fuerzas 
Armadas.

El Ministro Diego Palacios, qué hacemos señor 
Presidente si esta mañana el secretario de la Justicia 
de Farc, en un discurso público, dijo que el Ministro 
Diego Palacio había reconocido un crimen de cohe-
cho para someterse a la justica especial y que entonces 
eso acreditaba que Álvaro Uribe compró la reelección 
de 2006. Después, apareció la carta de Diego Palacio 
donde, en uno de sus párrafos él dice claramente que 
siempre actuó de conformidad con la ley, como traen el 
tema y no se puede despachar a la ligera, debo repetir 
lo siguiente:

Muchos de mis compañeros, Diego Palacio, uno, 
fueron condenados por la Corte Suprema por un proce-
so de autoincriminación de la señora Yidis Medina, y a 
ellos no se les permitió controvertir esa autoincrimina-
ción; la prueba que tuvieron para condenarlos fue una 
autoincriminación no controvertida, eso viola los prin-
cipios universales del derecho. Además, Diego Palacio 
presentó una tutela, se la negaron. La misma Corte tuvo 
que publicar grabaciones que muestran que anteriores 
Magistrados de la Corte expresaron que debían conde-
nar a estos Ministros porque el asunto con el gobierno 
Uribe no era jurídico sino político y adicionalmente le 
negaron la segunda instancia. Por esa razón y buscando 
recuperar su libertad injustamente perdida, el Ministro 
Diego Palacio ha dicho que se somete a la Justicia Es-
pecial de las Farc, advirtiendo, como se demostró al 
medio día, en el texto de su carta que él dice claramente 
que actuó siempre de acuerdo con la ley, no como lo 
dijo esta mañana el Secretario de esa Justicia.

como una persona parcializada, que debería estar por 
fuera, que deslegitima más esa justicia y que nos da 
razones para recorrer las calles de Colombia pidiéndo-

Justicia señor Presidente.

Que el aborto. ¿Cuál es el problema con nosotros 
y el aborto? Si nosotros lo que hemos dicho es, que 
independientemente de lo que cada ser humano piense 
sobre el tema, nosotros respetamos las angustias de la 
mujer y de la sociedad, lo que ha dicho la Corte Cons-
titucional de Colombia esos tres casos.

El tema de los paramilitares. Hoy es muy fácil ha-
-

les de los 80, solamente una voz, la de quien habla, se 
levantó en este Senado a protestar por el asesinato de 
Héctor Abad y de Leonardo Betancourt a manos de los 
paramilitares. A mí me parece que ha habido mucha 
beligerancia en los últimos años contra Pablo Escobar 

y contra los paramilitares los que guardaron silencio en 
la época.

Que difícil era tomar la decisión que tomé, por 
ejemplo, de cerrar el aeropuerto Olaya Herrera y de 
exponerme a todos los riesgos de ser asesinado como 
se conoció posteriormente, pero qué fácil es hoy hacer 
imputaciones, hablar mal de los muertos, a quienes no 
se enfrentó en vida y hacer imputaciones simplemente 
por sesgos políticos sin saber cómo se actuó.

Que el señor Popeye. Muchos de los convocantes, 
empezando por Paola Holguín que fue en nuestro nom-
bre la directora de la marcha, rechazaron su presencia. 
Lo hizo quien les habla en los medios de comunicación 
y la directora en Antioquia de la marcha, Claudia Bus-
tamante, tan pronto el señor, alias Popeye, hizo presen-
cia en la marcha lo retiró, los ciudadanos la acompaña-
ron a retirarlo, lo único que se dijo es que la policía lo 
acompañara en el retiro para evitar un linchamiento.

Espero que lo que hizo Claudia Bustamante con 
Popeye y lo que hicieron otros ciudadanos con él, lo 
hagan cuando en las marchas de Colombia y en este 
Senado aparezcan Timochenko y compañía, sus delitos 
son iguales, igualmente ofensivos al pueblo colombia-
no, con la diferencia de que unos fueron llevados a la 
cárcel y otros gozan aquí de impunidad, y quienes han 
votado por esa impunidad tienen el asomo de criticar a 
quienes tuvieron el valor, a quienes tuvieron el valor de 
sacar a Popeye.

Y lo que sí queda claro es que cuando uno retra-
sa por qué renunciaron en el siglo pasado Marco Fidel 
Suarez, el General Rafael Reyes, Alfonso López Puma-
rejo, Laureano Gómez y aún el General Rojas Pinilla, 
el caso de Santos es mucho más grave, debería estar 
por fuera y que dejen de hablar en favor de la transpa-
rencia quienes lo acompañaron y quienes, en fundacio-
nes, como la Fundación Arco Iris, se han lucrado de los 
dineros corruptos del gobierno Santos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Carlos Felipe Mejía Mejía.

Palabras del honorable Senador Carlos Felipe Mejía 
Mejía.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Carlos Felipe Mejía 
Mejía:

Simplemente Presidente Álvaro Uribe como siem-
pre el orgullo de pertenecer a esta bancada del Centro 
Democrático, de acompañarlo a usted en esta lucha por 
defender esta patria, y defenderla del gravísimo peligro 
que representa hoy esta alianza macabra de Santos con 
los narcoterroristas de las Farc, no en vano marcharon 
los colombianos el pasado sábado, 1° de abril, de ma-

la inconformidad.

Yo también Presidente Uribe como usted simple-
mente iba hablar del tema que nos debería ocupar hoy 
que es el debate de Electricaribe y este tema tan triste 
de Putumayo, pero bueno las circunstancias me obligan 
a hacer digamos que este pequeño pronunciamiento an-
tes de decir lo siguiente señor Presidente.

Aquí se ha hablado de todo sobre la gravísima crisis 
por la que atraviesan nuestros hermanos del departa-
mento de Putumayo y todas las víctimas y las personas 



Página 54 Viernes, 9 de junio de 2017 GACETA DEL CONGRESO  469

que han sufrido con esta gravísima tragedia de la ciu-
dad de Mocoa, a todos ellos nuestra solidaridad. Pero 
de todo se ha hablado aquí pero señor Presidente es 
muy importante que los ciudadanos de Mocoa, las víc-
timas sobre todo, toda esta ciudadanía tan perjudicada 
por esta avalancha tan triste, reciba de este Senado para 
lo que está hecho este Senado, a mí me parece muy 
bien que hagan colectas de todo lo que se ha hablado 
aquí, pero este Senado tiene que comprometerse, señor 
Presidente, a que le hará seguimiento a que el gobierno 
de Juan Manuel Santos le cumpla a la reconstrucción 
de Mocoa y a que todos estos ciudadanos que lo perdie-
ron todo reciban del Estado todas las ayudas.

Yo no me imagino qué estará sintiendo el pueblo de 
Mocoa cuando este gobierno a manos llenas privile-
gia a este puñado de narcoterroristas por encima de los 
colombianos y no acude a ayudarle a los hermanos de 
Mocoa como tiene que ser, eso es lo primero.

Y lo segundo Presidente, que nos comprometamos 
en este Senado de la República a lo que estamos hechos 
como Corporación y es el control político. Aquí tiene 
que haber un debate muy importante de control político 
porque yo he oído en diferentes medios de comunicación 
y lo han expresado autoridades sobre que esta es una tra-
gedia anunciada, hagamos el debate de control político 
no solo sobre lo que ocurrió en Mocoa sino sobre los 
riesgos que puede existir en todo el país en poblaciones 
vulnerables como acaba de suceder en Mocoa, esa es la 
responsabilidad de este Congreso de la República y que 
sientan ellos que así lo vamos a hacer, y que sí hay com-
promiso de todos los partidos políticos.

Y que nos quede también claro por qué el señor Pre-
sidente de la República designa al Ministro de Defensa 
para la reconstrucción de Mocoa, lo va a remover del 
cargo porque ahí están las tres mil quinientas bandas 
criminales, las doscientas veinte mil hectáreas de coca, 
la inseguridad de las zonas de concentración de los nar-
coterroristas, o sea, este país no está para que se dé los 
lujos de mandar al Ministro de Defensa a la recons-
trucción, póngalo de gerente, pero nombre Ministro de 
Defensa, porque si en algún área tenemos problemas es 

tiene en gravísimo riesgo el país.

Y que no pase señor Presidente lo mismo que pasó 
con Gramalote anuncios, anuncios, anuncios y simple-
mente el show, como lo están haciendo ahorita, de hacer 
presencia todos los días como tiene que ser, pero apenas 
pase esta, en quince días se les olvida, se concentran otra 
vez en los narcoterroristas de las Farc en entregarles todo 
a ellos y se olvidan de Mocoa y de Putumayo.

Nosotros, como Centro Democrático le hacemos esa 
propuesta al Senado de la República para que estemos 

de Mocoa y a que le respondan a este pueblo afectado 
por esta grave tragedia. Gracias señor Presidente.

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela la honorable Senadora Claudia Nayibe López 
Hernández:

Gracias Presidente. No, solo una moción de orden 
para recordarle que el Presidente Lizcano, Senador 
Name, señor Presidente, solo una moción de orden pe-
queñita para recordarle que el Presidente Lizcano dijo 
que cuando termináramos el debate someteríamos en 

bloque la aprobación de las proposiciones presentadas 
y luego sí continuaríamos con el debate.

Sí, no Senadora mire, vamos a dar las intervencio-
nes que dije, se leen las proposiciones que no sean leí-
do, se someten las proposiciones e iniciamos el debate, 
lo que quiero es dejar claro quiénes van a intervenir.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Paola Andrea Holguín Moreno.

Palabras de la honorable Senadora Paola Andrea 
Holguín Moreno.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Paola Andrea Holguín 
Moreno:

No, 30 segundos porque creo que todo lo dijo el Ex 
Presidente Álvaro Uribe. Yo simplemente como coor-
dinadora nacional de la marcha quería manifestar o ha-

-
dadanos nunca dijeron nada cuando Timochenko e Iván 
Márquez llamaban a otras marchas.

Dos, como demócratas nosotros respetamos la liber-
tad de expresión y de movilización y de oposición de 
los ciudadanos, pero también como víctima personal 
que fui del cartel de Medellín como muchos de los ciu-
dadanos que concurrieron a la marcha en esta ciudad, 
le pedimos al señor, al bandido Popeye que se retirara 
de la marcha y así se procedió a hacer de una manera 
civilizada.

La marcha que muchos quieren ocultar donde asis-
tieron cientos de miles de colombianos fue una mar-
cha patriótica, fue una marcha de esperanza, fue una 
marcha de valor, una marcha donde cientos de miles 
de colombianos demostramos el amor que tenemos por 
Colombia. También demostramos el coraje para pedir-
le a Juan Manuel Santos que renuncie porque actual-
mente es un gobernante ilegítimo, ilegal, que no tiene 
gobernabilidad, pedimos a los jueces de la República 
que consideren una acción de cumplimiento por la vio-
lación al artículo 109 de la Constitución.

Y, además, fue la marcha de la esperanza porque por 
encima de las diferencias ideológicas o partidistas los 
colombianos salimos a las calles a reclamar que Santos 
se vaya y nuestro derecho a construir un mejor presente 
y un mejor futuro para nuestros conciudadanos. Mu-
chas gracias, Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Milton Arlex Rodríguez Sarmiento.

Palabras del honorable Senador Milton Arlex Ro-
dríguez Sarmiento.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Milton Arlex Rodríguez 
Sarmiento:

Muchas gracias Presidente. No, brevemente para 
además de expresar la solidaridad con el pueblo del 
Putumayo. Coadyuvar la proposición del Senador Gui-
llermo García Realpe en el sentido de hacer un debate 
no solo sobre lo que ha ocurrido en el tema de Mocoa 
sino en general como lo hemos advertido en el seno 
de la Comisión Quinta del Senado de la República, las 
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cuanto a la adaptación, la mitigación y la prevención 
del cambio climático.

Son muchos los debates que se han hecho en este 
Senado sobre el papel del Fondo de Adaptación, so-
bre lo que ha ocurrido en La Mojana, sobre lo que han 
registrado los medios en más de 500 poblaciones del 
país, que es media Colombia que en este momento se 
encuentra en alerta amarilla y algunos municipios en 
alerta roja. Es toda una acción deliberada de descono-
cer una situación de vulnerabilidad que presenta el país 
hacia el cambio climático donde no se han tomado las 
medidas y los correctivos del caso.

Yo también me uno al sentido de que se haga un 
seguimiento exhaustivo de las inversiones que se van 
a hacer en Mocoa, acompaño con decisión la proposi-
ción para que se destine buena parte de los recursos de 
la adición presupuestal para esta reconstrucción pero 
que se haga una veeduría rigurosa, que no ocurra lo 
que paso con Útica, en mi departamento, donde uno 
encuentra que realmente no ha habido acciones, no ha 
habido respuestas concretas por parte del Estado ante 
estos compatriotas que también en su momento sufrie-
ron una tragedia similar.

Por esta razón, señor Presidente, creo que el deba-
te en el orden del día más que el tema de la paz, más 
que el tema de la pobreza, más que el tema del empleo, 
más que el tema de la seguridad, es el tema del cam-
bio climático porque mientras nosotros como Estado 
no tengamos una política estructural en esa materia, 
nos veremos abocados a seguir padeciendo tragedias 
de enormes proporciones por no tener un sistema ade-

También, mi llamado para que se tomen las decisio-
nes en cuanto a una gran reforma del Sistema Nacional 
Ambiental, una gran reforma al Sistema de Riesgo del 
país, que aquí simplemente no se utiliza el Sistema de 
Riesgo para apagar incendios y para paliativos corto-
placistas de última hora, sino que aquí realmente existe 

del riesgo en Colombia. Gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-

norable Senadora Maritza Martínez Aristizábal.
Palabras de la honorable Senadora Maritza Martí-

nez Aristizábal.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la pala-

bra la honorable Senadora Maritza Martínez Aristi-
zábal, quien presenta las siguientes constancias:

Gracias Presidente. Yo también quiero expresar, por 
supuesto, la solidaridad con el pueblo de Putumayo, de 
Mocoa, con tantas familias que sufren y aplaudir la de-
cisión de esta plenaria de hacer una donación importan-
te de 5 días de salario. Y quisiera no ver tan politizado 

políticas, más bien analizar, revisar, y aprender a ma-
nejar de verdad este tipo de situaciones que se vienen 
presentando en el país por cuenta del mal manejo am-
biental.

Y dejar dos constancias muy rápidas. Uno, ahora 
que estamos en este tema de Electricaribe vamos a ver 
pues la reclamación que han llevado Gas Natural Feno-
sa contra el Estado colombiano por cuenta de las deci-
siones recientemente adoptadas y que hemos de alguna 
manera aplaudido, pero viendo lo que acaba de ocurrir 

en el Tribunal de Houston con el tema de Bionergy que 
ocurrió la semana pasada nos deja una gravísima preo-
cupación, porque el Gobierno nacional había dicho que 
íbamos a lograr recuperar todos los recursos que Isolux, 
la empresa española que se robó la plata de Ecopetrol 
y de los colombianos, para la construcción de la planta 

solo no la condenó, no hizo una condena a favor de Co-
lombia, sino que Colombia tiene que pagarle a Isolux.

Senadora Daira, usted viene planteando serios cues-
tionamientos sobre el tema de la defensa judicial del 
Estado, yo creo que nos toca profundizar un poco ese 
tema o ver de verdad qué fue lo que ocurrió; entonces, 
¿Isolux no fue el malo del paseo?, ¿fueron los funcio-
narios de Ecopetrol? los que se robaron los recursos de 
esa empresa. Yo sí pido profundizar en este tema y ver 
por qué el Tribunal de Houston le dio la razón a Isolux 
y no a Ecopetrol, como nos habían garantizado que iba 
a ocurrir.

Y, por último, también he radicado otra constancia 
pidiéndole a esta plenaria solidaridad con el pueblo 

tome cartas en el asunto, que proteja a esta población, 
tres habitantes de ese municipio donde hay una zona 
veredal, han sido vilmente asesinados. La población 
está asustada, se siente cercada, los están extorsionan-
do, hicieron un bloqueo y no ha habido mayor reac-
ción. Yo pido solidaridad porque ellos están poniendo 
su territorio para la paz del país y no podemos ser in-
diferentes a lo que están haciendo las bacrim, y la di-
sidencia de las Farc, y la delincuencia común en esa 
tierra. Muchas gracias Presidente.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Luis Évelis Andrade Casamá. 

Palabras del honorable Senador Luis Évelis Andra-
de Casamá.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Luis Évelis Andrade 
Casamá:

Gracias señor Presidente. En nombre del Movi-
miento Alternativo Indígena y Social quiero también 
expresar nuestra voz de solidaridad por el pueblo, por 
la gente de Mocoa y todo el pueblo del Putumayo.

Realmente creo que cuando se trata de una emer-
gencia y una tragedia todo esfuerzo es válido, por eso 
aquí, hay que reconocer todo lo que está haciendo la 
sociedad colombiana, la institucionalidad, la coope-
ración internacional. De aquí en adelante corresponde 
entonces desarrollar todo lo necesario para que este 
pueblo se pueda reconstruir en todo sentido y en esa 
dirección también apoyamos que se apruebe un presu-

-
bién que la declaración de la emergencia no riñe con 
la aprobación de un presupuesto, sobre todo porque la 
experiencia nos ha permitido ver que se declaran estas 
emergencias y luego las instituciones empiezan a decir 
que no tienen recursos y pasan y pasan los años, y es 
muy difícil la reconstrucción plena de esos pueblos que 
sufren tragedias como estas.

El otro aspecto que también nosotros insistimos es 
que se debe avanzar más en la prevención. Creo que 

también el Congreso tiene que pensarlo así porque casi 
siempre la respuesta se da cuando ocurren las tragedias, 
es mejor invertir en prevención, en reubicación de los 
pueblos, que presentan situaciones de riesgo alto para 
lo cual se requiere una alta voluntad política y también 
inversión por parte de cada una de las instituciones.

Y yo quiero aprovechar para decir que desde el mes 
de noviembre el alcalde de Juradó, en Chocó, allá en la 
frontera con Panamá (sin sonido) Con el que señala la 
grave situación de riesgo que presenta el casco urbano, 
dado que se están uniendo dos ríos y tendría la presión 
de los dos ríos y del mar al mismo tiempo, de ocurrir o 
de incrementarse las lluvias y las crecientes este pue-
blo, de no tomarse medidas, tiende a desaparecer, ojalá 
que no tengamos que registrar una tragedia tan grave 
como la que ha ocurrido en el Putumayo.

Y de otro lado terminar dejando una constancia, que 
la situación de derechos humanos en el Chocó se sigue 
agravando, aquí he venido insistiendo ya hay despla-
zados, muertos por minas antipersonales, han ocurrido 
masacres y creemos que se debe evitar todo esto que se 
ha venido anunciando en distintos escenarios. Muchas 
gracias señor Presidente. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Ernesto Macías Tovar.

Palabras del honorable Senador Ernesto Macías 
Tovar.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Ernesto Macías Tovar:

Presidente, muchas gracias. Ahora, pues no sé si 
siempre se vaya a hacer el debate, a pesar de que el 
Ministro se ha excusado. Sin embargo, quiero Pre-
sidente que en este momento se haga la verifica-
ción del quórum y que los partidos a su interior se 
miren como es la asistencia, y el cumplimiento de 
su deber aquí en el Congreso. Entonces, Presiden-
te, además destacando con anticipación que como 
siempre estamos aquí los 20 Senadores del Centro 
Democrático. Entonces, que se verifique el quórum 
señor Presidente.

Sí, vamos a leer las proposiciones después hacemos 

algo como un hombre del Caribe colombiano, primero, 
yo creo que hay una excusa real del señor Ministro de 
Minas y Energía, yo he sido muy crítico de los Minis-
tros y del Gobierno, pero en este caso tengo que decirle 
que en Mocoa no hay luz y que el Ministro tiene que 
estar allá.

Y segundo, yo le pediría que nos permitiera hacer 
el debate. Usted no se imagina el drama que estamos 
viviendo en la costa caribe, no, se lo cuento porque 
si se llega a levantar la plenaria entonces no habría 
debate.

Pero vamos, por eso, tranquilo que lo vamos a ha-
cer, pero déjeme leer por lo menos las proposiciones 
que todos los compañeros han presentado, ponerlas a 
consideración. Señor Secretario, ¿cuántas proposicio-
nes son?, y las ponemos a consideración.

Por Secretaría se informa las proposiciones presen-
tadas por los honorables Senadores Claudia Nayibe 
López Hernández, Manuel Mesías Enríquez Rosero y 
Ernesto Macías Tovar.
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Por solicitud del honorable senador Ernesto Macías 
quó-

rum de la presente sesión e indica a la Secretaría abrir 

del quórum.
Por Secretaría se informa que han contestado a lista 

55 honorables Senadores.
La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-

rable Senador Álvaro Antonio Ashton Giraldo.
Palabras del honorable Senador Álvaro Antonio As-

hton Giraldo.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-

labra el honorable Senador Álvaro Antonio Ashton 
Giraldo:

Gracias Presidente. Ni más faltaba que los Senado-
res de las distintas bancadas no estuviésemos de acuer-
do con que el Gobierno nacional invierta en ingentes 
recursos para poder solucionar el problema estructural 
de la ciudad de Mocoa, en el departamento del Putuma-

con oportunidad, todas y cada una de las necesidades 
que allí se presentaren.

-
néutica presupuestal no se maneja de esa forma, lo otro 

no corresponde a una propuesta seria. Nosotros tene-
mos que entender que el Presupuesto se discute en las 
Comisiones Cuartas de iniciativa del Gobierno nacio-
nal, obviamente tienen que darnos argumentos fácticos 

de inversión que se requiere; así al ojo no podemos 
pensar en si son 450 mil millones, o son 200 mil o son 
800 mil, ese es un tema que tenemos que manejar con 
mucha seriedad y con mucha responsabilidad. Es fácil 
venir aquí a la plenaria del Senado a decir, necesitamos 
esta partida y ponemos una camisa de fuerza, no, aquí 
también va a venir a la plenaria del Senado, como las 
Comisiones Conjuntas de Cámara y Senado la discu-
sión del presupuesto adicional. Y obviamente, yo creo 
que es una posición unánime de la mayoría de las ban-

-
coa y del Putumayo.

De tal manera, que yo creo que debemos tener 
una sindéresis presupuestal y hay un mecanismo ex-
pedito, de tal manera que a mí me parece, indepen-
dientemente al deseo, al interés y al compromiso de 
todas las bancadas de ayudar y el Gobierno también, 
que haya apropiaciones ciertas en el presupuesto adi-
cional para la solución de esa problemática, se hace 
indispensable que sea fáctica y posible, que sea ne-

presupuestal.
De tal manera, que yo sí estoy completamente de 

acuerdo que el Congreso de Colombia apoye, pero no 
podemos ser tan populistas e irresponsables de hacer 
esos planteamientos de esa manera.

Con la venia de la Presidencia y del orador, in-
terpela la honorable Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella:

Gracias señor Presidente. Como lo había dicho an-
tes, nuestro Partido se abstiene de votar esta proposi-
ción porque consideramos que el mecanismo debe ser 
el decreto de emergencia económica, que es el que le 
da mayor rapidez al Gobierno y que le permite precisa-
mente la reasignación de recursos.

Entonces, señor Presidente, esa proposición no la 
vota el Centro Democrático porque considera que la 
adición presupuestal, primero, nosotros no estamos 
de acuerdo, y segundo, no debe ser el mecanismo. Y 
tercero, la pregunta es, se habla de una cifra sin saber 
realmente esa cifra en qué está soportada. 

Nuestro argumento fundamental es, aprovéchese el 
decreto de emergencia económica social y ambiental 
que le da las facultades al Gobierno nacional para poder 
reasignar recursos, y hacer las inversiones necesarias 
de manera rápida, y no esperar ningún otro mecanismo.

La Presidencia somete a consideración de la plena-
ria la proposición ya leída y, cerrada su discusión, abre 
la votación e indica a la Secretaría abrir el registro elec-
trónico para proceder en forma nominal.

La Presidencia cierra la votación, e indica a la Se-
cretaría cerrar el registro electrónico e informar el re-
sultado de la votación.

Por Secretaría se informa el siguiente resultado:
Por el Sí: 42
Total: 42 votos
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Votación nominal a la proposición presentada 
por la honorable Senadora Claudia Nayibe López 
Hernández

Honorables Senadores
Por el SÍ
Andrade Casamá Luis Évelis
Ashton Giraldo Álvaro Antonio
Avirama Avirama Marco Aníbal
Blel Scaff Nadia Georgette
Cabrera Báez Ángel Custodio
Casado de López Arleth Patricia
Castilla Salazar Jesús Alberto
Celis Carrillo Bernabé
Cepeda Castro Iván
Chamorro Cruz William Jimmy
Correa Jiménez Antonio José
Cristo Bustos Andrés
Delgado Ruiz Édinson
Enríquez Maya Carlos Eduardo
Enríquez Rosero Manuel
Galán Pachón Carlos Fernando
Galán Pachón Juan Manuel
Galvis Méndez Daira de Jesús
García Realpe Guillermo
García Romero Teresita
García Zuccardi Andrés Felipe
Gaviria Correa Sofía Alejandra
Guerra de la Espriella Antonio del Cristo
Guerra Sotto Julio Miguel
Hoyos Giraldo Germán Darío
López Hernández Claudia Nayibe
López Maya Alexánder
Martínez Aristizábal Maritza
Martínez Rosales Rosmery
Merheg Marún Juan Samy
Mora Jaramillo Manuel Guillermo
Name Cardozo José David
Name Vásquez Iván Leónidas
Niño Avendaño Segundo Senén
Osorio Salgado Nidia Marcela
Paredes Aguirre Myriam Alicia
Prieto Riveros Jorge Eliécer
Restrepo Escobar Juan Carlos
Santos Marín Guillermo Antonio
Soto Jaramillo Carlos Enrique
Vega Quiroz Doris Clemencia 
Villadiego Villadiego Sandra Elena
04.04.2017

En consecuencia, no hay decisión dado que no se 
presenta el quórum decisorio requerido. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Manuel Mesías Enríquez Rosero.

Palabras del honorable Senador Manuel Mesías En-
ríquez Rosero.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Manuel Mesías 
Enríquez Rosero:

Gracias Presidente. Medio minuto, como no hubo 
decisión en la proposición que se acaba de someter a 
votación porque desafortunadamente no hay el quórum 
necesario, entonces yo le ruego señor Presidente que el 
día de mañana en la plenaria se someta nuevamente a 
consideración y cuando haya el quórum con seguridad 
la vamos a aprobar.

La Presidencia indica a la Secretaria continuar con 
el siguiente punto en el Orden del Día.

IV
Citación a los señores Ministros del Despacho  

y Altos Funcionarios del Estado
Al señor Ministro de Minas y Energía, doctor Ger-

mán Arce Zapata, al señor Superintendente de Servi-
cios Públicos, doctor José Miguel Mendoza Daza, al 
señor Director de la CREG, doctor Jorge Pinto Nolla 
e invítese al señor Interventor de Electricaribe, doctor 
Javier Alonso Lastra Fuscaldo, al señor Fiscal General 
de la Nación, doctor Néstor Humberto Martínez Nei-
ra y al señor Procurador General de la Nación, doctor 
Fernando Carrillo Flórez.

Proposición número 77
La Presidencia concede el uso de la palabra a la 

honorable Senadora Citante, Daira de Jesús Galvis 
Méndez.

Palabras de la honorable Senadora Daira de Jesús 
Galvis Méndez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Daira de Jesús Galvis 
Méndez:

Gracias señor Presidente. Un saludo a todos los ci-
tados: el señor Superintendente de Servicios Públicos, 
al señor interventor de Electricaribe, al señor Director 
de la CREG, al director general, al Director de la Fisca-
lía General de la Nación aquí presente, doctor Osorio; 
a la Viceministra de Minas y Energía, a los compañeros 
acá presentes y al pueblo colombiano que nos escucha.

Antes de iniciar este debate, como cualquiera de los 
colombianos que siente el dolor de los mismos pobla-
dores de Mocoa, expreso mi solidaridad con el pueblo 

-
mos en una solidaridad real a la que estamos obligados, 
porque entre otras cosas, nosotros somos elegidos por 
el pueblo del Putumayo, como por todos los departa-
mentos.

Entrando en materia, hoy el tema que nos convoca, 
objeto de citación, es el del cuento de nunca acabar; la 
energía que tanto necesita y reclama la costa Caribe. 
Es un tema que viene de antaño planteándose por este 
Congreso y de manera muy especial por la bancada de 
la costa Caribe, y han pasado los años y no tenemos la 
solución, y se le dieron todas las prerrogativas al ope-
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rador denominado Electricaribe, que es lo mismo que 
Gas Natural o Unión Fenosa, y no cambió nada, em-
peoró la situación. Se dieron recursos para PRONE y 
FAER, para la trasmisión y transformación de energía, 
y ahora vamos a ver cuánto se entregó, y tampoco.

Es más, ya, desde ahora decimos, gran parte de estos 
recursos se los robó Electricaribe, porque el Ministerio 
de Minas mandó estos recursos para proyectos en la 
costa Caribe y gran parte de estos recursos se quedaron 
en manos de la operadora, que no hizo los proyectos; 
y, es más, la costa Caribe sigue en peor situación en 
cuanto a su energía, en cuanto a su calidad de vida, en 
cuanto a su desarrollo. Y si no que nos diga la Vicemi-
nistra aquí presente por qué la costa Caribe en el 2016 
no registra proyectos, no se le asignaron proyectos y 
cómo es eso de que los recursos del 2014 y del 2015, 
que se apropió Electricaribe; el Ministerio de Minas y 

todavía esos recursos estén en manos de la operadora.
Y qué decir, y se nos dijo que había que intervenir, 

que era la solución, y se cambió a la Superintendente 
de ese entonces, de servicios públicos o de servicios 
domiciliarios, que entre otras cosas, con su anuencia, 
con su incuria, se dieron todo tipo de burlas y de fraude 
de Electricaribe a la gente de la costa Caribe. Se nos 
dijo que había un buen Superintendente en reemplazo 
de quien, inclusive con sus delegados, iba a los festines 
que hacía Electricaribe en el Festival Vallenato, y la 
reemplazaron por un joven que se decía prometía ser 
el redentor del tema de Eletricaribe, que iba a poner a 
Electricaribe en cintura, y que también iba a nombrar 
un interventor que le pusiera freno a Electricaribe y que 
de una vez por todas diera con el equilibrio de si se 
liquidaba o no se liquidaba. Hoy resulta muy caro el re-
medio, igual que la enfermedad. A los costeños nos ha 
pasado irónicamente una situación muy particular con 
la energía y con Electricaribe y con quienes están ha-
ciendo hoy las veces de operadores, “palo porque boga 
y palo porque no boga”.

Le voy a pedir al señor Presidente del Senado que 
tenga por favor la delicadeza con quien está exponien-
do, y a los empleados de la Secretaria que, por favor, si 
no, yo me retiro, sinceramente, porque no vale la pena 
estar haciendo planteamientos cuando la mesa directi-
va ni siquiera le pone atención ni orden al debate. Sí, es 

No señor, yo estoy hablando y hasta acá me incomo-
daban las conversaciones que estaban haciéndose en la 
mesa. Excúsenme compañeros, pero ustedes conocen 
la realidad de este Senado cuando hay debate, y es hora 

Y seguimos, me voy a referir al orden de esta in-
tervención. Qué cosas han trasegado en este recorrido 
desde cuando se privatizaron las empresas de la costa 
Caribe, las empresas de energía. El orden de mi inter-
vención en ese sentido es el siguiente: fracasó la vía ta-

tarifario de la CREG en conjugación con Electricaribe 
a los no regulados contribuyó también con la quiebra, 
y ya lo vamos a ver.

Descompensación de la tarifa de los no regulados, 
o sea, de empresarios y comerciantes que tienen una 
tarifa que no es ni de estrato 6 ni de estrato 1, sino que 
la tarifa de los industriales y comerciantes es más de 2 

nuestra industria el consumo de energía. Lógico, esta 
tarifa se dio también con la anuencia de la CREG y de 
Electricaribe tratando de evitar que se les fueran los no 
regulados, que vamos a ver que los no regulados tienen 
tarifa especial y pagan menos en tarifa, pero en volu-
men son los que representan el 80% de la tarifa. O sea, 
de mil, los no regulados junto con el estrato 5 y 6 son 
los que representan el 80% de la tarifa. Si hay un mal 
servicio, lógicamente estamos en libre competencia y 
a nadie se le puede obligar a que se mantenga en un 
sistema que no quiere, que le es deteriorado, que le es 
lesivo, y se va.

Contribuyó con esto, los montos y modos de cómo 
el Estado hace las inversiones, por ejemplo, en PRO-
NE, que son fondos para la pensión de la energía sub-
normal, o sea, para la urbana; y el FAER que es para 
zonas rurales. Es sencillo, sencillísimo, el Estado pone 

lógicamente también al usuario, pero no se capitalizan 
nunca al Estado; el Estado regala estos recursos porque 

para proyectos y obras de infraestructura a Electricari-
-

be?, si no los despojos de lo que es una infraestructura.
La subtransmisión y transformación tampoco se ca-

pitalizan. Sexto, la apropiación de los recursos PRONE 
y FAER en el 2015-2014. Existe como evidencia la au-
ditoría practicada por la Contraloría General.

Y pasmémonos con este tema, la falta de cálculo ac-
tuarial, el no fondo, la usencia de fondos para pagarles 
sus cesantías y sus prestaciones a los jubilados; pagar-
les a los jubilados sus derechos como pensionados.

Hoy los trabajadores pensionados de Electricaribe, 
y los por pensionar, el día 16 de febrero del presente 
año, en la ciudad de Barraquilla, en la universidad Au-
tónoma, reclamaban al Superintendente, y lógicamente 
al doctor Lastra, el interventor, y le preguntaban que le 
dieran el dato de en cuánto fondo era el que no se había 
calculado y cuánto faltaba, y lo hicieron públicamente 
y reconocieron que el fondeo no existe, pero no nos pu-
dieron dar ni siquiera cuánto es la suma que realmente 
se adeuda a los pensionados, ni cuánto es el cálculo 
actuarial; es más, en esa reunión se dijo que iban a con-
tratar a un experto para que lo hiciera.

Y así pretenden hoy hacer la liquidación de Elec-
tricaribe y así pretenden disponer del patrimonio de la 
empresa, para dejar a un lado a los trabajadores, cuando 
legalmente sabemos que eso es un imposible, porque 
la garantía de este tipo de derechos es el patrimonio. Y 
entonces, señor Lastra, señor Superintendente, con qué 
y cómo se les responde a los trabajadores.

Y cómo es eso, de ese interés que desde hace rato 
venimos insistiendo, se tenía también, si Electricari-
be de un lado faltaba como operador y era negligente 
como operador y era un mal operador, también del otro 
había intereses en que se liquidara, porque hay empre-
sarios asociados y funcionarios del Estado con interés 
en adquirir la empresa. Y yo pregunto, por qué el Esta-
do, que hizo frente, ustedes recuerdan cuando el Foga-

contra los pobres y puso a la clase media a pagar, por 
qué el Estado no puede asumir y adquirir las acciones 
superiores al 51% que le dé el dominio de la empresa y 
que les resuelva a los trabajadores lo que les debe. Es 
más, Electricaribe le ganó recientemente un pleito que 
llevaba más de 14 años, y le tocó al Estado, eso no lo 
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han dicho, sobre las acciones, y le tocó al Estado per-
der, agachar la cabeza, porque es que el Estado carece 
de defensa, el Estado además de carecer de defensa, 
carece de funcionarios, como el Superintendente y el 
interventor que vean la posibilidad de que se resane, 
entre otras cosas, la infraestructura, que es de los co-
lombianos, de los costeños, porque sinceramente no es 
de Electricaribe.

Nadie ha investigado aquí por qué desapareció el 
cobre dentro de la estructura, cuando es el mejor con-
ductor de energía, y cómo se reemplazó con aluminio, 
cómo se fue para España y fue vendido como chatarra; 
dónde está el Superintendente, dónde estaba la Super-
intendencia, y dónde estaba el Ministro o los Ministros 
que han pasado por allí. Y recuerden que precisamente 
la aleación de aluminio, estos cables son los que pro-
vocan con la tensión el recargo de energía, la reventada 
de claves, que luego coge al usuario o a los ciudadanos 
comunes y corriente y los electrocuta. Y eso es lo que 
hace, además, de la falta de generación, es lo que hace 

doméstico, en el menaje eléctrico que tiene la gente: en 
la licuadora, en las neveras, que de ordinario se queman 
o se les dañan.

Y seguimos. Qué fue lo que hizo y miren, mi in-
tervención hoy es demostrar lo que siempre dije aquí, 
que había intereses en liquidar la empresa, porque ha-
bían privados que querían adquirirla, y ustedes saben, 
cuándo se intervino, cuál fue la primera comunicación, 
el primer acto que se hizo en Electricaribe –ustedes se 
van de para atrás–, el señor Superintendente le pasó a 
los no regulados, a los que más pagan tarifa, y les dijo: 
“Busquen quién les opere, porque Electricaribe inter-
venida no está en disponibilidad de darles energía. O 
sea, si es la gente que más paga en cuanto a volumen, 
son los que más hacen la tarifa, eventualmente deberían 
pagar el 80%, como el estrato 5 y 6, y si se les dice a 
los pocos que ya quedaban: váyanse, lógicamente que 
se está precipitando la liquidación.

Y saben otro de los actos primarios que hizo la 
intervención, con la anuencia claro está del Superin-
tendente, aun cuando dice que es autónomo, el Super-
intendente, la segunda, ¿saben cuál fue?, nombrar un 

extravagante, exótica, que no existe en la historia de las 
intervenciones; es más, no se prevé en la regulación, 
y creen que uno es tonto y creen que los Congresistas 
somos tontos. Y, entonces, nos salen leyéndonos un ar-
tículo del Código de Comercio que dice que las socie-
dades tienen un Presidente, pero no las intervenciones.

Y ¿saben qué?, nombran a un señor Sojo; el señor 
Sojo que estuvo, y ya le voy a leer los documentos, 
que estuvo en el pasado frente a la crisis de transfor-
mación de las hidráulicas atérmicas, en la época en que 
se produjo el famoso apagón por el fenómeno de El 
Niño y por las voladuras del ELN al sistema eléctrico. 
Entonces, lo primero fue nombrar un Presidente, que a 
la par que, igual que el señor interventor, se gana, y eso 
que esta falta de plata, se ganan 33 millones de pesos. 
Yo pienso que estos desafueros tienen que resolverlos 
los organismos de control, porque no existe idea algu-
na para inventarse el interventor, el Presidente; claro 
que eso también tiene su interés; el señor Sojo viene 
de tiempo atrás vinculado con el señor Nule Amín, de 
quien se ha dicho, se dice que tiene interés como priva-
do en adquirir la empresa, junto con otros amigachos.

Por eso como citante, no citamos al señor Sojo, 
porque a cuenta de qué le reconozco representación a 
quien legalmente no lo es, a quien legalmente es un 
invento, y tendrán que explicarnos cuál es la razón para 
semejante invento, si para eso existen los intervento-
res, a menos que, yo nombre un asesor que es diferente 
como interventor, pero no el Presidente. Que mande 
a la par del interventor, porque el Presidente es eso, 
quien representa a la sociedad.

Y, por último, discutiremos sobre la solución a se-
guir, qué es mejor, qué vamos a hacer. Si vale que se 
liquide o no Electricaribe y que se les venda a privados, 
o si el Estado como Estado interventor y garante de los 
servicios domiciliarios es a quien le corresponde dar la 
cara frente a una región de este país, que no por algo es 
la segunda en pobreza, y lógicamente tiene que ser la 
segunda en pobreza. Cómo desarrolla la costa Caribe 
sus empresas, cómo desarrolla y rinde en la costa Ca-
ribe si carecen de un servicio que es fundamental, de 
un buen servicio como es la energía, lógico. Y a eso se 
suma toda una serie de circunstancias, y olvido en que 
el centralismo colocó la región del Caribe colombiano, 

Y, por último, cuál ha sido la postura de la Canciller 
y de nuestro Presidente frente a la relación con Unión 
Fenosa, sus intervenciones desconociendo que es pre-
valente y de preferencia una región de su propio país, 
que un aliado en el exterior.

Y comenzamos, cómo se desnaturaliza la tarifa, la 
tarifa que el señor de la CREG conoce y que… <sin 
sonido>.

Mire la tarifa de antaño, cuando las cosas intenta-
ban ser nuevas, era lo siguiente: el 80% de la tarifa, de 
1.000 pesos el 80%, o sea, 800 lo pagaban el estrato 
5, 6 y los no regulados, empresarios y comerciantes; 
y dentro de esa modalidad, estos regulados pagaban 
su tarifa nueva, mayor del 2%, era menos del 2 y no 
superior a 3, por eso yo decía, lógicamente este tipo 
de tarifa se fue desnaturalizando. Y luego, es la que da 
lugar en gran parte para que no se logre la expectati-

falencias en el servicio, porque Electricaribe también 
tiene debilidades.

Miren, Electricaribe no es generadora, como sí lo 
son otras operadoras generadoras, entonces Electrica-
ribe tiene que salir a comprar, tiene que salir a comprar 
la energía, y ellos dicen que tenían pérdidas, pero no, 
fíjense que ahora, con la problemática de la demanda, 
hay unos videos donde delegados de Unión Fenosa o 
Gas Natural reconocen que ellos no invierten un peso 
en la prestación del servicio pero que tienen muchas 
ganancias, o sea, que eventualmente, ustedes saben que 
ellos lo que venden son servicios, no ponen un peso.

Entonces, qué paso, como se iba resintiendo el sec-
tor empresarial y algunos se le fueron, era a lo que me 

iban, que hacían el 80%, ya no hicieron el 80% sino que 
simplemente hicieron el 50%, de mil pesos, ese estrato 
especial de los no regulados y del estrato 6 y 4 sola-
mente rendían 500 pesos, pero el estrato 1, 2, 3 y 4 que 
se les puede demandar mayor tarifa eran los que ponían 
los 200 pesos cuando era 800 y se mantuvieron en 200 
porque no tienen cómo pagar; entonces, 200 más 500 
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Pero también tenemos lo siguiente, que no se nos 
diga que a Electricaribe el Estado no le dio recursos. 
Mire, en materia de inversiones para los centros urba-
nos, hasta el 2014, el Estado Colombia ha dado 226 
mil millones de pesos, y en el FAER a valor presente 
del año 2004, el Gobierno nacional ha invertido 87 mil 
millones de pesos. Las sumas anteriores, como dije an-
tes, no han sido capitalizadas, porque es que el Estado 
entrega a 20 años sus obras, son inversiones de carácter 
social, que se entregan bajo un contrato de explotación 
por 20 años a Electricaribe, o sea, toda esa plata va a 
favor de Electricaribe.

Y seguimos, en materia de subtransmisión y trans-
formación el Gobierno ha invertido desde el 2011 al 
2014 a valor presente la suma de 27 mil 600 millones 
de pesos, que tampoco se han capitalizado, y a Electri-
caribe, y pásmanse ustedes, saben cuánto eventualmen-
te, dice Electricaribe, ha invertido, desde cuando tiene 
la empresa a hoy: 109 mil millones. Sumemos cuánto 
ha entregado el Estado y cuánto Electricaribe. Y yo le 
pregunto, ¿y dónde ha estado la Superintendencia de 
Servicios Públicos? ¿Qué ha hecho la Superintenden-
cia de Servicios Públicos? ¿Qué han hecho los señores 
Superintendentes que han pasado por allí durante todo 
este desgaste en la energía de la costa Caribe y durante 
este mal servicio, y durante las bondades económicas 
de inversión social del Gobierno nacional?

-
cusa de que los estratos bajos no pagan. Eso es una gran 
mentira. Los datos entregados por la Superintendencia 
muestran un promedio del 92.5% y no del 80%, como 
alega Electricaribe en el caso del pago de energía.

Y otro dato interesante es el siguiente: Electricaribe 
alega que los fraudes lo tienen afectado. De acuerdo 
con la información de la misma Superintendencia, las 
pérdidas de energía son del 17.5%, pero incluye las téc-
nicas, que son propias de los claves y transformadores 
cuando transportan energía eléctrica, universalmente 
hablando, esas pérdidas para un sistema tan complejo 
pueden alcanzarse sin contratiempos y pueden llegar 
al 5%; entonces, tenemos un 12.5% que sería lo que 
Electricaribe llama “fraude”; pero eso no es tan cierto, 
ya que el 6.5% corresponde a las conexiones ilegales 
de barrios subnormales tanto rurales como urbanos, y 
eso sí es un problema del Gobierno que debe resolver 
a través del PRONE y FAER. Pero que va a resolver 
el problema a través del PRONE Y FAER sí tenemos, 
Senadora Sandra, tenemos y a usted le consta, que en 
el 2014 y en el 2015 con estos recursos se quedó Elec-
tricaribe y no hizo las obras que debía hacer, alegando 
que estaba quebrado.

Las técnicas aceptables para un sistema complejo 
son del 5%, robos subnormales rurales y urbanos del 

6%, y aquí sí hablamos de fraude; quién es más frau-
dulento, ¿Electricaribe que se queda con los recursos 
de los colombianos, de los estratos más bajos, que se 

desmonta los cables de cobre, que son los mejores con-
ductores y los vuelve como chatarra y los lleva para 
España?, o ¿el estrato 1, 2 y 3, o el estrato 4, 5, y 6 y 
los no regulados? 

Hemos dicho que los costeños sí son buena paga, 
y tan buena paga son, que yo los invito a que revisen 

cuál es el comportamiento en el servicio de gas natural. 
Y para que no se nos digan mentiras, yo los remito a 
la auditoría que practicó la Contraloría General, donde 
claramente se establece en el 2015 que de 583 contratos 
se hizo un muestreo de 169, que corresponden a una 
cuantía de 131 mil millones, y se estableció que no se 
había cumplido del todo con los contratos, se visita-
ron 14 proyectos, se miraron 43 proyectos de recursos 
PRONE y el 80% de recursos son disparados desde la 

La Sentencia C-840 de la Corte Constitucional dice 
que en materia de proyectos los recursos son para nor-
malizar a los usuarios, para que no se compren materia-
les ni apalancamientos, esto es lo que dice la sentencia. 
Qué quiero decir con esto, miren, ustedes saben cómo 
hacia Electricaribe los proyectos, por una convocatoria 
de esas privadas cogía y abría una supuesta licitación 
y la adjudicaba a una señora equis que solamente ellos 
conocían, pero saben que le entregaba los materiales, 
porque Electricaribe compraba a gran escala los mate-
riales de todos los proyectos; entonces de qué tipo de 
contrato hablamos, de qué tipo de metodología habla-
mos.

2.545 procesos laborales en curso contra Electricari-
be, como consecuencia de reusarse sistemáticamente a 
cumplir con las obligaciones adquiridas en el convenio 
de sustitución patronal, y como le dicen los propios tra-
bajadores y pensionados de Electricaribe en sus con-
clusiones, en este documento enviado al interventor. La 
percepción que se tiene de esta empresa, por sus pen-
sionados, es que existe un incumplimiento del pago del 
precio de la venta de activos transferidos a Electricari-
be, precio representado en todos aquellos derechos que 
disfrutan trabajadores y pensionados desde antes de la 
sustitución patronal burlados y que hacen parte del pre-
cio de venta como pasivo laboral y pensional, más lo 
declarado por la Sala Laboral de la Corte Suprema que 
se encuentran excluidos del cálculo actuarial.

Miren, aquí está el documento, un derecho de pe-
tición donde el interventor y el Superintendente no 
dan cuenta de cuánto es, si aceptan que existe, pero no 
saben cuánto es el cálculo actuarial. Yo más o menos, 
dentro de lo que logré ver en el encuentro que tuvimos 
en Barranquilla, y unos documentos que me han hecho 
llegar, eso no baja de 700 y tantos miles de millones de 
pesos.

Y, por último, aquí está la historia de la puerta 
giratoria de los que se quieren quedar con Electrica-
ribe y los que le facilitan a Electricaribe, los que les 
facilitan a privados para quedarse con la empresa. En 
abril primero del 92 a mayo del 93, ustedes recuerdan, 
fueron los apagones de 14 horas diarias en este país, 
empezaron las voladuras, el fenómeno de El Niño, 
no mantenimiento oportuno de las centrales técnicas 
de la costa Caribe, no mantenimiento de las turbinas 
de Termobarranquilla, Termocartagena y Termoguaji-
ra, los racionamientos prolongados que indujeron a la 
decisión estatal de promover mucho más térmicas que 
hidráulicas para que nuevamente cuando se presentara 
el fenómeno de El Niño, hubiera la capacidad con las 
térmicas de dar la energía.

El sistema que se creo era donde los privados po-
dían invertir el 100% requerido, pero otro sistema el 
Gobierno se comprometía mediante contrato tipo a pa-
gar toda la capacidad disponible de las plantas por un 
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término entre 15 años y 20, los inversionistas privados 
aportaron 100% de inversión; en consecuencia, para 

establecieron dos novedosas leyes: La Ley 142 del 94 
y la Ley Eléctrica 143 del mismo año.

El plan de expansión del parque térmico de la costa 
Caribe se precisó su reingeniería a la plataforma de Ter-
mobarranquilla que tenía una capacidad de 240 voltios; 
bueno, para resumir, el Ministro de Minas en ese en-
tonces era, de Minas y Energía, la junta de Corelca era 
presidida por el entonces Ministro Guido Nule Amín y 
el Gerente de Corelca, que entonces era Eduardo Vera-
no de la Rosa, y Director de Generación de Corelca era 
Edgardo Sojo, quien hacia parte del Comité Evaluador 
para la Adjudicación. Verano se retiró y luego de la ad-
judicación –asumiendo como encargado el señor Sojo, 
antes de privatizarse Corelca– fue nombrado Presiden-
te de la nueva planta de Termobarranquilla, en un tipo 
caso de puerta giratoria. Yo pregunto, si no hay norma 
que regule, si el señor Sojo no puede estar en la inter-

de Nule Amín, y Nule Amín aquí hay muchos.
Por último, es lamentable, ayer buscando videos so-

bre cuál era la postura del Gobierno nacional y daba 
tristeza como, por ejemplo, en una rueda de prensa 
nuestra Canciller María Ángela Holguín, en España, 
palabras más palabras menos, cuando se le preguntó 
cuál era la actitud del Gobierno frente a Electricaribe 
o Gas Natural, en palabras muy refrescantes para los 
españoles, les decía: “Yo vengo con mucho optimis-
mo; porque en pocas palabras, nosotros no le queremos 
quedar mal al gobierno español”.

Y yo que admiro mucho al Presidente Santos por 
esa resistencia que ha tenido, por esa tenacidad, yo ten-
go que preguntarme: ¿Qué es más importante para el 
Presidente, si con los españoles o si es esa costa Cari-
be que lo reeligió como Presidente? Porque lastimosa-
mente también en una alocución del Presidente Santos, 

Caribe, se refería a la necesidad de mantener sus rela-
ciones y darle el contentillo a la península Ibérica. La 
costa Caribe es Colombia y eso es lo que reclamamos 
hoy. Muchas gracias compañeros.

Por instrucciones de la Presidencia y, de conformi-
dad con el Acto Legislativo número 01 de 2003, por 
Secretaría se anuncian los proyectos que se discutirán 
y aprobarán en la próxima sesión.

Señor Presidente, los anuncios para la próxima se-
sión plenaria, de conformidad con la Sentencia C- 930 
del 2014 y del Acto Legislativo número 01 del 2016, 
son los siguientes:

Con ponencia para segundo debate dentro del 
Plan Legislativo Especial para la Paz:

• Proyecto de ley Estatutaria número 03 de 
2017 Senado, 06 de 2017 Cámara, por medio de la 
cual se adopta el Estatuto de la Oposición Política y 
algunos derechos a las organizaciones políticas in-
dependientes.

Proyectos pendientes para segundo debate den-
tro del trámite Legislativo Ordinario:

• Proyecto de ley número 11 de 2015 Senado, por 
medio de la cual se establecen medidas de protección 
para personas con discapacidad y se dictan otras dis-
posiciones.

• Proyecto de ley número 15 de 2015 Senado, por 

856 de 2003 y se dictan otras disposiciones legales.
• Proyecto de ley número 50 de 2015 Senado, por 

dictan otras disposiciones.
• Proyecto de ley número 62 de 2015 Senado, por 

medio del cual se promueve, se fomenta, se regula, se 
orienta y se controla el aprovechamiento terapéutico y 
turístico de los balnearios termales y el uso de aguas 
termales.

• Proyecto de ley número 63 de 2015 Senado, por 

la Comisión Legal del Congreso de la República para la 
Defensa, Protección y Promoción de los Derechos de los 
Pueblos Indígenas y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 66 de 2015 Senado, por 
medio de la cual se establecen mecanismos para garan-
tizar la asistencia de los congresistas y funcionarios.

• Proyecto de ley número 112 de 2015 Senado, 

favor de las víctimas y se dictan otras disposiciones.
• Proyecto de ley número 117 de 2015 Senado, 

por la cual se establecen las normas de conducta del 
militar colombiano y se expide el Código Disciplinario 
Militar.

• Proyecto de ley número 02 de 2016 Senado, por 

-
siciones.

• Proyecto de ley número 05 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se reglamenta la seguridad social in-
tegral y se dictan otras disposiciones, para los conduc-
tores de servicio público de transporte terrestre auto-
motor de vehículos taxi, transporte terrestre automotor 
de carga y transporte terrestre automotor mixto.

• Proyecto de ley número 06 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se establecen criterios de equidad de 
género en la adjudicación de las tierras baldías, vi-

.
• Proyecto de ley número 13 de 2016 Senado, 

Acumulado 10 de 2016 Senado, por la cual se esta-
blece el reajuste anual de pensiones acumulado con 

de la cual se incrementan las pensiones de forma anual 
en el mismo porcentaje en que se incrementa el salario 
mínimo legal mensual vigente.

• Proyecto de ley número 27 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se establecen medidas de protección 
para los productores del sector agropecuario y se dic-
tan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 30 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se reglamentan las coaliciones de 
partidos y movimientos políticos a corporaciones.

• Proyecto de ley número 31 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se regulan de los principios de pari-
dad, alternancia y universalidad contemplados en la 
Constitución Política, para la consecución efectiva de 
la igualdad real de las mujeres en la representación 
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política y en cargos directivos en las ramas y órganos 
del poder público y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 32 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se adiciona el artículo 8º de la Ley 80 

-
dades para contratar.

• Proyecto de ley número 35 de 2016 Senado, por 
-

sa social del Estado “Centro Dermatológico Federico 
Lleras Acosta” y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 36 de 2016 Senado, por 
el cual se declara patrimonio cultural, artístico y fol-
clórico de la nación, el Encuentro de Música Colom-
biana y Andina del Queremal, celebrado en el munici-
pio de Dagua, Valle del Cauca.

• Proyecto de ley número 42 de 2016 Senado, por 
medio del cual se reglamenta la profesión de Ingenie-
ría Agropecuaria y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 43 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se incentiva la sostenibilidad ambien-
tal y el uso productivo de la guadua en la recuperación 
de la identidad y valores del paisaje cultural cafetero 
colombiano.

• Proyecto de ley número 44 de 2016 Senado, por 

y se priorizan los espacios públicos en armonía con 
las necesidades de niños y adolescentes y de las demás 
personas con protección especial del Estado.

• Proyecto de ley número 48 de 2016 Senado, por 
la cual se institucionaliza el Día Nacional de la Tole-
rancia, la Solidaridad y la Convivencia.

• Proyecto de ley número 53 de 2016 Senado, por 

-
dente de desacato.

• Proyecto de ley número 57 de 2016 Senado, por 
el cual se establecen condiciones para la protección y 
cuidado de la niñez –Ley Isaac–.

• Proyecto de ley número 58 de 2016 Senado, por 
el cual se prohíbe la producción, comercialización, ex-
portación, importación y distribución de los productos 
y materias primas que puedan ser nocivas a la salud 
individual y colectiva.

• Proyecto de ley número 59 de 2016 Senado, por 

prestación del servicio de salud oncopediátrica a los 

derechos fundamentales.
• Proyecto de ley número 84 de 2016 Senado, por 

orientadas a fortalecer la contratación pública en Co-
lombia, la Ley de infraestructura y se dictan otras dis-
posiciones.

• Proyecto de ley número 85 de 2016 Senado, por 

la conformación de las áreas metropolitanas.
• Proyecto de ley número 89 de 2016 Senado, por 

la cual se garantiza la estabilidad laboral reforzada 
de los miembros de la Fuerza Pública con disminución 
de la capacidad psicofísica y se dictan otras disposi-
ciones.

• Proyecto de ley número 90 de 2016 Senado, por 
la cual se establece un trato humanitario a miembros 
de la Fuerza Pública con disminución de su capacidad 
psicofísica privados de la libertad y se dictan otras dis-
posiciones.

• Proyecto de ley número 91 de 2016 Senado, por 

Autoridad de Protección de Datos para que proteja 
los derechos de las colombianas y de los colombianos 
frente a la recolección y el tratamiento internacional 
de datos personales.

• Proyecto de ley número 97 de 2016 Senado, por 
la cual se regula el ejercicio del cabildeo y se dictan 
otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 99 de 2016 Senado, por 

2002 Código Nacional de Tránsito Terrestre, adicio-
-

tan otras disposiciones.
• Proyecto de ley número 101 de 2016 Senado, 

por el cual se brindan condiciones para mejorar la ca-
lidad de vida del adulto mayor.

• Proyecto de ley número 106 de 2016 Senado, 
por medio de la cual se regula la creación, circulación, 
aceptación, el aval y demás actos cambiarios sobre el 
titulo valor electrónico.

• Proyecto de ley número 111 de 2016 Senado, por 
medio de la cual se reglamenta la autonomía de las 
instituciones técnicas profesionales, instituciones tec-
nológicas, escuelas técnicas, instituciones universita-
rias o escuelas tecnológicas que no son universidades 

.
• Proyecto de ley número 118 de 2016 Senado, 

por medio de la cual se rinden honores a la memoria 
y obra del expresidente Julio César Turbay Ayala, con 
ocasión del primer centenario de su natalicio.

• Proyecto de ley número 120 de 2016 Senado, 
097 de 2015 Cámara, por medio del cual se establecen 
normas de protección y garantías contra abusos hacia 
los usuarios de los servicios públicos domiciliarios y se 
dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 134 de 2016 Senado, 
por medio de la cual se dicta el régimen de remunera-
ción, prestaciones y seguridad social de los miembros 
de las asambleas departamentales y se dictan otras 
disposiciones.

• Proyecto de ley número 135 de 2016 Senado, 
por medio del cual se crean y desarrollan las socieda-

).
• Proyecto de ley número 139 de 2016 Senado, 

por la cual se aprueba el “Acuerdo de París”, adopta-
.

• Proyecto de ley número 169 de 2016 Senado, 
acumulado 157 de 2016 Senado, por medio del cual 
se crea la política contra la pérdida y desperdicio de 
Alimentos y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 162 de 2016 Senado, 
117 de 2015 Cámara, por medio de la cual se esta-
blecen medidas en contra de la pesca ilegal y el delito 
de ilícita actividad de pesca en el territorio marítimo 
colombiano.
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• Proyecto de ley número 163 de 2016 Senado, 
por medio de la cual se expide la Ley del Actor para 
garantizar los derechos laborables, culturales y de au-
tor de los autores y actrices en Colombia.

• Proyecto de ley número 170 de 2016 Senado, 
por la cual se establecen normas sobre servicio exte-
rior y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de ley número 171 de 2016 Senado, 
193 de 2016 Cámara, 

Dominio– y se dictan otras disposiciones.
• Proyecto de ley número 173 de 2016 Senado, 

por la cual se garantiza presentaciones sociales a las 
madres comunitarias que se asocien o creen fundacio-
nes operadoras de programas de primera infancia.

1. Proyecto de ley número 198 de 2016 Senado, 
216 de 2016 Cámara, por medio de la cual se crea el 
reconocimiento por la Paz, Diana Turbay.

Señor Presidente están anunciados todos los proyec-
tos de ley para ser debatidos y aprobados en la próxima 
sesión plenaria, de conformidad con lo establecido en 
la ley.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Citante José David Name Cardozo.

Palabras del honorable Senador José David Name 
Cardozo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador José David Name 
Cardozo:

Gracias señor Presidente, yo no me voy a demorar 
mucho porque creo que Daira ha sido extensa y ha to-
cado todos los temas, voy a tocar unos temas que com-
plementarios de la Senador Daira Galvis.

Escuchaba a varios de mis compañeros decir que 
este era un problema de la región caribe y de las mu-
jeres y hombres del Caribe colombiano, yo quiero de-
cirles señores Senadores y Senadoras que este no es un 
problema solamente del Caribe colombiano, Electrica-
ribe les da servicio a más de 2.5 millones de usuarios 
en la costa caribe, si Electricaribe llegara a entrar en ce-
sación de pago, si Electricaribe tuviera una crisis eco-
nómica, tal vez se llevaría por delante a otras empresas 
generadoras, afectaría a bancos y afectaría a muchos 
en el mercado eléctrico colombiano. Por lo tanto, no 
es un tema solamente de los hombres y las mujeres del 
Caribe colombiano.

Yo no voy a entrar a decir aquí públicamente que no 
estaba de acuerdo con la intervención –claro que había 
que intervenir Electricaribe–; la pregunta es ¿por qué 
se intervino Electricaribe ahora y no se hizo hace unos 
años antes? Si no se hubiera intervenido Electricaribe, 
tal vez hoy no habría energía en los hogares del Caribe 
colombiano; la política o la estrategia de los españo-
les era crear una gran crisis para presionar al Gobierno 
nacional a que aceptara sus condiciones. Daira no lo 
dijo aquí, pero ojalá cuando el Superintendente hable 
o la señora Viceministra hagan públicas al país cuáles 
eran las pretensiones de Electricaribe, una de tantas que 
se les cambiaba la tarifa y se les aumentaba la tarifa a 
los hogares en la costa caribe, prestando ellos un mal 
servicio. Por supuesto el mercado de la costa tiene di-

tema eléctrico en la costa caribe fue en el Planien hace 
más de 16 años.

A mí me preocupan varios temas señor Superinten-
dente: El primer tema, escuchaba a la Senadora Maritza 
diciendo que el Estado colombiano perdió otra deman-
da más a nivel internacional, con otro grupo español 
que estafó, que robó a los colombianos, porque ella 
ojalá en otro tema hagamos un debate aquí sobre ese 
tema, es una empresa española que se ganó una licita-
ción con Ecopetrol, para hacer una planta de biodiésel 
en el Meta, que nunca construyó, de etanol, y ahora 
el Estado colombiano va a terminar pagando más de 1 
billón de pesos a esta empresa que nos estafó. Porque 
aquí viene una segunda reconquista española, es la que 
estamos viviendo, una cantidad de empresas que vi-
nieron de ingeniería a este país, Consa y otras muchas 
más, como la salvación de la ingeniería colombiana y 
de la empresa colombiana y lo que hicieron muchas de 
ellas fue estafarnos, otra demanda que perdemos.

Me preocupa señor Superintendente que no tenga-

los argumentos, lo que yo no confío es en los aboga-
dos que este Gobierno ha contratado últimamente y los 
pasados Gobiernos, porque hemos perdido todas las 

preocupación, porque estoy seguro de que lo que que-
rían los señores españoles era que no les devolviéramos 
la empresa, ellos no estaban en capacidad de recibir la 
empresa, ellos lo sabían, el negocio de los españoles 
es la demanda que nos colocaron a nivel internacional, 
no han hecho una sola inversión en los últimos años a 
cargo de la empresa. Por eso digo que la intervención la 
hizo ahora el nuevo Superintendente. ¿Qué pasó? y se 
lo digo al representante de la Fiscalía, ¿qué paso? Hace 
2 años, 3 años, 4 años que teníamos el mismo proble-
ma; porque no se intervino Electricaribe.

Porque la Superintendencia, la señora Superinten-
dente anterior pasó de agache, esas son las preguntas y 
las preocupaciones que yo tengo, mi segunda preocu-
pación señor Superintendente, Electricaribe tiene hoy 
un pasivo de más de 2.5 billones de pesos, se le debe 
a mucha gente en el mercado, está congelada la deu-
da, pero la deuda existe, existe un pasivo pensional, y 
aparte se necesita más de 500 millones de dólares, para 
invertir en la empresa y que la empresa no tenga las 

que los usuarios puedan tener un buen servicio, esa es 
mi segunda preocupación. La inversión que necesita el 
mercado de la costa caribe.

Yo escucho a muchos actores que han aparecido, ti-
radores de piedra allá en la costa caribe, decir que en 
menos de 6 meses ya vamos a tener un nuevo operador, 
no engañen a la ciudadanía, y a mí me gustaría que 
cuando el Superintendente intervenga diga aquí públi-
camente que tiene que cumplir la ley, eso no es cierto 
que en 6 meses vamos a tener un nuevo operario en la 
costa caribe. Segundo, dudo mucho que, si el Gobierno 
nacional no se mete la mano al bolsillo (que no se la 
ha metido, para hacer esas inversiones de más de 500 
millones de dólares), vaya a haber un nuevo interesado 
en la empresa.

Es muy complicada la situación de Electricaribe y 
les vamos a seguir sumando preocupaciones aquí se-
ñores Senadores, Senadoras: En el pasado Presupuesto 
General de la Nación, solamente se aprobó algo más 
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los estratos 1, 2 de más de 1 billón de pesos, en subsi-
dios para este año. ¿De dónde va a salir esa plata? Esas 
son las preocupaciones, claro aquí hay dos debates, uno 
que está proponiendo la doctora Daira que es el debate 
de los responsables y el debate que propongo yo que 
es complementario, que es el futuro del mercado eléc-
trico en la costa caribe, en varias de mis columnas e 
intervenciones les he solicitado al señor Presidente, a 
los señores Ministros, que con esta que está el doctor 
Arce, han pasado más de 7 Ministros por esa cartera en 
estos últimos 7 años, 6 años largos del Presidente Juan 
Manuel Santos, tal vez es la cartera con mayor rotación 
de ministerios.

A mí sí me gustaría que me explicaran cómo van a 
sacar el mercado de la costa atlántica adelante, porque 
esto es con recursos, esto es con caja. El señor inter-
ventor creo que tiene un plan de inversión supeditado 
a una serie de situaciones, a que el Gobierno les mande 
los subsidios, a que las entidades del Estado, llámense 
gobernaciones, alcaldías hospitales, paguen porque les 
deben; entonces la situación no es fácil señores Sena-
dores, señores colombianos que nos están viendo por el 
canal hoy Institucional, la situación de Electricaribe no 
es fácil, es sostenible porque las deudas están congela-
das, es sostenible porque la administración ha sobrelle-
vado la situación, pero eso es un hueco sin fondo que la 
plata que le metan se la traga.

Yo sí planteo un debate diferente, las autoridades 
señor representante la Fiscalía, a mí me gustaría que 
aquí estuviera el doctor Maya Villazón, que hizo una 
acusación muy grave, y le digo al superintendente que 
los políticos estaban detrás de Electricaribe y se la que-
rían robar, esa palabra político es muy grande, muy ex-
tensa, a mí me gustaría que el señor contralor dijera si 
son gobernadores, si son concejales, si son diputados, 
si son alcaldes, si son Senadores quienes están atrás de 
quedarse con Electricaribe señor Superintendente, y 
que él viniera aquí juiciosamente y le contara lo que 
expresó la doctora Daira, yo no voy a expresar que los 
señores españoles se robaron la plata no, yo de lo que sí 
puedo dar fe es de que la plata que le envió el Gobier-

tanto no lo es que teniendo la plata, que el Gobierno 
nacional tuvo que buscar otros operadores, para que 
ejecutaran los proyectos que no hizo Electricaribe.

Señora Viceministra y señor Superintendente para 
-

tarse y decir el Senador Name es un mentiroso si lo 
que voy a decir falta a la realidad, nosotros aquí en este 
Congreso desde el 2006, señora Viceministra y señor 
Superintendente, tal vez en el 2006 usted todavía es-
taba en la universidad, nos venimos dando una pela, 
cada 4 años, para colocarles los subsidios a los estratos 
1 y 2 para volver a meterles plata a los fondos, es que 
yo quiero aclararles a los colombianos que la plata del 
prole no es plata del Gobierno nacional, no es plata que 
el Gobierno nacional la haya presupuestado, no, es la 
plata que cada uno de los hogares de Colombia pone 
mensualmente por cada kilovatio transmitido.

Por eso digo que, en esta ocasión, aparte de todos 
los fondos Fazni, hablé ahorita del Fenoge, donde hay 
más de 33.000 millones de pesos guardados que Mocoa 
necesita, aparte de lo que ustedes aprobaron aquí en el 
Plan de Desarrollo, aparte de eso, el Gobierno nacio-
nal tenga voluntad y preparen una inversión necesaria 

no para entrégasela a Electricaribe, para entregársela 
a todos los hogares del Caribe colombiano, porque la 
necesitamos. Necesitamos subestaciones, necesitamos 
transmisión y si no hay una voluntad del Gobierno na-
cional, ya que está intervenida y lista para liquidar, si 
en esta oportunidad señor Superintendente, señora Vi-
ceministra que representa usted, hoy al señor Ministro 
Arce, si no hay esta voluntad y esta oportunidad por 
parte del Gobierno para hacer estas inversiones en este 
momento, yo creo que esta coyuntura no se va a vol-
ver a presentar en el país, no es un problema solo del 
Caribe colombiano, es un problema de todos, de todos 
así como todos queremos salir a afrontar, el problema 
que tienen nuestros hermanos del Putumayo, muchas 
gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Citante Alexánder López Maya.

Palabras del honorable Senador Alexánder López 
Maya.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Alexánder López Maya:

Muchas gracias señor Presidente, muy buenas no-
ches para todos los colegas, para todos los colombianos 
que nos escuchan el día de hoy, y especialmente un sa-
ludo muy cordial a todos los ciudadanos y ciudadanas 
de la región caribe. Hemos querido acompañar a los co-
legas y al pueblo caribe en un debate que se viene dan-
do reiterativamente en este Congreso, y que nos parece 
pertinente que empecemos ya a tener unas claridades 
de cómo está la situación no hoy, frente a la prestación 
del servicio público domiciliario de energía eléctrica.

Lo primero es que con lo que ocurre en la costa ca-
ribe se tumba un mito, un mito que desde los 90 nos 

el Estado no era bueno prestando servicios públicos y 
que, entonces, era necesario que llegaran otros grandes 
expertos del mundo a enseñarnos cómo se prestaban 
los servicios públicos domiciliarios, y fue así como se 
vino una gran oleada en los 90 de privatizaciones con 
la Ley 142 de servicios públicos, que hoy nos tiene en 
esta crisis tan compleja en la región caribe. Y fueron 
los españoles justamente y siguen siendo los españoles 
los que nos tienen, no solamente en el sector eléctrico 
sino también en el sector telecomunicaciones, en unas 
condiciones diríamos nosotros de humillación y explo-
tación a los usuarios de los servicios públicos domici-
liarios.

En telecomunicaciones, Senador Aguilar, usted es 
testigo de cómo enfrentamos a las transnacionales es-
pañolas por el abuso en la telefonía móvil, y cómo en 
un tiempo récord se apoderaron de nuestros recursos 
naturales, con nuestro espectro electromagnético y hoy 
tienen un poder dominante en el sector de las comu-
nicaciones, que supera casi que el 75% del sector de 
telecomunicaciones en Colombia, y casi que cuando 
elevamos una queja, por el mal servicio de la telefonía 
móvil tenemos que ir a España, o a Canadá, o a una de 
estas transnacionales para que nos resuelvan los graves 
problemas que tenemos, por el mal servicio y por los 
altos costos que tenemos en servicios públicos en el 
país.

Así que ese mito entonces se tumba, encontramos 
una empresa de empresarios españoles, quienes asu-
mieron la prestación del servicio en la región caribe en 
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juicio, y yo quiero en eso saludar a la Senadora Daira y 
a un grupo de Colegas Senadores de región caribe, que 
se han puesto al frente de la defensa de los usuarios en 
esta parte del territorio nacional. Yo voy a ser muy bre-
ve porque creo que la Senadora Daira nos ha entregado 
una información contundente, muy importante frente a 

departamentos, pero sí me parece muy importante que 
el país se entere de lo que pasó en la región caribe y no 
dejemos a esta región con un problema que le corres-
ponde a todo el pueblo colombiano, yo creo que lo que 
pasa con la región caribe tiene que tocar al pueblo co-
lombiano y por eso como Senador vallecaucano quiero 
acompañar y quiero seguir acompañando la defensa de 
los derechos de los usuarios, de los trabajadores y de 
los pensionados de esta parte del territorio nacional.

Yo creo que el hecho de que Electricaribe hoy nos 
plantee, Senador Guerra (después de tantos muertos 
que ha dejado la mala prestación del servicio, después 
de no desarrollar las inversiones que estaban compro-
metidas en la responsabilidad por mandato constitucio-
nal y legal, de no saber hoy dónde están los recursos 
que desde el Estado se le giraron a esta empresa, no 
aparecen), que salga ahora Electricaribe –inclusive 
acompañado de la Canciller– a plantearnos una de-
manda de 3.2 billones contra los colombianos es algo 
absolutamente absurdo, inaceptable y que implica una 
respuesta contundente de este Congreso para con estos 
empresarios que desgreñaron, explotaron y saquearon 

de este debate, Senadora Daira, debemos terminar con 
una proposición, rechazando la demanda que nos pre-
senta Electricaribe de 3.2 billones y reclamando en esa 
proposición, antes la indemnización a nuestro país por 
los daños que nos causaron durante estos años de mala 
prestación del servicio. Creo que tiene que terminar 
este debate en esa proposición además planteándonos 
un tema que ya lo discutimos en Barranquilla con el 
señor superintendente, con el agente especial de Elec-
tricaribe y es que los responsables de esta crisis no fue-
ron los trabajadores ni los pensionados y por ende ellos 
deben tener una protección especial a la hora de tomar 

las cifras similares, y ¿por qué lo he denominado que 

similares? En las respuestas que me entregó la Superin-
tendencia de Servicios Públicos me entregaron todo un 
informe donde me indican que solo por el Fondo de So-
lidaridad y Redistribución de Ingresos, en los últimos 
10 años se le entregaron a esta empresa 3.3 billones de 
pesos, en subsidios cruzados, que le fueron entregados 
en recursos del erario público 3.3 billones de pesos Se-
nadora Daira, 2009, 181.0000 millones; 2010, 142.000 
millones; 2011, 335.000 millones; 2012, 366.000 mi-
llones, 2014, 377.000 millones; 2015, 467.000 millo-
nes; 2016, 515.000 millones y 2017, 172.000 millones 
para un total de 3.3 billones de pesos, si como recursos 
del Fondo de Solidaridad y Redistribución de Ingresos, 
para la región caribe que fueron recibidos por esta em-
presa.

Por el Fondo de Energía Social desde el año 2004 a 
la fecha, que es la cifra que me entregan, se le entrega-
ron a la empresa Electricaribe 996.000 millones de pe-
sos honorables Senadores, por 4.000 millones, no fue 
un billón de pesos y ya teníamos por fondo de solidari-

dad, 3.3 billones si sumamos por fondo de solidaridad 
y Fondo de Energía Social, vamos a tener ya una cifra 
cercana a la 4.3 billones de pesos, que se le entregaron 
a esta entidad para la buena prestación del servicio para 
la región caribe. No solamente por fondo de solidaridad 
ni tampoco por Fondo de Energía Social se le entrega-
ron recursos a Electricaribe también se le entregaron 

Rural, un valor cercano a los 80.000 millones de pesos 
en solo 4 años y ahí encontramos esa cifra, eso nos va 
dando un valor cercano los 4.4 billones de pesos, Sena-
dora Daira usted que nos planteaba las cifras, por Pro-
ne, que lo planteaba el Senador David Name, se le en-
tregaron en los últimos años también para proyectos de 
normalización de redes, alrededor de 270.000 millones 
de pesos, estos pues son datos y cifras que me entrega 
la Superintendencia Nacional de Servicios Públicos, 
entonces si sumamos ese valor de 4.3 que llevábamos 
nosotros más 266.000 millones, estamos hablando de 
alrededor de 4.7 billones de pesos en recursos en los 
últimos 7 años que se le entregaron a Electricaribe para 
la inversión en redes.

Pero nos encontramos con una gran tragedia y es 
que, aun a pesar de que el Gobierno invirtió para ex-
pansión en zona rural, de que aun a pesar de que el 
Gobierno invirtió recursos o le trasladó recursos a tra-
vés de estos fondos a Electricaribe cercanos a los 4.7 
billones de pesos, la tragedia fue creciendo; las cifras 
que hoy reporta la Superintendencia de Servicios Pú-
blicos de personas quemadas o incineradas por la mala 
calidad en las redes hablan de 122 personas muertas o 

en materia de redes energéticas. Ese es el informe diría-

medios de comunicación los muertos superan los 500 
muertos, producto de las redes en mal estado que ge-
neraban estas explosiones y generaban obviamente la 
afectación, sin contar el número de víctimas que fueron 
quemadas o mutiladas, producto de la mala prestación 
de Electricaribe.

Yo en esto quiero hacer diríamos un stop, o sea no 
solamente se perdieron allí 4.7 billones porque si usted 
a una empresa como Electricaribe le traslada en recur-
sos del Estado 4.7 billones, pues lo que uno entendería 
es que, en todos estos años de prestación de servicios, 
el servicio estuviese en unas condiciones óptimas, pero 
ya conocemos las distintas situaciones que se han pre-
sentado en materia de suministro de energía, perdón.

El informe que me entrega la Superintendencia de 
Servicios Públicos me dice, además, que las reclama-
ciones superaron al año en más de 40.000 reclamacio-
nes, sí, en casos presentados por los distintos usuarios, 
y habla de una suspensión del suministro para los estra-
tos 1, 2 y 3, que dejó sin luz a cada costeño en el 2015 
por ejemplo, durante 93 horas que causó 192 muertes, 
entre ellas 12 niños por accidentes eléctricos, así que 
de lo que nosotros estamos hablando es de una gran 
tragedia en la prestación del servicio por parte de Elec-
tricaribe. Yo esta pregunta se la hice en su momento 
al señor Superintendente, ¿cuáles son las acciones y 
el Ministerio de Minas y Energía, que nosotros hemos 
emprendido ya contra esta empresa, no solo desde el 
punto de vista penal sino desde el punto de vista, di-
ríamos nosotros, patrimonial para recuperar todos es-
tos recursos, que hoy Electricaribe no da ninguna ex-
plicación de dónde están? ¿Qué se hicieron y dónde 
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quedaron todo este tipo de proyectos, donde el Estado 
invirtió pues toda esta cantidad de recursos?

Esta información que traemos hace parte también 
de una enorme preocupación que tenemos honorables 
Senadores y es cómo operaba esta empresa: Si está 
empresa tenía unas obligaciones al momento de asu-
mir la prestación del servicio en la región caribe, ¿con 
todo este tipo de irregularidades, por qué el Estado 
colombiano era tan permisivo con una trasnacional a 
la hora de asumir la mala calidad en la prestación del 
servicio? Yo traje aquí una relación muy rápida de los 
últimos Ministros que en su momento pues tenían la 
responsabilidad no solamente de vigilar que los recur-
sos llegaran a su destino, sino de vigilar también que la 

siempre a mí me dijeron en este Congreso y cuando yo 
fui trabajador del sector me dijeron que lo importante 
era la buena prestación de los servicios públicos; a mí 
me decían siempre los neoliberales no usted, eso aquí 
no es el problema de quién preste el servicio, el proble-
ma es que lo preste bien. Y la pregunta que yo me hago 
es ¿por qué estos tipos, o por qué estas transnacionales 
si desde un principio prestaron mal el servicio público 
de energía en la región caribe, por qué duraron tanto, 
por qué el Gobierno nacional duró tanto en tomar una 
decisión para recuperar un patrimonio de los colom-
bianos.

La pregunta que yo me hago es: En el 2010 por 
ejemplo, 2010-2011 Carlos Rodado Noriega, Minis-
tro de Minas y Energía; 2011-2012 Mauricio Cárde-
nas Santamaría, o sea yo le pregunto a este país en qué 
negocio no está Mauricio Cárdenas Santamaría, en to-
dos aparece, en todos aparece, esto tampoco lo vio el 
hoy Ministro de Hacienda, siendo Ministro de Minas y 
Energía; Federico Rengifo; Amílkar Acosta un hombre 
versado en todos estos asuntos de sector eléctrico; To-
mas González, famoso Ministro por los cargos de con-

-
nos alrededor de 14 billones de pesos, y hoy no hemos 
logrado saber dónde están esos recursos; María Lorena 
Gutiérrez y hoy el Ministro Germán Arce.

Pero también me pregunto yo dónde estaban la Su-
perintendencia de Servicios Públicos en todos estos 
años, o el Ministerio del Trabajo, y tenemos que decirlo 
con toda tranquilidad honorables Senadores y Senado-
ras, la obligación de esta empresa era fondear el pasivo 
pensional de los trabajadores y pensionados y hoy el 
faltante de ese fondeo, de ese pasivo pensional, supera 
los 1.3 billones según informe de la Superintendencia 
de Servicios Públicos. Pero yo he hecho una compara-
ción en este tema comparado con otras empresas del 
sector y ese 1.3 billones se queda corto frente al núme-
ro de pensionados y estamos hablando de una cifra su-
perior Honorables Senadores y Senadoras para fondear 
al día de hoy ese pasivo pensional de más de 2 billones 
de pesos que no fondeó Electricaribe.

La pregunta que yo me hago hoy es: Si sumamos a 
esos 4.7 billones que Electricaribe tuvo en sus manos y 
tuvo en su poder, y que hoy tiene servicio en unas con-
diciones precarias en la región caribe y le sumamos los 
2 billones de pesos, estamos hablando de una cifra cer-
cana a los 7 billones de pesos que Electricaribe le quitó 

Isagén, eso es otro gran descalabro, es una tumbada que 
le hicieron al pueblo colombiano, o sea de dónde acá 
la Canciller se reúne a discutir, con los señores de Gas 

Natural, la Senadora Daira aquí lo planteó que un señor 
representante de Gas Natural o de Isabel II, como le 
llaman a la empresa de Madrid, que estuviese tranquila 
la comunidad de Madrid, porque de los dineros de los 
ciudadanos de Madrid, no se había invertido un solo 
peso aquí en la Latinoamérica, y que por el contrario 
en unos pocos años habían tenido utilidades superiores 
a los 62 millones de euros.

este tema. Aquí se abren varias discusiones honorables 
Senadores, se abren varias discusiones: La primera, no-

defender el patrimonio nacional, representado en esa 
infraestructura que están esos 7 departamentos de la re-
gión caribe, y que hoy de manera ligera dicen que esa 
empresa no vale más de 2 o 2.5 billones de pesos, pero 
la pregunta que nosotros nos hacemos es: Los cerca de 
7 billones de pesos que nos tumbó Electricaribe ¿dónde 
están, dónde están esos proyectos?

Es que aquí debería estar el Fiscal General de la 
Nación, porque es una línea que nosotros tenemos que 
abrir. El Fiscal tiene que inmediatamente abrir una lí-
nea de investigación y nombrar una comisión especial 
para que indague dónde están esos 7 billones de pesos 
que Electricaribe no invirtió en infraestructura y no in-
virtió en el fondeo del pasivo pensional que hoy tie-
ne a los pensionados de Electricaribe en una situación 
de incertidumbre de qué va a pasar con el pago de sus 
mesadas pensionales, o ¿qué pasó con los recursos de 
estos fondos, dónde están? Se habla de 10, 20, 30, 40, 
50 proyectos, ¿dónde está la Fiscalía investigando si 
esos proyectos se hicieron o no, dónde están los Mi-
nistros de Minas de la época, los Superintendentes y la 
Supersociedades indagando el cumplimiento de esto, el 
Ministerio del Trabajo, que debe velar por las garantías 
de los pensionados, o Colpensiones dónde estaba exi-
giéndole a una transnacional que dónde estaba la plata 
de los pensionados en Colombia? Todos lo sabemos.

Una empresa colombiana, una empresa nacional 
que no haga los aportes en pensiones para sus trabaja-
dores es una empresa que es sancionada duramente en 
este país, pero ¿por qué una empresa transnacional no 
fondeó el pasivo pensional en más de 12 años y aquí 
no le pasó absolutamente nada a nadie y nadie dijo 
nada?, ¿nadie vio nada? ¿Sabe dónde estaban los órga-
nos de control que son los responsables de vigilar esos 
derechos? Y por último señor Presidente y honorables 
Senadores y Senadoras ¿quién estaba defendiendo los 
usuarios de Electricaribe?, ¿quién estaba defendiendo a 
estos ciudadanos pasivos de una mala gestión, de una 
mala administración de una transnacional? Ese cuenti-
co de que aquí que los españoles nos colonizaron hace 
años pues hombre en el siglo XXI seguimos pensando 
que los españoles son la verdad revelada y son el pre-
sente y el futuro de este país, eso tenemos que quitar-
nos ese mito de encima. Los usuarios absolutamente 
desprotegidos.

Por último, quisiera plantear en esa proposición que 
debe cerrar este debate la responsabilidad que tenemos 
nosotros con garantizar los derechos de los trabajado-
res y las trabajadoras de Electricaribe. Con un grupo de 
Senadores de la Comisión para este tema de Electrica-
ribe, le dirigimos una comunicación al señor Superin-
tendente Nacional de Servicios Públicos para que les 
garantice los derechos a los trabajadores, independien-
te de la decisión que se tome con esta empresa. Yo se 
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lo manifesté al Superintendente yo no soy partidario de 

liquidatarios, yo creo que aquí hubo una violación a to-
das las normas contractuales y a todas las normas a las 
que están obligadas las empresas en este país, y me pa-
rece que se le está dando una gran ventaja en este mo-
mento a Gas Natural con la decisión que se ha tomado.

Yo creo que el país o el Estado debió ser en este 
caso o el Gobierno nacional mucho más contundente 
a la hora de entender la decisión que se tomó de toma 
de posesión y plantease la necesidad de ir a reclamar-
le a esta empresa que ha incumplido no solamente en 
Colombia, sino en otros países de Latinoamérica y en 
otros países del mundo, y que ha perjudicado de mane-
ra puntual a otros países con este escenario de corrup-
ción y de saqueo de los recursos públicos especialmen-
te aquí en Colombia.

Voy a radicar la proposición señor Presidente, creo 

que en este caso frente a la defensa contra esta multi-
nacional española Gas Natural, tenemos que actuar de 

-
mente es una demanda contra los colombianos, recha-
zar esa demanda y, todo lo contrario, que esta corpora-
ción Senado de la República les exija a las autoridades 
las investigaciones de rigor tanto de la Procuraduría, 
Contraloría y la Fiscalía a efectos de que los respon-
sables por la no ejecución de los proyectos y de los de 
más de 7 billones de pesos que hoy están perdidos del 
pueblo colombiano, aparezcan de una u otra manera, 
muchas gracias Señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al ho-
norable Senador Antonio del Cristo Guerra de la Es-
priella.

Palabras del honorable Senador Antonio del Cristo 
Guerra de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Antonio del Cristo 
Guerra de la Espriella:

Gracias Presidente, ya usted avanzó en la respuesta 
que queríamos oír, sobre la mecánica de lo que resta del 
debate cuántos citantes faltan por intervenir, después 
de quienes intervienen los, el Superintendente, el inter-
ventor, la Viceministra, para posterior de ellos, quienes 
y los voceros, o los que estamos inscritos.

Le informo Senador Guerra, terminamos con María 
del Rosario Guerra, empezamos con los voceos, se pre-
paran Arleth Casado y Álvaro Ashton, voceros del Par-
tido Liberal, posteriormente, Fernando Araújo y Daniel 
Cabrales que van a compartir el tiempo, posteriormente 
el Senador Jorge Enrique Robledo, posteriormente el 
Senador Cepeda, el Senador Aguilar y Julio Guerra y 
cierra el Partido Verde con el Senador Ospina, en ese 
orden tenemos ordenado y acordado el debate Senador 
Guerra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora María del Rosario Guerra de la Es-
priella.

Palabras de la honorable Senadora María del Rosa-
rio Guerra de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable la Senadora María del Rosario 
Guerra de la Espriella:

Gracias Presidente, muy buenas noches, este es el 3 
debate que hacemos en plenaria sobre Electricaribe, no-
sotros apoyamos la intervención de Electricaribe entre 
otras cosas por la mala calidad del servicio, por el bajo 
compromiso en las inversiones que tenía, por ser un 

empresa. Ahora que nos preocupa de la liquidación de 
Electricaribe, la continuidad de servicio que es lo que 
uno espera para su región, que se aseguren las inver-
siones que no se han ejecutado precisamente dentro del 
Plan “Cinco Caribe” que no se politice este proceso y 
además que la Superintendencia haga la inspección, el 
control y la vigilancia que le corresponde y que ha bri-
llado por la ausencia durante estos años.

En mi intervención quiero focalizarme en por qué 
el servicio de energía es tan importante para la región 
caribe colombiana, unos simples datos para recordar, el 
Caribe colombiano tiene cerca de 11 millones de habi-
tantes y cerca de 2.755.000 hogares, en su gran mayoría 
usuarios de Electricaribe, o sea que estamos hablando 
de prácticamente la totalidad del Caribe colombiano. 
Aquí hay dos temas que nos preocupan sobremanera, 
el primer tema, que tiene que ver con la importancia 
que tiene el servicio de energía desde el punto de vis-
ta productivo para la región caribe que se olvida, aquí 
ven ustedes cómo el 12% del valor agregado del sector 
manufacturero se genera en la región caribe colombia-
na y ello en un 7.2%, fíjense tenemos establecimientos 
manufactureros que están en el Caribe luego el 9.5% de 
empleo manufacturero se genera en el Caribe, el 25% 
los activos están en el Caribe y el 21% del consumo 
eléctrico del sector manufacturero.

Entonces estamos hablando que desde el punto de 
vista productivo el servicio de energía es estratégico, el 
buen servicio de energía es estratégico para el Caribe 
colombiano, y lo que estamos viendo es que la indus-
tria que hay en el Caribe es una industria que es inten-
siva en el uso de energía.

Hay un segundo tema por el cual tenemos que po-
nerle mucha atención que es que la demanda de energía 
en el Caribe colombiano es el doble de la demanda de 
energía nacional, no solo por ser una región que su cli-
ma cálido así lo exige, sino porque ya lo vemos la tota-
lidad de los usuarios que hay de hogares y fuera de eso 
por la demanda del sector industrial, o sea que estamos 
hablando de que aquí era para que el Gobierno nacional 
se hubiera preocupado por las inversiones, que respon-
diera a esa demanda que tiene el Caribe que es de lejos 
mucho más alta que la que hay en el resto del país, y 
la pregunta es ¿Por qué el Gobierno dejó de pasar el 
tiempo y no exigió las inversiones que correspondían? 
Y esto se suma a que es el mismo Gobierno, tanto en 
el orden nacional como departamental y municipal, los 
que tienen, las más altas deudas que los servicios de 
energía, sumado a ello el robo de energía de los estratos 
5 y 6, y además de ellos como lo tenemos aquí, pues es 
incumplimiento en el pago de los subsidios y la pues-
ta en marcha del alumbrado público que como bien se 
sabe en el plan de desarrollo, el artículo 191, que quedó 
estipulado la contribución especial para con destina-
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Entonces aquí tenemos unos hechos que son fun-
damentales que nos debían haber llevado a pensar, al 
Gobierno nacional lo debió haber llevado a pensar la 
importancia estratégica de asegurar que Electricaribe 
cumpliera su función, pero sigamos. Ahora ¿cuál es la 
importancia socioeconómica del servicio de energía de 
Electricaribe? El 80% de los usuarios de Electricaribe 
son de estratos 1 y 2 y el 81% son del servicio que ellos 
dan fundamentalmente son usuarios de barrios subnor-
males, estamos hablando de que el 40% de la población 
del Caribe colombiano es una población pobre. Esto 
nos lleva a que, desde el punto de vista socioeconómi-
co, el tema de tarifas de calidad de servicio es funda-
mental y sobre todo propuesta que los usuarios pobres 
del Caribe hubieran podido manejar como por ejemplo, 
prepagos, un sistema de prepagos está en el servicio, 
como ya se acostumbró en muchos otros sitios y que 
lamentablemente no se les plantearon alternativas a los 
usuarios del Caribe.

Si vemos aquí la diapositiva que sigue fíjense uste-
des, en el estrato 1 los usuarios de Electricaribe son el 
53.5% y en el estrato 2 el 28.2% de lejos, es el grueso 
del grupo de usuarios que atiende Electricaribe, y si 
hablamos por tema de consumo en la diapositiva que 
sigue por consumo, fíjense que Electricaribe es la que 
tiene mayor demanda, mayor consumo residencial del 
país. Aquí ven ustedes en términos de kilovatios/mes/
suscriptor el consumo de Electricaribe es de lejos el 
más alto, y, si eso era así, la pregunta es ¿Por qué el 
Gobierno nacional, señora Viceministra y señor Super-
intendente, por qué el Gobierno nacional no le puso 
atención al buen funcionamiento del servicio de ener-
gía en cabeza de Electricaribe?

Y cuando vemos el tema de la factura que es lo que 
más golpea el bolsillo de los usuarios, también encon-
tramos que tiene la factura promedio mensual más alta 
para los estratos 2 al 6 del país, o sea que se conjugan 
en la región caribe todas las circunstancias para que 
un Gobierno se hubiera preocupado de asegurar que el 
operador –en este caso Electricaribe– cumpliera con las 
inversiones y, fuera de eso, que se estuviese prestando 
el servicio de calidad, tema que lamentablemente no 
pasó. La región caribe también tiene el mayor % de 
colombianos que ganan entre 0 y 1 salario mínimo, así 
que su capacidad de pago también es muy baja y el 10% 
del ingreso se va en el gasto de energía. ¡Cómo no pre-
ocuparnos cuando estamos hablando del 40% más po-
bre, de que el 81% está es estratos subnormales, de que 
el grueso son personas de estrato 1 y 2 y que, además 
de ello, el aumento en la tarifa, de 305 pesos a 410 que 

bolsillo de los usuarios del Caribe colombiano!
A esto le sumamos la distribución del ingreso, el 

Caribe nuevamente tiene la peor distribución del ingre-
so. O sea por donde lo miren, desde el punto de vista 
social, la problemática de energía eléctrica debía haber 
sido una prioridad para asegurarles a los habitantes del 
Caribe que el servicio no solo fuera de calidad, sino 
que fuera posible su capacidad de pago que hoy vemos 
que lamentablemente esas variables no se tuvieron en 
cuenta, y si vemos cómo estamos en el acceso, dice 
uno, no, es que el Caribe no tiene problema en materia 
de acceso al servicio de energía, tiene una cobertura en 
principio del 97.6%, los números aguantan todo pero, 
cuando vamos a ver, el problema de las redes del Ca-
ribe es un problema serio, ya que se dijo el problema 
de muertes por personas electrocutadas, alrededor entre 

400 y 500 personas; el problema serio que tenemos con 
las zonas rurales que todavía muchas de esas zonas no 
tienen el servicio, o sea aquí había una nueva variable 
importante que debía el Gobierno haber considerado al 
respecto.

¿Cómo el Gobierno nacional atendía esta población 
más pobre? Con los subsidios, con los subsidios Elec-
tricaribe ha recibido en 10 años cerca de 4.5 billones 
de pesos de los diferentes fondos, del Fondo de Solida-
ridad, del Prone, del Faer, del Fazni, ha recibido cerca 
de 4.6 millones. En el último año como lo ven aquí que 
hay registro que es el 2015 en ese solo año el 100% 
de los programas de normalización de redes lo recibió 
Electricaribe, que es uno de los programas subsidiados 
de los 4 programas que hay y que suman en 10 años 4.5 
billones de pesos y, por el otro lado, estamos viendo 
claramente que no han ejecutado todos los subsidios. 
Hasta el año 2012, el Gobierno nacional en el año 2012 
le entregó a Electricaribe, que manejara directamente 
los subsidios que eso no pasaba antes, entonces se los 
entregó pero no le hizo el control a Electricaribe para 
asegurar que esos recursos se invirtieran para lo que 
debía ser, mejoramiento de la infraestructura especial-
mente las redes, y, fuera de eso, para poder compensar 
ese mayor impacto económico que tenía sobre los gru-
pos de menores ingresos, entre otras cosas porque el 
Gobierno nacional en el plan de desarrollo le quitó el 
20% de compensación que pagaba el sector industrial, 
en las tarifas de energía entonces le toca, vía presu-
puesto general de la nación tratar de cubrir ese monto, 
hecho que se dio también a partir de los años 2012 en 
adelante.

Entonces ahí, señora Viceministra y señor Super-
intendente, debió habérsele exigido a Electricaribe 
en la buena ejecución de los recursos y, fuera de eso, 
el giro oportuno de los subsidios que tampoco se dio 
como debía ser el compromiso del Estado. ¿Han sido 

del Faer? No, según informe de la Contraloría General 
de la República que es el informe más reciente que hay 

y el seguimiento, porque falta planeación por parte de 
la empresa, porque ha faltado porque han incumplido 
los contratistas, porque falta cultura de pago, porque se 
pusieron a impulsar proyectos en simultánea que no los 
pudieron realizar, porque estuvieron mal estructurados 
los créditos. O sea aquí hay una responsabilidad seria 
de Electricaribe que yo me pregunto ¿dónde estuvo la 
Superintendencia y, luego, la Contraloría para exigirle 
a la empresa que esos recursos de subsidio hubieran 
llegado a su destino? No llegaron, no llegaron.

El otro tema que preocupa es el tema del pasivo 
pensional, según el Presidente del Sindicato de Elec-
tricaribe, que se llama el señor Pablo Santos, hay 3.093 
pensionados de Electricaribe, que maneja y administra 
Electricaribe y que el pasivo pensional de la empresa 
está en 750.000 millones de pesos, eso es lo que cono-
cen los trabajadores, aquí la gran preocupación ahora, 
es cómo se va a garantizar que efectivamente frente 
a una liquidación, esos compromisos pensionales no 
queden sin fondear y no nos pase como ha pasado con 
tantas otras empresas, que los trabajadores terminan 
pagando los platos rotos de las malas ejecutorias de los 
Gobiernos o de las administraciones de las empresas. 
Entonces es muy importante tener presente que de los 
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3.6 billones de la deuda de Electricaribe, 750.000 mi-
llones es con el pasivo pensional.

temas de la mayor sensibilidad para que consideren lo 
que hay que tener en cuenta: La continuidad del ser-
vicio no es tan fácil, lo fácil era liquidar. Lo difícil es 
asegurar la continuidad del servicio. La realización de 
las inversiones: yo sí quisiera saber cuál es el plan de 
inversiones que se le va a plantear al nuevo operador 
del servicio de energía en el Caribe colombiano, el me-
canismo regulatorio, cuál va a ser, de tal manera que 
se les pueda cortar el servicio a las entidades públicas 
que no pagan, así como a los usuarios de estrato 5 y 6 
que roban la energía y que por esa vía también drenan 
recursos a las empresas.

La segunda conclusión de la que hay que preocu-
parnos en este tema es que el proceso de escogencia del 
nuevo operador no se politice. Bien decía la Senadora 
Daira Galvis, yo me opongo rotundamente a que vuel-
van a departamentalizar la prestación del servicio de 
energía en la región caribe; eso es retroceder a cuando 

-
tales que eran foco de corrupción y de politiquería, no 
puede el Caribe colombiano retroceder. Queremos se-
ñor Superintendente y señora Viceministra que… ase-
gurársele al Caribe que el operador tiene que ser mejor 
del que teníamos, pero sobre todo tiene que tener el 
compromiso que prestar un servicio público exige res-
ponsabilidades, como lo trae la Ley 142 del año 94, 
los servicios públicos son esenciales y los operadores 
de servicios públicos tienen unos compromisos con el 
Estado y con la ciudadanía y el Gobierno tiene la res-
ponsabilidad de hacerles inspección, la vigilancia y el 
control, y aquí han fallado la empresa y el Gobierno, 
porque si no se da presión de la ciudadanía, la presión 
del Congreso y la presión de líderes de la región esta-
ríamos todavía discutiendo si valía la pena o no inter-
venir Electricaribe, y esa decisión se tomó después del 
debate del 8 de noviembre aquí en plenaria. Así que, 
señor superintendente, no podemos dejar que se politi-
ce la escogencia del nuevo operador para el servicio de 
energía del Caribe colombiano.

-
bajadores y los pensionados, esos 3 temas son temas 

-
ceso que viene de adjudicación de escogencia del nue-
vo operador. Yo simplemente cerraría diciendo que el 
Caribe colombiano merece tener el mejor operador del 
servicio público de energía, un operador que responda 
con calidad, con inversión, con prontitud en responder 
a los usuarios sus inquietudes, que haga buen uso de los 
subsidios, y que, por supuesto, nos dé garantías de que 
va a hacer un buen manejo de los recursos que recibe 
del Estado y de los usuarios, gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora ponente Arleth Patricia Casado de 
López, como vocera del Partido Liberal.

Palabras de la honorable Senadora Arleth Patricia 
Casado de López.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra la honorable Senadora Arleth Patricia 
Casado de López:

Muchas gracias Señor Presidente, saludar a la Vice-
ministra, al Superintendente de servicios públicos, sa-
ludar todos los presentes, colegas, igualmente yo creo 

que la decisión de la situación que acontece en la costa 
caribe es conocida por toda la bancada, por todos los 
Gobernadores y los Alcaldes que han manifestado la 
situación que aconteció frente a ese servicio, a esa pres-
tación de servicio en esa región era tan importante de 
tanto desarrollo, sobre todo la situación que acontece 
especialmente del subdesarrollo que tiene esa región 
caribe frente a unas necesidades básicas insatisfechas, 
que hoy según los últimos datos del DANE está en el 
56%.

Manifestamos todo de manera abierta el inconfor-
mismo por este servicio, la prestación de este servicio 
y llegamos a la conclusión de que lo que hizo Electri-
caribe fue abusar de todos los usuarios, estos usuarios 
pues representan el 25% de la demanda nacional de 
energía, es decir cerca de 2.6 millones de usuarios que 
contempla más o menos unos 10.000 habitantes de la 
región caribe, conocedores de la situación que aconte-

igualmente vimos cómo toda esta situación que conlle-
vó que las subestaciones, los transformadores, los com-
pensadores estuvieran hoy sufriendo de las situaciones 
que acontecen por los problemas de obsolescencia de 
las redes y las instalaciones eléctricas, y eso se tradujo 
como todos conocemos en la situación que conllevó de 
una u otra manera tomar esa decisión importante de la 
intervención o liquidación de esta empresa, la cual no 
garantizaba ese servicio de calidad en los 7 departa-
mentos de la costa.

-
tricaribe pertenece a los acreedores, ya que adeuda 1.8 

de pesos al pasivo pensional. Y no solamente eso, en se-
gundo lugar, el comportamiento de las inversiones por 

por año. Miren las cifras: Desde el 2014, se llegó a una 
reducción de la tasa promedio de inversión de -5.3% en 
el 2015, la reducción en términos de inversión alcan-
zó menos 35.5% y en el 2016 menos 18.8%. En tercer 
lugar, tengo que mencionar el comportamiento de los 

en la duración del periodo comprendido de las interrup-
ciones y la frecuencia promedio de ellas fue creciendo 

-
mente el riesgo que representaba el suministro cerca a 
los 10 millones de habitantes que tenía la costa caribe, 
del cual he leído que no tenía caja estaban frente a las 
situaciones que contemplaban de liquidez de caja no 
hacían las inversiones necesarias e importantes, para 
garantizar este bien servicio.

Lo anterior ocasionó como observamos la situación 
que hoy vemos de la intervención. ¿Razones? Yo creo 
que demasiadas razones se han expresado aquí sobre 
por qué se hizo la intervención, porque por parte de 
la Superservicios se tuvo que hacer esa intervención 
técnica que garantizaba de una u otra manera que se 
prestara un mejor servicio de otra forma a esta región 
tan importante que son estos 7 departamentos, no decir 
como planteaba Electricaribe que era por la situación 

de los altos o de las tarifas de los altos usuarios, pero 
yo pregunto entonces lo que es el servicio del agua y 
lo que es el gas, porque realmente se prestaba ese buen 
servicio, aquí nos hacíamos la pregunta ¿qué pasa? 
Sería el mal servicio que estaba dándose de tan mala 
calidad que se estaba ofreciendo que la gente no garan-
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tizaba realmente el pago oportuno en eso y esa no es la 
lógica, para decir que hoy no se está prestando un buen 
servicio.

Yo sí después de todo lo que aconteció en las re-
uniones, el diagnóstico que se hizo en la reunión del 
plan “Cinco Caribe” del cual salieron unos recursos 
importantes por el Gobierno, igual también se vio el 
incumplimiento por parte de Electricaribe de las obli-
gaciones que tenía en la inversión, sí me gustaría re-
saltar algo muy importante en este debate, yo creo que 
conocedores todos de la situación de la intervención, de 
la liquidación, del mal servicio, de la mala calidad, del 
tema de las limitaciones que contaba hoy la empresa 

-
tante de este debate es llegar a una conclusión de que 
el compromiso que tenga el Gobierno de encontrar un 

-
gión caribe, que se garanticen las inversiones, inversio-
nes que estamos necesitando por ese atraso y aquí los 
vemos, frente a los rubros que nunca se llevaron o las 
obligaciones de esas inversiones que tenía Electricari-
be que no se llegaron a plasmar y que hoy es necesario.

Por eso propongo que de los fondos de naturaleza 
regional y nacional se utilice para poder hacer las in-
versiones necesarias, e igualmente del sistema general 
de participación de los recursos que no han sido opera-

el servicio de la calidad en estos 7 departamentos, que 
son más de 2.5 millones de usuarios, que representan 
más de 10 millones de habitantes en la región caribe. 
Y para culminar quiero también hacer énfasis en el 
tema de garantizar la solución laboral a todos los tra-
bajadores; porque ellos no pueden pagar las decisiones 
equivocadas de Electricaribe. Por eso quiero realmente 
resaltar este debate y que tenga el Gobierno, claro cuál 
va a ser el compromiso con esta región y especialmente 
con los más de 10 millones de habitantes que han sido 
realmente, digo yo, de una manera abusados a todos el 
abuso que se presentó a los usuarios de la prestación 

muchas gracias señor Presidente.
La Presidencia concede el uso de la palabra al ho-

norable Senador Álvaro Antonio Ashton Giraldo, como 
vocero del Partido Liberal.

Palabras del honorable Senador Álvaro Antonio 
Ashton Giraldo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Álvaro Antonio Ashton 
Giraldo:

Gracias Presidente, sin duda la intervención que el 
Estado colombiano hizo a través de la Superintenden-
cia de Servicios Públicos era oportuna y necesaria e 
inaplazable, habida consideración de la ausencia de 
una adecuada y buena prestación del servicio eléctri-
co de la costa caribe colombiana, ello generó compli-
caciones en cada uno de los distintos departamentos, 
como consecuencia de la insatisfacción de los usuarios 
ante la incapacidad de Electricaribe de poder hacer las 
inversiones necesarias para el sostenimiento y conti-
nuidad de la calidad del servicio.

Sin embargo desde el punto de vista práctico, yo hu-
biese pensado que más conveniente, aplazar la decisión 

-
sideración de que si hubiese esperado un tiempo ma-
yor, para examinar cuál podría ser el comportamiento 

del mercado y de las posibilidades de sostenibilidad 
del servicio, en el entendido de que como consecuen-

suerte que el monto que podría recibir el Estado como 
consecuencia de esa venta de pronto resultara en me-
nor, en innecesario para atender las acreencias que hoy 
están en 2.4 billones de pesos, y por supuesto el pasivo 

billones de pesos, para sanear las obligaciones ciertas 
obviamente que los pasivos laborales son de tracto su-
cesivo y es importante tener en cuenta esta considera-
ción última.

Yo sugiero con toda objetividad que el Gobierno a 
través de la Superintendencia y del Ministerio de Minas 
y Energía piensen en la posibilidad de encontrar un ne-
gocio en marcha, es decir que se venda, se estructure un 
negocio en marcha, que permita la captación de unos 
operadores que puedan asumir unas responsabilidades, 
que sean compatibles con el mejoramiento y sosteni-
bilidad del servicio, de tal suerte que podamos tener la 
utilización de unos activos internos productivos, que 
generen una expectativa de mayor valor de la empresa 
de ese negocio en marcha y con ello, poder atender las 
obligaciones exigibles en materia bancaria, en materia 
de proveedores y en materia del pasivo contingente, o 
pasivo laboral. En ese contexto, señor Presidente, se 
hace indispensable examinar la posibilidad de dividir 
el mercado, es decir que haya… tengan la posibilidad 

-
mente el mercado, de tal manera que se combine en 
mercados débiles con mercados fuertes y de esa ma-
nera garantizar la posibilidad de que, el inversionista 

un buen negocio. 
En ese contexto podríamos buscar todos los meca-

nismos que la ley y que el Gobierno, sé que se está ha-
ciendo de la mejor manera, yo no cuestiono y no puedo 
cuestionar la situación en que se hizo la intervención, 
lo que serían insumos para gas natural para poder tener 
argumentos y muchos de los argumentos que aquí se 
están diciendo, ojo con ellos, porque pueden ser insu-
mos utilizados en contra del Estado colombiano, me 
parece una posición apátrida, hacer un debate populista 
de hacer sindicaciones innecesarias inoportunas, por 
ello yo le solicito a mis colegas que en ese contexto, 
seamos muy cuidadosos en las apreciaciones y en los 
juicios de valor que lancemos, porque todo lo que es-
tamos diciendo aquí, puede ser utilizado en contra del 
Estado colombiano, gracias señor Presidente.

La Presidencia y concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Fernando Nicolás Araújo Rumié, 
como vocero del Partido Centro Democrático Mano 
Firme, Corazón Grande.

Palabras del honorable Senador Fernando Nicolás 
Araújo Rumié.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Fernando Nicolás 
Araújo Rumié:

Gracias señor Presidente, quiero comenzar diciendo 
que no me voy a referir mucho al punto de la liquida-
ción, yo creo que eso quedó claro en el debate pasado, 
que, como resultado del mismo, se tomó la decisión de 
intervenir esta compañía que ya iba a entrar en una po-
sición, donde no iba a poder cumplir los compromisos 
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con los acreedores, íbamos a quedar en la costa Caribe 
con un apagón, quiero referirme a 3 puntos señor Pre-
sidente y querido Superintendente y queridos colom-
bianos. 

Lo primero, yo creo que el primer reto que tienen la 
superintendencia y el Gobierno hoy es, mantener con 
signos vitales un paciente en cuidados intensivos.

Electricaribe cerró el año con un capital de trabajo 
negativo de 1 billón de pesos, 1 billón de pesos no sé 
si era el mismo capital de trabajo negativo del mes de 
octubre, en el año 2015 era 10 veces menos, creo que 
esa situación de insolvencia que tiene esa Compañía, se 
tiene que ir resolviendo y no se puede resolver de ma-
nera estructural mientras está intervenida, pero se tiene 
que sostener, de manera que se pueda prestar el servi-
cio, entonces la rentabilidad operativa de Electricaribe 
pasó de 6.9 al 1%, y la rentabilidad sobre patrimonio de 
2.3% a -5%, yo creo que eso es importante, y todo esto 
agravado con una situación de redes, que en el propio 
informe de la superintendencia y del agente interven-
tor, señala que el 90% de las redes están en mal estado, 
con lo cual se requieren hacer inversiones de al menos 
250.000 millones de pesos al año, y que el año pasado 
apenas fueron de 130.000 millones, las inversiones en 
capital operativo y las inversiones en redes necesarias 
para operar, se dejaron de hacer por esta empresa y yo 
creo que no puede seguir en esa misma tónica Electri-
caribe; porque seguiríamos ahondando en el problema. 

Hay algo que es bien importante en todo esto y es 
cómo se van a honrar las acreencias, porque sin lugar 
a dudas hay una acreencia que tiene un valor superior 
al resto, no en términos económicos sino en términos 
sociales y es el pasivo pensional del que aquí se ha ha-
blado, yo creo que en los libros, se señala que el pasivo 
pensional y el pasivo laboral, ronda casi los 800.000 
millones de pesos, algunos calculan 750.000 otros 
800.000, yo creo que nosotros que estamos intervinien-
do antes que el Gobierno, es uno de los temas que nos 
tienen que aclarar, cuánto es realmente el pasivo pen-
sional y el pasivo laboral y todo esto además cuando 
se le está inyectando capital a una empresa que está 
moribunda, y que se está inyectando capital que es del 
fondo de la superintendencia, que dentro de la masa de 
liquidación tendrá prelación inclusive por encima del 
pasivo pensional. Yo creo que es uno de los temas que 
vale la pena aclararle al país y a esta plenaria. 

Lo segundo en lo que yo quiero profundizar, es que 
la superintendencia tiene una gran responsabilidad, lo 
han dicho mis antecesores pero yo me quiero concen-
trar un poco en esto, que es el proceso de liquidación, 
el proceso de liquidación como yo lo entiendo, es que 
se deben vender los activos que tiene la compañía, para 
pagar las acreencias, dándole prioridades a unas acreen-
cias sobre otras y que si queda un remanente, será ese 
remanente de los accionistas, si no queda remanente, 
por el contrario queda una situación negativa, tendrán 
los accionistas que responder ante algunos acreedores, 
sobre todo aquellos que tienen garantía y aquellos que 
tienen prelación en ese orden de ideas, hay cosas muy 
importantes y es lo primero saber cuánto valen los acti-
vos de Electricaribe, yo no lo tengo claro, porque si me 
dicen que el 90% de las redes, que son más del 50% de 

-
rioro grave y severo, ¿cuánto valen esas redes? yo creo 
que eso es importante que lo aclaremos hoy, porque nos 
tiene que decir de esas redes cuántas se pueden.

Yo creo que eso es bien importante, cuando uno 
hace la valoración ya por Ebitda, uno encuentra que el 
Ebitda actual de Electricaribe es tan bajo, que ni siquie-
ra alcanzaría para pagar las acreencias que tiene actual-
mente, incluso hay sitios en la costa Caribe donde las 
redes no son de Electricaribe, por ejemplo en el muni-
cipio de San Antero se ha dicho que las redes no son de 
Electricaribe, en algunos sectores de Barranquilla y de 
Cartagena donde ha habido urbanismo nuevo, el, pro-
pios, privados han hecho esa inversión, esas redes no 
son de Electricaribe las inversiones que se han hecho 
a través de subsidios, cuántos de esos subsidios son de 
Electricaribe, cuáles son de propiedad de la nación, o 
de quién son o a quién le corresponde esa propiedad. 
Yo creo que eso es bien importante, ojalá tuviéramos lo 
antes posible una muy buen inventario de las redes de 
Electricaribe. 

Hay algo que es fundamental en todo esto y en el 
proceso de liquidación tiene que quedar sumamen-
te claro, Electricaribe representa en algunos meses, 
el 23% de la demanda total de energía de Colombia 
y en algunos meses el 25% y uno de los problemas, 
más graves que hemos visto, es que Electricaribe es 
un monstruo demasiado grande para resolver al Estado 
colombiano, al Gobierno de turno, yo creo que una de 
las soluciones tiene que ser que Electricaribe se con-
vierta en 2 o 3 operadores distintos, no puede ser que 
Electricaribe se convierta en un monstruo más grande 
con un nuevo operador, yo creo que aquí hay que dejar 
eso claro ,se tiene que convertir en 2 o 3 operadores 
nuevos, que no generen ese riesgo sistemático a todo el 
sistema de energía. 

Y quiero cerrar con esto, si me permite señor Pre-
sidente, Gas Natural Fenosa, ha presentado o ha dicho 
públicamente que va a demandar al Estado colombia-
no, yo creo que el Estado colombiano también tiene 
elementos para demandar a Gas Natural Fenosa y no sé 
qué estamos esperando para hacerlo, cuánto le ha cos-
tado en competitividad a la costa Caribe, una empresa 

costa Caribe, cuánto en vidas, hay casos de personas 
que se han muerto; porque cambios en el voltaje o por 
cortes inesperados de la energía, cuánto en electrodo-
mésticos. Electricaribe es una compañía de 2.5 millo-
nes de usuarios, si a cada usuario, cada uno de esos le 
aplicamos, una regla sencilla, a todos los costeños Elic-
tricaribe nos ha quemado por lo menos 1 electrodomés-
tico, a mi particularmente me ha quemado televisores, 
aires acondicionados, en otros casos han quemado ne-
veras han salido en Barranquilla, en Turbaco, han sali-
do barrios enteros a protestar con los electrodomésticos 
a las calles que se los han quemado, los cambios de vol-
taje por la mala prestación de servicio de Electricaribe. 

Yo creo que aquí también hay que pensar en hacer 
valer el derecho de Colombia y Colombia no se puede 
quedar de manera pasiva esperando que nos demanden, 
cuando a veces la mejor defensa es el ataque, muchas 
gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Daniel Alberto Cabrales Castillo, como 
vocero del Partido Centro Democrático Mano Firme, 
Corazón Grande.

Palabras del honorable Senador Daniel Alberto 
Cabrales Castillo.
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Con la venia de la Presidencia hace uso de 
la palabra el honorable Senador Daniel Alberto 
Cabrales Castillo:

Gracias Presidente, por todos los debates que ha he-
cho el Congreso de la República, el pasado 15 de no-
viembre, después del último debate aquí en el Senado, 
fue intervenida Electricaribe después de tantas peticio-
nes con unos miedos enormes, porque como lo acaba 
de anunciar el Contralor Maya, señor Superintendente 
sigue latente que Electricaribe vaya a ser entregada a 
algunos intereses politiqueros, y eso no lo digo yo, lo 
acaba de decir el Contralor General de la Nación, la 
semana pasada. 

Entre febrero de 2016 y enero de 2017 la factura 
promedio de una persona de estrato 1, ha aumentado 
el 25%, cosa que nos parece totalmente injusta, en una 
zona del país que es tan pobre, tan necesitada y que aun 
así, con un servicio de pésima calidad, no se repara la 
deuda histórica de una energía de mala calidad en la 
costa Caribe. 

Electricaribe tiene alrededor de 8.800 empleados, 
1.500 trabajadores directos y 7.300 trabajadores terce-
rizados, para nosotros sería importante que la Super-

que tiene Electricaribe porque hay muchos comentarios 
que la demanda de Electricaribe a Colombia, al Estado 
colombiano simplemente busca, de alguna manera que 
le devuelvan la Empresa a Electricaribe. Electricaribe 
debe alrededor de 2.5 billones de pesos, esos datos en el 

millones de pesos a Bancolombia, 363.000 millones de 
pesos al Banco de Bogotá, 277.000 millones de pesos 
al BBVA, 235.000 millones a Davivienda, 99.000 mi-
llones de pesos a Scot Bank, 82.000 millones de pesos 
al Banco de Occidente y así se viene generando a otras 

retorno de esta empresa, a seguir operando los intereses 
de, de los habitantes de la costa Caribe en lo que tiene 
que ver con el servicio de energía.

A nosotros como departamento de Córdoba sigue el 
más golpeado, lo acaba de decir el Senador Araújo, el 
departamento de Córdoba es el departamento que más 
genera interrupciones, se dice que son más de 160 ho-
ras calculadas en el último año 2016, de interrupciones 
en el departamento de Córdoba y nosotros tenemos que 
mirar qué puede pasar a futuro, no puede el Gobierno 
colombiano ni rifar la empresa y los interese del sector 
eléctrico de la costa Caribe, en intereses politiqueros, 
pero tampoco se le puede devolver y premiar a una em-
presa que no fue capaz de hacer las inversiones necesa-
rias, para darle un buen servicio, no solamente el atraso 
en competitividad, la inseguridad, que ha generado esto 
en muchos sectores de país de la costa Caribe en este 
caso, donde hay problema de seguridad, donde ha ha-
bido bloqueos en muchas calles en muchas carreteras.

Y esto ya sucedió, señor Presidente, en Guatema-
la sucedió igual, en Nicaragua sucedió igual en el año 
98 Gas Fenosa, se adjudicó el 80% de la operación, se 
le adjudicó el 80% de la operación en ese país, poste-
riormente salió de circulación tanto con un arreglo, con 
un acuerdo, en Nicaragua sucedió lo mismo en el año 
2013 vendió la participación por 58 millones de dólares 
en la sociedad que tenía, desde el año 2011 nosotros 
pidiendo que cuando ese momento aspire en la Alcal-
día de Montería, le pedí de manera cordial tanto al Go-
bierno como a la empresa de Electricaribe, que buscara 
una salida amigable para el problema del departamento 

de Córdoba que era el del pésimo servicio y, teníamos 
nosotros en ese momento y tenemos nosotros en el de-
partamento de Córdoba, el buen ejemplo de la energía 
eléctrica de EPM, yo no estoy diciendo que le tienen 
que vender a EPM, pero sí tomar eso como un buen 
ejemplo, para que se den cuenta de que en el Urabá an-
tioqueño, que está pegado el departamento de Córdoba, 
se registra un buen servicio de energía eléctrica y por 
qué en el departamento de Córdoba no. 

Por qué nosotros tenemos que seguir padeciendo 
un mal servicio de una empresa que no hizo las inver-
siones, una empresa que nunca se comprometió con el 
crecimiento económico de esta zona del país. Enton-
ces, señor Superintendente termino con esto, el pasi-
vo pensional de Electricaribe que se dice que está 700 
mil millones de pesos, usted en las últimas semanas en 
una audiencia pública, que se realizó en la ciudad de 
Barranquilla dijo que, primero que todo no estaba fon-
deado y segundo que es muy superior a esa cifra que 
muchos conocemos ante eso y ante todo, tienen que ser 
los argumentos en esa demanda internacional o es que, 
simplemente por complacer los intereses de un Estado, 
o de algunos empresarios, tienen que sufrir 12 millones 
de habitantes, gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al ho-
norable Senador Jorge Enrique Robledo Castillo, como 
vocero del Partido Polo Democrático.

Palabas del honorable Senador Jorge Enrique 
Robledo Castillo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Jorge Enrique Robledo 
Castillo:

Presidente, muchas gracias señor Presidente este es 
un tema que, del que llevamos ya hablando años. Tan-
tos años llevamos que hasta los cachacos terminamos 
en este debate cosa que hemos hecho con muchísimo 
gusto, porque realmente es ofensivo lo que ha venido 
pasando con el pueblo de la región Caribe, por cuen-
ta de trasnacional Electricaribe de propiedad de Gas 
Natural Fenosa, que es la verdadera empresa que hay 
detrás. 

Lo primero que hay que dejarle claro a los colom-
bianos es esto, el rotundo fracaso de esa trasnacional 
Gas Natural Fenosa en la administración de Electrica-
ribe, ese el primer hecho del cual no podemos permitir 
que quede confusión, estos personajes manejan esta 
empresa, desde hace 17 años han hecho lo que se les 
da la gana y no fueron capaces, o quisieron mantenerla 
funcionando como debería ser, este el caso, entonces, 
de una trasnacional de unos empresarios extranjeros, 
que no cumplieron con el deber mínimo al que se com-
prometieron con el Estado colombiano, a los que se les 
quebró la empresa y le voy a demostrar, o la quebraron 
repito y aquí llamo al señor Fiscal General de la Na-
ción, a que investigue penalmente a esa empresa, y a la 
Contraloría porque hay informaciones que dicen, que 
esa empresa se la pasó subcontratando con subsidiarias 
de ellas mismas, en condiciones leoninas para la prin-
cipal de forma tal, que mientras a la empresa principal, 
a Electricaribe le iba mal, a sus asociadas les iba muy 
bien y hacían sobreganancias en contra de lo que debe-
ría ser un correcto manejo.

Tan malas fueron las cosas que el Estado tuvo que 
intervenirla y como si fuera poco, ahora nos quieren 
quitar 3 billones de pesos en una demanda internacio-
nal, de carácter absolutamente leonina, o sea, no solo la 
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manejan mal, no solo nos esquilman etc., sino que aho-
ra vienen por 3 billones de pesos más, con el respaldo 
del Gobierno español, respaldo que rechazo y el tonito 
de amenaza que ha venido utilizando la alta burocracia 
de ese Estado, sugiriendo amenazas contra la nación 
colombiana, si no nos sometemos a los designios de 
actos casi de colonialismo que nos recuerdan tiempos 
superados.

Unión Fenosa compró a Electricaribe hace 17 años 
y, sabía que compraba, que no nos salgan ahora con 
el cuento que no conocían cuáles eran las condiciones 
particulares en las que se prestaba el servicio en la re-
gión Caribe, y que no ha pasado en estos años pésima 
calidad del servicio, altas tarifas, tan mala la calidad del 
servicio que son por centenares los ciudadanos coste-
ños electrocutados, eso no pasa, no pasa en el interior 
de Colombia, que la mala calidad del servicio electro-
cuta a esos compatriotas, sin que eso merezca ni una 
sola noticia en los medios de comunicación nacional. 
Sistemas de facturación absolutamente abusivos, arbi-
trarios en contra de la dignidad de las personas, cam-
bios técnicos como los de los cables absolutamente 
inaceptables, que fácilmente también tienen manipu-
laciones de carácter doloso etc., y nunca, ciudadanos, 
Gas Natural Unión Fenosa, invirtió lo que debía inver-
tir en Electricaribe y este es el centro del problema de 
la mala calidad.

Porque no es posible que haya una buena calidad, 
si a una empresa no se le invierte y más en las condi-
ciones de salinidad de la costa Atlántica. Como si fuera 
poco y aquí ya se ha dicho el Gobierno de Colombia 
subsidió a esta trasnacional con recursos abundantes, 
del orden de 4.7 billones de pesos, de recursos de los 
colombianos que se les trasladaron a Gas Natural Feno-
sa y a Electricaribe, sin que eso aumentara la participa-
ción accionaria del Estado colombiano a pesar de estas 
inmensas donaciones.

Y aquí hay una cosa que hay que señalar con toda 
claridad, la insondable alcahuetería de todos los Go-
biernos nacionales, de todos sin excepción, a quien les 
tocó lidear con este asunto, cómo es posible que la ley 
ordenara constituir un fondo pensional para garantizar 
la suerte de las pensiones, de los trabajadores y a esta 
hora se nos diga que el fondo nunca se constituyó y que 
nadie sabe de dónde va a salir esta plata, dónde esta-
ban los Gobiernos de Colombia. Sí estaban para subsi-
diarlos, sí estaban para respaldarlos de otras maneras, 
pero exigirle el mínimo cumplimiento de los deberes 
contractuales donde estaban, antes no funcionan peor 
las cosas en el territorio nacional, veamos con algún 
detalle, el caso de la quiebra para que esto se entienda. 

Cuando una empresa privada que no está en servi-
cios públicos se quiebra, es decir, no es capaz de cum-
plir con sus deberes, con sus acreencias con el sistema 

se declara en quiebra y se cierra y desaparece y san 
se acabó con las consecuencias que tengo, cuando una 
empresa es de servicios públicos, sea de propiedad de 
sector privado o de propiedad del Estado, pues, las em-
presas no se pueden quebrar por razones obvias. No es 
posible dejar sin energía eléctrica a los siete departa-
mentos de la costa Atlántica. Entonces, ahí existe en 

-

por un tiempo después de devolvérsela a quien la tenía, 
-

gamos los problemas que se estaban presentando. 

Esto fue lo que sucedió aquí en Colombia yo le al-
cancé a escribir una carta al Presidente Santos, desde 
el año pasado diciéndole que había que intervenir esa 
empresa porque era obvio que, en mano de esa trasna-
cional española, no se iban a solucionar los problemas, 
porque esa trasnacional tenía esa empresa, era como 
una vaca de ordeño, a la que ni siquiera le daba la me-
nor cantidad de pienso, para las que cosas funcionaran 
de la mejor manera. 

Cuándo se quebró Electricaribe, eso está precisa-
mente fechado en noviembre del año pasado cuando 
por el incumplimiento a los generadores de energía se 
venían unas limitaciones de la prestación del servicio, 
de varias horas al día, en el servicio de energía en la 
costa Atlántica cosa que era por supuesto absolutamen-
te intolerable. Cómo se iban a aceptar apagones, creo 
que era del orden de tres horas por lo menos inicial-
mente lo que estuvimos albor, y entonces, no hubo otra 
situación y ya verán por qué estoy detallando este asun-
to, porque tiene que ver con la reclamación de estas 
trasnacionales españolas, entonces, el Gobierno a mi 

-
nes de administrarla y bueno pasados unos meses, ente 
el hecho cierto de que estos personajes no respondían 
por sus deberes, no hacían las inversiones que había 
que hacer, no se prestaban para solucionar los proble-
mas, el Estado no tuvo alternativa distinta que interve-

situación en la que estamos, que es la situación en la 
que estamos, pero que todavía no arregla el problema 
que es lo que voy a pasar a explicar, señor Presidente.

Pero primero hay que decir esto: los señores de 
Gas Natural Fenosa, esa trasnacional tan encopetada 
en todo el mundo, y aquí nos dicen que es maravillosa 
y que hay que postrarse ante ella, es lo que nos han 
dicho los neoliberales durante todos estos años, estos 

la última agresión que nos han hecho con la que voy 
a rematar esta intervención, salieron a desmentirle y a 
decir que fueron expropiados, no fueron expropiados 

en el ordenamiento jurídico de este país es distinta a 
esa palabra que esos personajes están usando, sobre 
eso mienten Gas Natural Fenosa, miente y el Gobierno 
español no debería alcahuetear un comportamiento de 
ese tipo.

Porque tiene que ver primero, sobre la verdad, sobre 
las cosas, segundo con un país que ha sido hospitalario 
con las inversiones españolas en Colombia, a pesar de 
que en CONSA también nos tumbaron y vamos ver en 
cuántas tumbadas más nos van a meter, pero además 
porque es la verdad sobre los hechos de lo que está-
bamos hablando, levantaron la teoría de la cultura del 
no pago, otra mentira, otra mentira, el pueblo Caribe 
le paga puntualmente las tarifas de los acueductos las 
tarifas del aseo, las del gas, las del teléfono se pagan 
cumplidamente como en general sucede en todo el te-
rritorio nacional de Colombia, inclusive hay historias 
al respecto de cómo Promigás que tiene como nego-
cio vender electrodomésticos digamos junto con las 
facturas, tenemos la información de que ha puesto dos 
millones de créditos, en los estratos uno, dos y tres ha 
recuperado deudas por 1.9 billones de pesos y la cartera 
vencida es una cartera pequeñísima, lo que muestra que 
el pueblo Caribe sí cumple sus deberes crediticios en la 
medida en que por supuesto las cosas funcionen de la 
manera adecuada, como deben funcionar.



Página 76 Viernes, 9 de junio de 2017 GACETA DEL CONGRESO  469

Por último, decir dos cosas más: ya se ha mencio-
nado aquí con la sola liquidación no resolvemos el pro-
blema, ese era un paso a mi juicio inevitable en este 
proceso, porque lo otro era el apagón, pero resulta que 
aquí se requieren inmensas inversiones, para poder re-
solver el problema de fondo que es, en esa zona del país 
haya energía eléctrica de buena calidad, en una zona en 
donde además por razones de la pobreza del territorio 
no son tan fáciles de resolver este tipo de problemas, 
pero el punto que quiero señalar es cuáles deben ser los 
objetivos de esa intervención que no deben perderse.

Primer objetivo, el Estado tiene que garantizar me-
didas que permitan grandes inversiones, de una u otra 
manera para poder mejorar la calidad del servicio. En 
segundo término, las tarifas tienen tres tarifas que sean 
costeables por los usuarios o sea no se puede llegar a 
una región del país, tan sumida en la pobreza como esa, 
a poner cualquier tarifa que les ocurra en algún tipo de 

de esa manera, y por sobre todo, no por sobre todo, 
como cosa muy importante también a los trabajadores 
de Electricaribe los actuales trabajadores y los pensio-
nados que han dado su vida manteniendo esa empresa, 
hay que darle todas las garantías de sus derechos labo-
rales, su estabilidad laboral su salario, sus prestaciones 
sociales y particularmente sus derechos pensionales. El 
colmo sería que se les robaran a esos compatriotas las 
pensiones a las que tienen derecho. 

Por último esto, probablemente lo peor del compor-
tamiento de esta transnacional española es la demanda 
que nos han interpuesto en un tribunal de arbitramiento 
internacional, con el propósito de sacarnos del bolsillo 
de los colombianos 3 billones de pesos, o sea, los pri-
meros quebrados de la historia del mundo, que quie-
ren salir quebrados sin quebrase, sino que la quiebra 
lo convierte en una especie de venta en efectivo chan 
con chan, qué descaro, que cinismo, pero con este agra-
vante es que es, un tribunal internacional, un tribunal 
internacional, que es un tribunal diseñado para que las 
transnacionales se esquilmen a los Estados, son tribu-
nales leoninos, en contra del interés nacional.

Ya tenemos en este momento 19 mil millones de dó-
lares involucrados en tribunal de arbitramiento y aquí 
señalo a todos los Gobierno de Colombia, por haber 
permitido por haber metido a Colombia en el error 
gravísimo de permitir que estos litigios, con las tras-
nacionales se resuelvan en tribunales internacionales 
de arbitramiento porque ellos bien saben que en esos 
tribunales no damos un brinco, ellos bien saben que en 
el mundo de las leyes de nacionales podrían perder los 
litigios con los Estado colombiano.

Y aquí lo que se nos viene, Senadores, son no sé 
cuántos litigios internacionales más montados en esos 
tribunales en contra del interés nacional y sobrerres-
ponsabilizo a todos los Gobiernos que de una u otra 
manera, en los TLC en los acuerdos de inversión etc., 
han llevado a Colombia a ese arrinconamiento que 

piratas, a hacer lo que se les dé la gana, no cumplir 
con sus compromisos, no respetar las leyes nacionales 
y cuando llega la hora de que rindan cuentas, entonces, 
nos salen con un tribunal nacional de arbitramiento, en 
donde las posibilidades de que Colombia gane el litigio 
son absolutamente escasas.

Estas son cosas que yo llevo peleando más de 20 
años en Colombia y 20 años en que los neoliberales nos 
han desechado nuestros puntos de vista, porque es que 

de la oposición, pues, no son cuentos ya estamos en el 
trance de tener que pagar esas manipulaciones de las 
que somos víctimas. 

Por último decirles, por último decirles esto, otra 
prueba más de que la privatización que nos vendieron 
en los últimos 25 años se montó sobre una falacia, nos 
dijeron que era para acabar con los monopolios públi-
cos y remplazarlos por la libre competencia privada y 
lo que pasó fue que los monopolios públicos se convir-
tieron en monopolio privados. Las privatizaciones se 
iniciaron a menos precio porque esa ha sido la norma, 
las mayores tarifas y los abusos contra los usuarios, 
también son una situación permanente, el maltrato a 
los trabajadores de las respectivas empresas, es bien 
conocido, no solucionan los problemas, las empresas 
no invierten lo que deberían invertir, exportan las ga-
nancias para otros países, dejando desbalanceadas las 

-
mensos subsidios. 

nos someten a un tribunal internacional de arbitramien-
to o sea, estamos por último señor Presidente, en el 
riesgo de salir de Guatemala a guatepior, porque con 
qué genialidad nos vendrá el doctor Santos, ahora para 
de este asunto de la liquidación pilas pueblo Caribe, 
aquí se pueden adelantar grandes negociados en los 

a este problema de la liquidación de Electricaribe.
A qué otro pirata tendrán pensado entregarle esta 

empresa para que siga haciendo de la suyas con otro 
nombre, todo esto habrá que vigilarlo con extremo de-
tenimiento y particularmente a la ciudadanía del Caribe 
y todos los colombianos mantengamos la vigilancia la 
movilización, para impedir que este Guatemala en que 
hemos estado en estos años, termine convertido en un 
guatepior, porque la solución entre comillas que pue-
dan darles puede ser incluso peor que los problemas 
que hemos padecido, muchas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Efraín José Cepeda Sarabia, como voce-
ro del Partido Conservador.

Palabras del honorable Senador Efraín José Cepeda 
Sarabia.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Efraín José Cepeda 
Sarabia:

Muchas gracias señor Presidente, saludo muy es-
pecial a la Viceministra, al Superintendente Mendoza 
al interventor, por supuesto, Senadores y colombianos. 
Sin duda este ha sido uno de los episodios más tristes 
que hemos vivido en el Caribe colombiano, episodios 
que, este de Electricaribe que producido según algunas 
estadísticas que leí, unos 122 muertos por los cambios 
de voltaje, muchos electrodomésticos deteriorados, una 
inversión que se ha venido represando, o retrasando lo 
cual implica destrucción del empleo, además, de las 
expresiones en que se escudaba Electricaribe diciendo 
es que, en el Caribe colombiano lo que había es una 
cultura de no pago, tema que ha sido demostrado por 
el Superintendente en el sentido de que no es cierto tal 

Por eso, desde el Caribe veníamos clamando por 
esta intervención, que en buena hora decidió el Super-
intendente José Miguel Mendoza y luego la liquida-
ción, creo que como una empresa con unas deudas de 
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2 billones de pesos abocadas ya una cesación de pago, 
que no le pagaba la generadora a las cuales le debía 500 

mil a los proveedores, estábamos abocados a al apagón 
-

bitantes a oscuras, por eso, la decisión es la correcta.
Pero, también hay que decir, también hay que decir-

les a nuestros compatriotas a nuestros caribeños, que 
el solo hecho que se decrete una liquidación no quiere 
ello decir que mañana abra energía eléctrica en el Ca-
ribe colombiano, no, se requiere una inversión en re-
des entre otros factores, pero este es, el más importante 
que se ha estimado alrededor de 1.5 billones de pesos, 
mientras esa inversión no se haga, pues, por supuesto 
no vamos a mejorar, Electricaribe tenía una meta de 
1.1 billones de pesos dentro el Plan Cinco Caribe y, 
saben cuánto invirtió de ese 1.1 billones de pesos para 
mejorar las redes, solo el 8% de manera, que no había 
voluntad había ganas de recaudar cartera, pero de nin-
guna manera ganas de prestar un buen servicio.

Por esto, esta liquidación debe ser ágil y por supues-
to, comenzar desde ahora hacer las inversiones, me pa-
reció y espero que en las intervenciones del interventor 
no los expresen, me pareció que en el Presupuesto de 
2017 de Electricaribe ya se asoma las primeras inver-
siones, creo que del orden de los 200 mil millones de 
pesos, y eso pues, ya marcaría un proceso de mejora-
miento amén de que el Gobierno nacional continúen 
con su porción del plan cinco Caribe que son alrededor 
de 4.2 billones de pesos. De manera, que las causales 
de la intervención están claras, y liquidez total mala 
prestación de los servicios públicos ahí está en la ley y 
está en la Constitución Nacional.

Por ejemplo, a un colombiano se le va la luz en 
promedio medio día al año, en la Región Caribe 3.2 
días al año el 600% superior hombre si esta no es una 
las causales de intervención este atropello reiterado de 
Electricaribe, pues, realmente no nos imaginamos qué 
puede ser, por eso, sin duda tenemos que rechazar las 
pretensiones de Unión Fenosa, que están reclamando 
unos 1 mil millones de euros, pues, los pájaros tirán-
dole a las escopetas, nosotros en la Región Caribe, con 
graves daños y perjuicios y ellos nos reclaman a noso-
tros, por ahí escuché que algunos alcaldes lo que van a 
contrademandar a Electricaribe y me parece bien elec-
trodomésticos dañados, destrucción del empleo, muer-
tes de niños, como la niña murió en Montería hace unos 
pocos meses; porque le quitaron la energía sin previo 
aviso y estaba conectada a una maquina especial para 
conservarse.

Pero, en medio de esto, también, debemos decir, 
que hay que preservar la estabilidad laboral de los em-
pleados de Electricaribe, vienen hace muchos años allí, 
son una base trabajadores, que ha visto pasar los peores 
momentos de que ellos han enfrentado el tema, es im-
portante sí que comencemos a reducir y esperaría que 
en la explicación de hoy se nos diga, que comencemos 
a reducir estos días de promedio de apagón estos 3.2 
días al año, que a medida que se invierte que se presta 
mejor servicio, que se reciben la llamadas, que se le 
dice al usuario cuántas horas va estar sin servicio y, se 
le mande la máquina de reparación. Porque, antes era 
la tierra de nadie, la gente llamaba y llamaba y no había 
máquinas y había máquinas y por eso la gente desespe-
rada sin energía, tendía a cerrar las calles. 

como constancia la semana anterior, de las inversio-

nes de PRONE Y FAER, en estos fondos que creamos 
aquí desde el Congreso de la República al primero el 
PRONE en un Plan de Desarrollo hace unos 10 años, 
y luego lo fortalecimos en el último Plan de Desarrollo 
1.9 pesos por kilovatio, en lo que va el PRONE des-
de 2004 a 2015, se han recaudado 623 mil millones 
de pesos y, el Caribe ha ejecutado 459 mil 74%. Pero 
mire resulta que no hay, no se ha presentado por parte 
de Electricaribe al menos de unión Fenosa no se pre-
sentaron proyectos, proyectos para que en este 2017 y, 
espero que en este 2017 sí tengamos adjudicación de 
fondos PRONE, fondos PRONE no es otra cosa para 
los colombianos, que la normalización de redes eléctri-
cas, son los barrios subnormales que la mayoría pagan 

porque tienen una maraya de cablecitos, porque tienen 
unos postes retorcidos, porque no lo tienen. Entonces, 
ese recurso es para normalizar las redes y que la gente 
comience a pagar su servicio. 

Pero se le entregaba la plata a Electricaribe para que 
ejecutaran los proyectos y no eran capaces de ejecutar-
los que más bien que devuelvan la plata que tienen en 
sus arcas que se las ha girado el Gobierno nacional el 
Ministerio de Minas, y que no se ejecutaron y ahí hay 
no sé cuántos 60, 70, 80 mil millones de pesos ojalá nos 
den esas cifras, pero entonces, por malos ejecutores del 
Ministerio de Minas decidió que no ejecutaba más pro-
yectos que lo ejecutaban otros operadores, entonces, 
decidieron no presentar proyectos para ser viabilizados, 
entonces, que era lo que les interesaba normalizar los 
barrios subnormales para que pagaran la energía o ha-
cer la ejecución de esas obras muchos de esos recursos 
están embolatados. De manera, hasta allí el PRONE. 

En el FAER el mismo drama, pero ese es, mucho 
más grave en el FAER se han recaudado desde el 2003 
billón 100 mil millones a la Costa le han correspondi-

mientras en el PRONE el promedio dio el 74%, porque 
es que la Región Caribe tiene eso el 70% o más de todo 

-
trica el 17% mire lo que pasó en el 2016 por la falta 
de presentación de proyectos de Electricaribe, de 242 
mil millones de pesos solo se ejecutaron en la Costa 11 
mil el 4.6% y se ejecutaron porque EPM atiende el sur 
de Bolívar y entonces, ahí se ejecutaron esas obras no 
porque Electricaribe hubiera presentado los proyectos.

De manera que, llamo la atención a los intervento-
res del Caribe a la Superintendencia para que se presen-
ten y viabilicen, los proyectos tantos de PRONE como 
el FAER para poder jalonar estos recursos y poder po-
ner el sistema eléctrico de la Región Caribe a tono con 
el promedio nacional, porque estamos muy rezagados 
dije dos cosas Presidente. 

esto tiene que ver con la CREE un proyecto de reso-
lución que está colgado, para incrementar la remune-
ración como lo dice de la actividad de distribución de 
energía eléctrica del sistema interconectado nacional, 
y cuál es el argumento no es que, el kilovatio ahora 
en la Costa es inferior al del interior del país y en la 
Costa pagamos 430 y que en el interior pagamos 450, 
debemos equiparlos, pero perdón, aquí no se ha tenido 
en cuenta ¡ah¡ se nos dice es que ustedes consumen 
más, pero por supuesto, pero por supuesto, mientras en 
Bogotá Superintendente Mendoza, esta noche segura-
mente a 12 grados en Barranquilla en Montería y en 
muchas ciudades de la Costa en Santa Marta debemos 
estar a 32 la agente tiene que aprender su abanico, la 
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-
nas, los restaurantes los establecimientos de comercio 
tienen que tener aires acondicionados.

De manera que es un consumo superior obligado, de 
manera que, si incrementamos la remuneración, pues, 
me parece, además, es un muy mal mensaje le estamos 
diciéndoles que, si viene un nuevo operador es sí podrá 
cobrar un servicio más alto de energía ¡no¡ la Costa 
para ser competitiva, si requiere un diferencial en el ki-
lovatio hora, porque por los efectos climáticos, los con-
sumos son muy superiores un restaurante en Barranqui-
lla paga varios millones de pesos de energía eléctrica, 
mientras que uno en Bogotá Presidente, Senador Uribe, 
paga pues, plata de bolsillo y eso incrementó por su-
puesto los costos lo mismo una industria debemos ser 
competitivo.

De manera que, yo sí pensaría que en el Caribe co-
lombiano tenemos que rechazar, esta intentona de in-
crementar los precios de la energía eléctrica de la Cos-
ta un pésimo servicio y no sube además las tarifas es 
absolutamente inaceptable Presidente. De manera que 
en resumen muy bien la intervención, muy bien la li-
quidación, pero también decir que hay que iniciar la 

que sea capaz de invertir el billón y medio de pesos, 
con experiencia en temas de servicios públicos domi-
ciliarios, ojalá se abra una posibilidad en su momento 
ustedes están liquidando ahora, para que se presenten 
empresas de todo el mundo colombianas, extranjeras 
ocho, diez empresas y que gane el mejor, pero hay que 
salir rápidamente de esta horrible noche que hemos es-
tado viviendo en la Costa Caribe Colombiana, muchí-
simas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Julio Miguel Guerra Sotto, como vocero 
del Partido Opción Ciudadana.

Palabras del honorable Senador Julio Miguel 
Guerra Sotto.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Julio Miguel Guerra 
Sotto:

Señor Presidente y pues en el mismo sentido de 
muchos colegas en la gran preocupación que hay con 
este descalabro de esta empresa de Electricaribe que 
desde su inicio hace 17 años, pues, viene realmente co-
brando alta facturación en los usuarios, ya lo dijimos 
en muchas intervenciones anteriores, la pésima calidad 
del servicio que género, pues ya en todo lo que hemos 
venido acarreando a lo largo de la Costa Atlántica en 
todos estos años. 

Yo creo que resumiendo todo lo que hay ahí, hay va-
rias preocupaciones que en mi parecer es lo más crítico 
¿dónde están las inversiones el Gobierno subsidio a lo 
largo de tantos años en subsidios para esta empresa?, 
que, tenía que mejorar infraestructura, tenía que mejo-
rar en red de distribución de la energía eléctrica, tenía 
que hacer todas estas inversiones que nunca se hicieron 
que nunca llegaron a los usuarios y pues, allí en donde 
nos embarcamos en esta gran problemática.

Yo, realmente aquí con el Superintendente que creo 
que en una constancia pasada le dije, ¿cómo va ser 
la defensa jurídica de la Nación ante esta demanda?, 
como dice mi colega Cepeda, los pájaros tirándole a las 
escopetas, después que hay una pésima calidad del ser-
vicio vienen ahora a demandarnos por la bicoca nada 

más y nada menos de 1.259 millones de dólares, que 
era que ellos tenían que invertir a lo largo de estos años.

Entonces, yo le pregunto hoy, ¿dónde están los en-
tes de control?, ¿dónde está la Contraloría?, ¿la Fisca-
lía?, ¿la Superintendencia?, de todos estos años y por 
supuesto, y por supuesto, los Gobiernos anteriores que 
también, no solamente este Gobierno, sino los anterio-
res, estamos hablando de tres Gobiernos anteriores o 
cuatro Gobiernos, desde que esta empresa empezó en 
el país.

Entonces, no había Superintendencia, no había 
controles, dónde están estos dineros hoy en día que 
están, pues, totalmente perdidos y que no sabemos 
hoy en día cómo lo vamos a recuperar, y más con una 
demanda de esta envergadura que nos afecta a la Cos-
ta Caribe, por parte de Electricaribe. Son las preocu-
paciones que tengo en la noche hoy y por supuesto, 
señor Presidente, hablando también otra de mis preo-
cupaciones es el nuevo operador o la subasta pública, 
que pues, se va hacer por parte del Gobierno y ahí es 

algunos otros colegas.
Yo sí creo que debe entrar una empresa con músculo 

-
dad garantice la prestación del servicio y que de verdad 

-
prarle a los generadores, sino para que, haga todas estas 
inversiones en su infraestructura que no se hicieron a lo 
largo de todos estos años.

Estas son mis preocupaciones, ya lo vimos en el pa-
sado que esta empresa por todas estas estrategias, estoy 
de acuerdo con el Senador Name, cuando dijo que esto 
fue una estrategia de llegar a esta crisis de Electricari-
be, de que estos empresarios Españoles casi que, una 
segunda colonización cuando ellos como estrategia han 
puesto esta crisis, para que, pues, todas estas cosas de 

-

demandar al Estado colombiano por esta alta suma. Yo 
realmente no comparto muchas de las cosas, señor Pre-
sidente, aquí en ese sentido de la cultura del no pago 
que decía Electricaribe, que se probó, la Superinten-
dencia ha logrado en estos meses ya sanear un poco un 

Entonces, hay se probó todas estas cosas que la 
estrategia de Electricaribe de llegar a esta crisis, para 
luego demandar a la nación en esta cantidad de dinero. 
Yo hoy sí quiero que aquí, yo sí quiero hoy respues-

los Ministros, la Viceministra que creo que está aquí 
presente, respuesta, cuál va ser la estrategia, que nos 

-
deciendo más de 17 años en esta pésima prestación de 
servicio, por supuesto como doliente de la región Cari-
be como Senador de la Bancada Caribe, levanto la voz 
hoy porque sí quiero exigir que de verdad hoy nos diga 
el Gobierno cómo va ser la estrategia de la Nación, no 
solo.

Gracias, señor Presidente, ya termino en dos minu-
-

nitivo de un nuevo operador y también, que pues, se 
esclarezcan todas estas dudas de donde están estos di-
neros y que esta infraestructura que no se hizo, ¿dónde 

dejar en el aire y quiero dejar muy abiertamente la pre-
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ser el futuro de esta empresa Electricaribe, porque es 
un abuso total lo que hemos padecido durante estos 17 
años, gracias, señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra del ho-
norable Senador Nerthink Mauricio Aguilar Hurtado, 
como vocero del Partido Opción Ciudadana.

Palabras del honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra la honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Gracias Presidente, con el respetuoso saludo, sus 
compañeros Senadores, desde luego a los funcionarios 
del Gobierno nacional, pues, frente a este importante de-
bate que se ha suscitado y desde luego la gran preocu-
pación, no solo por todos los Senadores de la Bancada 
de la Costa Caribe y desde luego de todos los diferentes 
Partidos, y diferentes Bancadas de esa gran preocupa-
ción frente a lo que es el tema de Electricaribe.

Yo creo que todos estos hechos que han suscitado y 
con que conllevaron a una importante decisión frente 
a la intervención de Electricaribe, yo siempre la deno-

-
bierno nacional en intervenir en Electricaribe. Y Presi-
dente, mientras todo el mundo se quejaba, los usuarios, 
nuestros compatriotas de la Costa, nuestros compañe-
ros del Congreso el crecimiento de las quejas y recla-
mos y comparado frente a las otras empresas presta-
doras de energía, veíamos cómo Electricaribe, para el 
año 2016, con 2.104.540 suscriptores, le presentaron 
un 1.580.000 peticiones, quejas y reclamos, peticiones 
recibidas, cerca del 75% de los usuarios se quejaron 
frente a la mala prestación.

Y nosotros veíamos como Codensa, Empresas Pú-
blicas de Medellín, tan solo alcanzaban un ejemplo de 
3 millones, solo 226 mil peticiones, de quejas y recla-
mos y de 2.054.000 para el tema de Empresas Públicas 
de Medellín. Yo creo que aquí siempre el derrotero fue 
la mala prestación, la mala calidad, los cortes de ener-
gía y sobre todo la duración de las interrupciones la 
frecuencia acumulada tan solo para 9 meses, llegó a 
72.5 para un usuario promedio, nosotros veíamos que 
no solo Electricaribe, estaba jugando, no solo con los 
derechos de estos compatriotas, sino realmente estaba 
llevando una profunda crisis que desafortunadamente 
el Estado no había querido darse cuenta.

Y eso, lo decimos porque hoy, que el Gobierno na-
cional, está la Comisión de regulación de energía y gas, 
el Ministerio de Minas de Energía, la Superintendencia 
de Servicios Públicos, todos llegaron a la conclusión 
de que aquí no había quién tomara decisiones frente a 
lo que hoy se tomó, pero no solo es la decisión que hoy 
se viene presentando frente a esta intervención. Ahora 
Electricaribe, salió con el cinismo más grande, con un 
exabrupto, diciendo ahora, son los victimarios frente a 
la mala prestación de este servicio y entregaron unas 
razones de demanda de Electricaribe, diciendo que la 
indefensión e inseguridad jurídica, para ellos, las ac-
ciones contrarias al libre comercio y de la OCDE, el 
autofraude y morosidad.

estaban pagando los usuarios para obtener una buena 
prestación del servicio público, ¿dónde están esos re-
cursos?, eso más de 7 mil 8 millones de dólares, ¿dónde 
están?, que realmente no se ven invertidos, incoheren-
cias, expropiación no solo porque Electricaribe, demos-

tró no solo baja inversión para mejorar la prestación del 
servicio, no solo la baja inversión en su infraestructu-
ra, para qué tenía que hacer frente a la demanda que 
había en el servicio de energía. Yo quiero hoy decirle 
al Gobierno nacional, no solo sobre estas razones que 
Electricaribe ha presentado en esta demanda, que dice 

su situación crítica, en la difusión de una cultura gene-
ralizada de no pago entre los usuarios o los amigos de 
la Costa.

Pero, sin embargo, el mercado gestionable en la Re-
gión Caribe es del 97.9%, Atlántico, Guajira, todo un 
promedio 95.92%, esto es un informe que ha entregado 
la Superintendencia sobre el autofraude y morosidad 
sobre la cartera. ¿Cuál cartera?, si la cartera que hoy 
tenían morosa era de 212 mil, en sectores subnormales 
y de 161 mil en zonas de difícil gestión.

Yo creo que hoy tenemos que decirles, no solo al 
-

cidad de la defensa del Estado para que no haya una 
demanda en contra del propio Estado Colombiano. El 
mal servicio de Electricaribe se debe a causas imputa-
bles a la misma empresa, Electricaribe se sometió a la 
Legislación colombiana desde primer momento sin ser 

siempre se le garantizó Electricaribe un debido proceso 
para que al llegar a las pruebas y se defendiera.

Yo también comparto esa gran preocupación de 
quien va a ser este.

Quién va ser ese operador, seguramente un año va 

ha comprometido y segundo, una gran preocupación 
que desafortunadamente no la hemos dicho hoy acá, la 
reforma a la Ley 142 de Servicios Públicos. Nosotros 
no podemos seguir haciendo negocios los municipios, 
los entes territoriales entregando concesiones cuando 
no estamos velando por la prestación, ni la cobertura, 
en la prestación de todos los servicios públicos y en 
este caso, Electricaribe que se convierte en ese modelo 
grande.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Claudia Nayibe López Hernández, 
como Vocera Partido Verde Colombiano.

Palabras de la honorable Senadora Claudia Nayibe 
López Hernández.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Claudia Nayibe López 
Hernández:

Gracias Presidente, en nombre de la Bancada de la 
Alianza Verde, quisiéramos reiterar que esta tragedia 
de Electricaribe, que ha sido una tragedia para el Ca-
ribe colombiano, el mal servicio, los altos costos, los 
muertos, es increíble que la prestación de servicios pú-
blicos termine causando muertos, así sea de mala cali-
dad del servicio y yo quiero reiterar algunos argumen-
tos y agregar algunas propuestas. Lo primero es que, no 
puede venir ahora Electricaribe, además de que prestó 
un mal servicio, además que no hizo las inversiones a 
las que se comprometió, además que mató colombia-
nos prestando un mal servicio, ahora la conclusión de 
los señores de Electricaribe, es que Colombia y los lla-
nos del Caribe colombiano, le salimos a deber.

Esa es la conclusión a la que llega esa empresa y 
tienen la desfachatez de mentir de frente diciendo que 
aquí la están expropiando, como si le estuviéramos vio-
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lando sus derechos de propiedad y demandar al Estado 
colombiano, es decir, a todos los colombianos con ar-
gumentos falaces y por un monto, incluso, superior a 
las inversiones que se comprometió a hacer y no hizo, 
porque lo que produjo el ciclo del mal servicio y en-

fue justamente, que nunca realizó las inversiones ne-
cesarias para prestar un servicio de calidad, un servicio 

-
ción de coberturas, como lo prestaron los demás servi-
cios públicos.

Y yo quiero reiterar en ese sentido el argumento que 
expresó aquí el Senador Jorge Enrique Robledo, cuan-
do nos dicen, porque además, nos dice Electricaribe o 
decía y ahora reitera en su demanda que el problema 
pues, es que los ciudadanos del Caribe tienen un ADN 
tramposo y que no les gusta pagar los servicios públi-
cos y entonces, ¿por qué sí pagan el agua?, entonces, 
¿por qué sí pagan el gas?, entonces, ¿por qué sí pagan 

servicios públicos no tienen los mismos niveles de no 
pago que registraba Electricaribe, con una razón muy 
obvia, es que la gente paga un servicio de calidad y 
evidentemente deja de pagar un servicio que no es de 
calidad y que lo maltrata reiteradamente.

De manera que, si el problema fuera el ADN de los 
colombianos del Caribe, pues, tendríamos un problema 
máximo en todos los servicios públicos o privados que 
se prestan con regularidad en esta región. Yo quiero 
expresar en nombre de nuestra Bancada, nuestra indig-
nación con este tema y con esta demanda, y pedirle al 

-
da al patrimonio y al erario público y, por el contrario, 
repita a fondo y sin contemplación alguna, contra esa 
empresa y sus compañías matrices.

La colonia se acabó hace muchos siglos para que el 
Estado Español venga a amenazar al Estado colombia-
no con demandas y rupturas diplomáticas por cuenta 
de que una empresa suya presta un mal servicio en Co-
lombia y no solo en Colombia, sino en muchos otros 
países. Lo segundo, eso de licitar, que se conforme, le 
solicitaría a los citantes de este debate, una Comisión 
Ciudadana y de este Congreso, para el proceso median-
te el cual el Gobierno va a escoger un nuevo operador 
en el Caribe.

Uno o varios comparto la posición que ha expresa-
do aquí la Senadora Guerra, de que no tendría sentido 
volver a departamentalita el servicio, no pude ser una 
buena experiencia, no se logran las economías de es-

-
mía de escala de la región caribe, es acertada, lo que se 
necesita es, uno o varios operadores que puedan prestar 
el servicio en las mejores condiciones de calidad.

Pero aquí no se trata de retornar al mal pasado del 
que veníamos, ¿por qué termino el gobierno colom-
biano contratando una empresa como Electricaribe?, 
porque entre los políticos del Caribe y los gobiernos, 
se robaban las empresas de servicios públicos cuando 
eran departamentales y prestaban un servicio incluso 
peor de malo, que el de Electricaribe. 

Entonces no se trata aquí a un monopolio público 
que termine, no contratando a los mejores, sino a los 
más remendados y más cercanos al gobierno, poder 
tener esquemas mixtos, de inversión mixta de uno o 
varios operadores de escala regional, con veeduría na-
cional, con veeduría de este Congreso, con veeduría 

ciudadana, es el camino que creo que tenemos hoy to-
dos para asegurarnos si queremos volver a cumplirle a 
una región, a la que sin duda le hemos fallado, todos le 
hemos fallado porque esto tendría que haberse preveni-
do, mitigado, haber hecho una interventoría adecuada.

Y por último, el tema de los diferenciales de costos 
y los deferenciales de tarifas, si nos pusiéramos a ver 
todas las regiones de Colombia, por supuesto necesitan 
tener desarrollo económico, desarrollo empresarial, yo 
no veo porqué el Caribe necesita mejores tarifas, para 
tener más instalación de sus empresas en esa región, 

-
nes con muchas más demandas.

A mí parece que tenemos que ser muy cuidadosos 
y no caer ahora en discriminaciones entre regiones, 
todas las regiones de Colombia necesitan inversiones, 
todas, todas necesitan que lleguen empresas, todas ne-
cesitan que los costos logísticos de servicios públicos y 
de infraestructura, no sean diferenciales en términos de 
discriminar a una región, para que sea mejor concen-
trarse en una, que en otra, esa ha sido una de las cosas 
lamentables que ha tenido la historia de Colombia, el 
privilegio por ejemplo de la región Andina, sobre otras 
regiones del país.

No volvamos, no cometamos un error, como ese 
histórico, con otro, que es volver a discriminar en favor 
una u otra región, todas las regiones de Colombia nece-
sitan desarrollo empresarial, reducir los servicios logís-
ticos, reducir los servicios de infraestructura y reducir 
los costos de energía. Lo que sí debería pensarse y qui-
siera solicitarle al Gobierno nacional que se pronuncie 
y lo incluya, es que de una vez por todas, el gobierno 
en esta coyuntura sirve de oportunidad, no solo para 
reglamentar, sino para aplicar el desarrollo de energía 
renovables, toda Colombia está ubicada en el trópico, 

más energía solar que todas las demás.
Debería ser este el gran piloto de inversión nacional 

de energías renovables, eólica que puede producir como 
ya lo hacen, pequeños experimentos en La Guajira, ener-
gía solar, geotérmica, en lo que Colombia ha sido com-
pletamente tímida. Este Congreso ha expedido las nor-
mas necesarias para que esas energías se desarrollen, sin 
embargo la falta de visión, de inversión y de planeación 
de largo plazo del Gobierno nacional, no contemplan 
esas como las principales fuentes de energía.

Insisto, en toda Colombia por nuestra ubicación 

eólicas y solar son obviamente una fuente que podría 

inversión de mediano y largo plazo, seguramente mu-
cho más rentables para la producción de esas regiones.

De manera que aquí no se trata de discriminar entre 
regiones con tarifas discriminatorias para subvencionar 
o incentivar el desarrollo de una región, en discrimi-
nación de otra, sí el aprovechar las fuentes de energía 
que tiene Colombia. En una región como el Caribe, tal 
vez en uno de los pocos productos en los que Colom-
bia realmente competitiva, no es petrolero ciertamente, 
pero sí en carbón, en la que región caribe tiene altas 
reservas.

Y sin embargo, está completamente subutilizado y 
se usa ese, a energías, perdón, a tecnologías equivalen-
tes en términos de impacto ambiental, se puede usar 
hoy petróleo o carbón, equivalentes, en términos de 
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impacto ambiental y sin embargo preferimos usar una 
que no tenemos, que nos acarrea unos enormes gastos 

-
lidad energética. Colombia ya le ha sacado jugo digá-
moslo así, al agua, a las hidroeléctricas, pero es hora 
de equilibrar la matriz energética, no solo del Caribe, 
sino del país, con energías renovables y en ciertos ca-

mayores impactos ambientales que el petróleo, incluso 
con carbón, que es uno de los…

Gracias Presidente, que tiene la región caribe, pero 
ahora yo esperaría que esta, esta falla, este incumpli-
miento generalizado que hemos tenido con la región 
caribe, nos sirva para adoptar por lo menos esas tres 
medidas, no volver a discriminar entre las regiones, no 
pasar de monopolios politiqueros y públicos malos, a 
monopolios privados malos y sin vigilancia, este no es 
un tema de ideología, ni de público o privado, sino de 
tener la regulación adecuada a los incentivos adecua-
dos y las supervisión adecuada.

Tercero, no departamentalizar el servicio, mantener-
lo regional y conservar las economías de escalas con 
uno o varios operadores totalmente privados o mixtos, 
pero bien vigilados. Y cuarto, aprovechar para desarro-
llar no solamente el equilibrio de la matriz energética 
del Caribe, sino del todo el país, con otras fuentes de 
energía como las fuentes renovables, en particular, so-
lar eólica y geotérmica, gracias Presidente.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra a la seño-
ra Viceministra de Energía, Doctora Rutty Paola Ortiz 
Jara.

Palabras de la señora Viceministra de Minas y 
Energía, doctora Rutty Paola Ortiz Jara.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la señora Viceministra de Minas y Energía, 
Doctora Rutty Paola Ortiz Jara:

Buenas noches honorables Senadores y compañeros 
del Gobierno nacional, comienzo manifestando mi ab-
soluta solidaridad con las víctimas de Mocoa, hoy nos 
acompaña el señor Ministro de Minas y Energía, como 
se ha anunciado, porque el Ministerio ha liderado des-
de el sábado que se dio la tragedia, los mecanismos de 
atención de emergencia y también de restablecimiento 
de energía del departamento de Mocoa.

No puedo pasar al debate sin manifestarles que gra-
cias a esta gestión hemos logrado en energizar toda la 
infraestructura de atención humanitaria, están los hos-
pitales, la morgue y los albergues energizados y algu-
nas áreas residenciales del municipio de Mocoa y del 
departamento. Estamos haciendo una fuerte gestión 
para restablecer rápidamente la cobertura energética en 
el departamento y también mejorarla como lo decía el 
Senador Name, en su intervención, incluyendo energía 
renovable, ya son las zonas con un alto potencial solar 

no quiero retrasarlos más a esta hora y con el cansancio 
propio del desgate del debate y voy a entrar en materia.

Quiero empezar a presentar señalando los esfuerzos 
que el Estado colombiano y recojo lo que han dicho va-
rios de los Senadores que participaron la relación con 
el operado y la prestación del servicio público, no es 
un tema exclusivo del Gobierno nacional, el Congre-
so ha sido protagonista en leyes de apoyo a través de 
subsidios recursos y también otras autoridades se han 
manifestado, la CREE, la UME, somos protagonistas 
del esfuerzo que ha hecho el Estado colombiano para 

acompañar la mejora de la prestación del servicio de 
los 2.5 millones de colombianos que residen en la costa 
caribe.

Esta es una región que crece al doble del resto del 
país, esto quiere decir que su demanda es una deman-
da deseable, interesante, pero además gracias a sus 
puertos y a su industria, tiene un rol protagónico con 
la competitividad del país. Esto hace que sea inexpli-
cable el ejercicio de inversión y el ejercicio de gestión 
que hizo el operador Electricaribe durante este período. 

-

cuáles son los títulos.
En el primer cuadrante, uno, se puede evidenciar 

cuál fue la tendencia creciente de los recursos que in-
virtió y que acompañó el Estado colombiano, el esfuer-
zo de todos los colombianos para mejorar el servicio de 
la región caribe se ve ascendente para la última década, 
donde se ven esfuerzos, no solamente en los subsidios, 
sino en la asignación de recursos destinados a mejorar 

-
gética de la región caribe. Adicionalmente este Congre-
so creó un fondo especial reconociendo para el país, las 
condiciones de dispersiones y difíciles cobros, algunas 
de nuestras regiones y el Caribe, han recibido una muy 
buena parte de esos fondos. Estos recursos que son un 
esfuerzo, Senadora Galvis, no para la empresa, sino 
para los usuarios del Caribe, están destinados para el 

-
dos en reciprocidad con la opción del operador que en 
el segundo cuadrante que no se ve muy bien, se ve la 
tendencia decreciente, inversiones que le correspondían 
a operador en una demanda creciente como un gran po-
tencial e industrial y yo quiero decirles que en general 
los industriales son muy buena paga, para hablar de los 

tenemos una inversión decreciente que es inexplicable 
con el crecimiento de una demanda muy juiciosa y muy 
organizada en términos de competitividad.

En los cuadrantes de abajo se ven las pérdidas de 
distribución, es decir, ¿cuánta energía se pierde por el 
camino por la falta de inversión adecuada en infraes-
tructura?, y el último cuadrante, además, desafortuna-
damente no se ve, pero no se ve la tendencia de recaudo 
en el 2009 el comportamiento de recaudo era del 95% 
en la región, esto desarma el argumento que se ha ma-
nifestado en una cultura de no pago y como lo decía la 
Senadora López, y como lo han dicho otros Senado-
res, es inexplicable que se argumente una cultura de 
no pago.

Una condición cultural de no pago en la región ca-
ribe, cuando los otros servicios se pagan normalmente, 
pero además, cuando hay un crecimiento muy impor-
tante de la industria que es en general, una fuente, un 
buen pagador, un buen usuario en términos de recaudo, 
esta disminución de recaudo, claramente no se compa-
dece con el esfuerzo evidente en recursos que ha hecho 
el Estado colombiano.

Los fondos de energización tuvieron y lo señalaba 
la Senadora Galvis, en su intervención, tuvieron un 
porcentaje altísimo de destinación para la región cari-
be, reconociendo la necesidad que había de aumentar y 
mejorar la cobertura energética en lo rural y la necesi-

-
cieron de manera irregular. Ustedes pueden ver en estas 
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que no dicen una cosa distinta que, ¿cuántas veces tiene 
que padecer un colombiano en la costa caribe las inte-
rrupciones?, y ¿cuál es su duración?, lo decía el Sena-
dor Cepeda, el promedio de pérdida, de interrupciones 
en la región caribe, es de 3.2 días al año.

Ese es, ese es un nivel vergonzoso para Latinoamé-
rica, pero, además, comparado con Colombia que tiene 
un potencial muy importante de mejora que esperamos 
corregir con la nueva metodología de distribución, si 
comparamos con otras empresas que están bajo la mis-
ma regulación, que tienen los mismos incentivos re-
gulatorios y las mismas restricciones regulatorias, en-
contramos que tienen niveles todavía por mejorar, pero 
que están a niveles muy inferiores tanto en vida, en vía 
asociados a interrupciones como en la duración de es-
tas interrupciones, esto quiere decir que con la misma 
regulación los mismos incentivos otras empresas pu-
dieron… mejores indicadores de calidad.

Siguiente por favor, la siguiente diapositiva por fa-
vor, el Senador Name me hacía unas preguntas especí-

prudente que pronuncie sobre la demanda, yo creo que 
la prudencia además a la que nos invitaba el Senador 
Ashton es un mecanismo de protección también para el 
Estado colombiano, en esta convencía.

Pero lo que sí les puedo decir respecto de la tarifa 
es que, si bien la tarifa de Electricaribe resulta siendo 
la más pequeña dentro el país, es una tarifa que está 
asociada directamente a la inversiones, es decir, las ta-
rifa remunera las inversiones que hacen los operadores, 
de manera que, si la tarifa es inferior, es precisamente 
porque las inversiones que debían hacerse en el sistema 
energético de la región caribe no se hicieron o se hicie-

-
ferior al que presentan los otros operadores, por favor 
no la cambien aún. Uno puede ver al lado que Codensa 
también tiene una tarifa muy similar a los niveles que 
maneja Electricaribe y sin embargo, en la diapositiva 
anterior, veíamos que con Codensa ha podido mantener 
unos adecuados niveles de calidad, tanto en interrup-
ciones como en duración. Eso ¿qué nos señala? Que 
también hay un tema de gestión, no solamente de las 
inversiones, sino de la gestión que le corresponde a un 
operador especializado en el sector energético.

Ahora sí, siguiente por favor, con toda la situación 
del Caribe y ustedes lo han manifestado, esta no es una 
situación nueva, es una situación que se viene presen-
tando de largo plazo, el esfuerzo del Gobierno colom-

-
greso, varias actuaciones administrativas que se dieron 
en su momento en los diferentes Gobiernos asignando 
recursos para mejorar las condiciones de la infraestruc-
tura, no habían dado resultado, de manera que como 
una estrategia consolidada el Gobierno estructuró el 
plan Cinco Caribe, que recoge varias estrategias la 
principal ayudar a pagar los más pobres el servicio de 
energía, en ese sentido y esta es una medida que bene-

estratos uno y dos, y por mucho tiempo se han mante-
nido subsidios también para el estrato tres.

Asimismo, el Foes que es ese fondo que se utiliza 
para subsidiar las zonas que son de difícil recaudo, las 
zonas que tienen problemas de normalización, se du-
plicó a partir de la presente vigencia para acompañar el 
recaudo que se hace a cargo de los pobres. De manera 
que aquí, de nuevo se crea una inquietud y es, cuando 

el operador habla de la falta de pago y los más pobres 
están altamente subsidiados, es confusa la razón por la 
que no se dio un recaudo efectivo, cuando detrás del 
pago que hacen los pobres, está el Estado colombiano 

-
ciar de él. Asimismo, también como una política para 
mejorar el sistema energético del país, este Congreso 
aprobó en el Plan Nacional de Desarrollo, el aumento 

normalización energética.
Estos recursos que venían siendo asignados con un 

porcentaje altísimo en la costa caribe dejaron de asig-
narse como lo señalaba el Senador Cepeda, porque 

-

asignar recursos directamente, y Electricaribe dejó de 
proponer que podían haber ejecutado otros contratistas 
y otros operadores del sector. Esto no quiere decir que 
nos hemos rendido para acompañar las inversiones del 
Caribe; lo más importante, lo más concreto para mejo-
rar la calidad de la infraestructura y del servicio de la 

mayor impacto.
Este es un trabajo que viene de largo plazo, pero que 

los principales proyectos de la red nacional que le co-
rresponde al Gobierno sacar a través de convocatorias 
de la UPME 
la red regional que están a cargo de Electricaribe, y que 
por su incapacidad o por su falta de deseo no fueron 
ejecutados directamente por el operador. De manera 
que el Gobierno nacional ha asumido esas convocato-
rias para ejecutarlos directamente, porque la falta de 
gestión del operador no es una condición ni una excusa 
para dejar la región desprotegida con la inversión que 
requiere.

Al momento de la consolidación del Plan Cinco 

condición extrema de la infraestructura, lo ha dicho el 
Superintendente en varias alocuciones Lo que se ha en-
contrado en la red local es mucho más deteriorado de lo 
que teníamos reportado por el operador.

De manera que es probable que tengamos que redo-
blar esfuerzos para mejorar también la red local, y la 
última herramienta es el fortalecimiento de facultades 
de la Superintendencia y aquí me parece que lo míni-
mo que debemos hacer es hacer un reconocimiento a la 

determinaciones que se tuvieron que tomar y en el rol 
protagónico que ha tenido la Superintendencia en esta 
tarea.

Aquí nos han hecho varios llamados de la razón por 
la que no se tomaron decisiones y yo creo que aquí el 
principal objetivo de las acciones del Estado colombia-
no fue proteger al usuario, proteger la infraestructura, 
proteger el servicio, pero no se dé la respuesta corres-
pondiente por parte del operador, fue necesario tomar 
las medidas y no dudamos en tomarlas, no dudamos en 
tomar las medidas pertinentes para garantizar el servi-
cio energético del Caribe que estaba ad portas de inte-
rrumpirse de manera muy dramática con la afectación, 
no solamente de la industria, sino también la calidad de 
vida de los costeños.

varios de los participantes, al Senador Cepeda, al Se-
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que tiene el Estado colombiano con la región caribe, el 
compromiso que tiene el Gobierno de acompañar las 
inversiones que se requieren en la infraestructura, de 
nuevo, no solo la nacional, sino también la infraestruc-
tura regional que es la que le correspondía al operador 
en su momento de haber ejecutado, por supuesto, con 
una nueva administración, hay que repensar la manera 
de ejecutar estos proyectos.

Porque desafortunadamente, incluso sacándolos por 
convocatoria, la gestión del operador no siempre fue 
adecuada para permitir que estos proyectos se ejecuta-
ran con la agilidad necesaria. De manera que aquí ra-

mostraba en la diapositiva anterior once proyectos de 
la red nacional, aquí dice que tenemos nueve en ejecu-
ción, pero de eso ya entregamos el primer proyecto en 
Valledupar, tenemos dos por adjudicar y tenemos cua-

de, al Plan Cinco Caribe original, son proyectos de ex-
pansión energética que mejorarán la cobertura además 
de la región.

por 1.1 billones en la red regional en 28 proyectos de 
los cuales seis han sido entregados, y dos, veinte están 
en ejecución y dos están por adjudicarse próximamen-
te, hay muchos retos en los proyectos del Plan Cinco 
Caribe, nos encontramos en las ciudades principales, 
con que el crecimiento de las ciudades, va vertiginosa-
mente copando el espacio público de la ciudad.

Buscar espacios para las subestaciones tenemos 
un tema muy delicado en Cartagena para encontrar un 
espacio adecuado para subestación de la Marina y en 
cambio tenemos un crecimiento gigante de la ciudad, 
que se va a ir limitando por la incapacidad de la red de 
sostener ese crecimiento, de manera que aquí también 
hay un llamado al Congreso de la República y a las au-
toridades locales para que contribuyan efectivamente 
en facilitar los predios, los mecanismos, los trazados 
para la ejecución efectiva de estas obras, que solamente 
van a redundar en el mejoramiento de la calidad del 
servicio de energía para la región caribe.

estamos protegiendo la región caribe, estamos prote-
giendo y buscando los mecanismos para garantizar la 
adecuada prestación. Pero no puedo saltar el hecho de 
que varias observaciones se hicieron respecto de la eje-
cución de los fondos, esas asignaciones de fondos que 
felizmente están protegidas en un altísimo porcentaje 
gracias a que no se entregaban directamente al operador 
y esto debe ser muy claro, muchos de estos recursos se 

-
ción ha iniciado nueve procesos de incumplimiento por 
la ejecución de los proyectos Faer y Prone; de estos, ya 
se han sancionado con multas cuatro proyectos, cinco 
siguen en ejecución, la auditoría de incumplimiento por 

Estos, estas medidas no son solamente una medida 
para la recuperación de recursos por la mala ejecución 
de los proyectos de la región caribe; adicionalmente 
unas medidas que buscan disuadir el incumplimiento 
en la ejecución de los recursos que pagamos con los 
recursos de todos los colombianos. Es necesario recor-
darles a la comunidad y a los operadores que los recur-
sos del Estado son sagrados y que su ejecución se debe 
hacer de acuerdo con la normativa.

De manera que los recursos están haciendo segui-
miento en los proyectos, en los proyectos se está ha-
ciendo seguimiento y la Superintendencia también ha 

que se dio en este tiempo para los recursos de los sub-
-

lidad distinta de mejorar la infraestructura y garantizar 
la adecuada prestación del servicio.

Nos han hecho muchas preguntas al Superintenden-
te y a mí sobre los mecanismos de la liquidación y sobre 
lo que va a pasar con el modelo energético del Caribe. 
Sobre la liquidación, no hay una manera diferente de 
atraer una banca de inversión de la más reconocida que 
haya para que haga un proceso público, transparente, 
abierto, que permita maximizar el valor de la compañía 
de sus activos, de manera que se garanticen los activos, 
se garantice el pago a los acreedores con prioridad, por 
supuesto, al activo pensional.

Aquí tenemos una obsesión con el Superintenden-
te, con el Ministro de proteger las acreencias que son 
para proteger el bienestar de los pensionados, esa es 
la prioridad de la liquidación y de la maximización de 

para pagar también los demás acreedores.
Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-

pela la honorable Senadora Daira de Jesús Galvis 
Méndez:

Dos pregunticas sencillas, ¿A cuánto asciende lo 
que por fondo debe Electricaribe a los trabajadores, a 
los pensionados, a cuántos esta planta? y, ¿Qué se ha 
ejecutado?, o ¿Qué se ha adjudicado en la costa caribe, 
del Plan Caribe Cinco, y en qué estado está cada cosa?

Recobra el uso de la palabra la señora Viceminis-
tra de Minas y Energía, doctora María Isabel Ulloa 
Cruz:

Muy bien, si me ayudan a devolverme en la presen-
tación en la diapositiva que están los recursos, Sena-
dora, mientras me ponen la presentación, yo le voy a 
pedir que la primera respuesta respecto del pasivo pen-
sional se la dejemos al señor Superintendente que ha 

detallada y no quiero en ubicarme en sus funciones ni 
sus respuestas.

Si quieren volvemos a la diapositiva, en cuanto a la 
adjudicación del Plan Cinco, a la adjudicación del Plan 
Cinco Caribe, Senadora, tenemos en ejecución nueve 
proyectos de ese tema, de los cuales el de Valledupar ya 
fue entregado en lo corrido de este año, ese proyecto de 
Valledupar, si me ayudan un poquito… de la UPME, yo 
le doy el detalle, ese detalle de proyectos lo mandamos 
a sus despachos, pero con mucho gusto se lo volvemos 
a dejar, en ese, tenemos 26 proyectos en ejecución, seis 
de los cuales ya fueron entregados, tres en Riohacha, 
uno en Montería, uno en Carmen de Bolívar y uno en 
El Banco (Magdalena), Senadora.

Tenemos por adjudicar tanto en la red nacional 
como en la red regional, dos proyectos en cada uno de 
los niveles. La ejecución de los proyectos se ha hecho 
por convocatoria pública, es una convocatoria abierta, 
le puedo pasar el dato de los contratistas, pero no tengo 
el detalle, no tengo el detalle, pero yo se lo paso, Se-
nadora, con muchísimo gusto, estos los proyectos que 
están en ejecución.

Volviendo al tema de la liquidación, este es el me-
canismo que se debe hacer, hay que buscar una em-



Página 84 Viernes, 9 de junio de 2017 GACETA DEL CONGRESO  469

presa, seria, una banca seria que valore los activos y 
que maximice el valor de la empresa para garantizar el 
pago a los acreedores. Pero lo más importante de este 
proceso es lo que viene después, la estructuración del 
modelo energético del Caribe, este modelo, tiene que 

eso, se está trabajando fuertemente gracias a la inter-

red local.
Para complementar ese esfuerzo que ya hizo el sec-

necesidades de la red nacional y cuáles son las necesi-
dades de la red regional, y en esto la Senadora López, 
nos ha… hacía un llamado a la inclusión de las renova-
bles. La región caribe tiene los más altos potenciales de 
renovables en La Guajira, tenemos un potencial gigan-
tesco eólico, también en el corredor de Galerazamba, la 
mejor calidad de vientos para la generación energética 
y un alto potencial solar, nosotros hemos hecho incur-
sión en proyectos de energía renovable.

Pero yo Senadora, quiero aclararle que, si bien es-
tamos completamente comprometidos en la introduc-
ción de renovables –creemos que son protagónicas no 

para aumentar la cobertura en la región caribe y otras 
zonas como Putumayo–, yo le quiero contar que el pro-
blema de la región caribe no es de generación; tenemos 
excelente capacidad de generación. El problema en la 
región caribe es de distribución que era lo que era com-
petencia de Electricaribe.

Y para cerrar y darle paso al Superintendente, que 
nos va a contar detalles de la intervención, cierro con el 
compromiso concreto de este Estado colombiano, que, 
además, ha dado todas las garantías a los inversionistas 
nacionales y extranjeros, para que se ejecute adecuada-
mente su inversión; los mecanismos y medidas que se 
han tomado, incluso, aquellos extremos como la inter-
vención, son absolutamente garantistas y respetuosos 
del orden nacional, son absolutamente compatibles con 
los compromisos de los acuerdos internacionales que 
tenemos con España y con otros países.

Aquí la inversión extranjera no solamente ha sido 
efectiva, sino que tenemos ejemplos muy productivos, 
muy adecuados de inversión adecuada, de que está 
tranquila, que esta cómoda, de manera que este es un 

-
sión extranjera. Se hizo todo el esfuerzo por con par-
te del Gobierno nacional como lo muestran las cifras, 
como lo muestran las acciones del Senado, del Gobier-
no, de muchos de los agentes del Estado, este Estado 
colombiano, intentó por todos los medios, mejorar el 
servicio de la región caribe a través de este operador, 
una vez este operador ha demostrado su incapacidad de 
acompañar el proceso con recursos claros, con inver-
siones claras, fue necesario utilizar el mecanismo per-
fectamente legal de la intervención, que no tiene otra 

-
nente por la insolvencia de la empresa, para garantizar 
que se prestara el servicio ininterrumpidamente y me-
jorando las condiciones de servicios están altanamente 
deterioradas.

De manera que cierro la intervención recalcando el 
esfuerzo del Estado colombiano en mejorar la calidad, 
en acompañar a la operadora hasta donde fue posible 
y también resaltando el rol muy duro, pero muy serio, 
de comprometerse con medidas extremas para mejorar 
el servicio a futuro. Con esto concluyo y le doy paso al 

señor Superintendente para que nos cuente los detalles 
de la intervención, muchas gracias.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra al señor 
Superintendente de Servicios Públicos Domiciliarios, 
doctor José Miguel Mendoza Daza.

Palabras del señor Superintendente de Servicios 
Públicos Domiciliarios, doctor José Miguel Mendoza 
Daza.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el señor Superintendente de Servicios Pú-
blicos Domiciliarios, doctor José Miguel Mendoza 
Daza:

Muy buenas noches, respetados Senadores, quisie-
ra agradecerles inicialmente a los Senadores citantes 
a este debate, que nos da la oportunidad de explicarle 
al Congreso, de explicarle al público colombiano los 
pormenores de este proceso tan complejo que llevará 

prestación de servicios de energía en la costa. Quisiera 
agradecerles Senadores por sus comentarios, por sus 
manifestaciones de apoyo a la intervención, por sus 
regaños, por las críticas que se han formulado, y de 
nuevo insisto por la oportunidad de explicarles aquí de 
viva voz en qué consiste este proceso.

Quisiera advertir para comenzar, cerca del alcance 

recinto, se ha presentado ya un recurso de reposición 
en contra de la decisión de liquidar Electricaribe, cual-
quier cosa que yo diga de más aquí podrá ser usada 
posteriormente para intentar recusarme, por eso trataré 
de ser muy breve en mis explicaciones. Además, como 
ustedes bien saben se ha presentado una demanda en 
contra del Estado colombiano, lo cual llama –como ya 
lo dijo el Senador Ashton– a que seamos bastante pru-

Dicho lo anterior, quisiera referirme a varios de los 
puntos que se han mencionado en este debate, seré ab-
solutamente breve pero preciso: En primer lugar, re-
chazo cualquier insinuación, interferencia política o 
intereses ocultos en el pasado. Las decisiones en este 
proceso de intervención han sido absolutamente técni-
cas, han buscado hacer cumplir la ley, no han busca-
do favorecer ningún interés político o ningún interés 
oculto, las decisiones se han tomado con estricto rigor 
técnico.

Como pueden apreciar ustedes en los incontables 
estudios que publicó y que produjo la Superintendencia 
para tomar estas decisiones, todos esos estudios están 
colgados en la página de la entidad, hay unos modelos 

opiniones de abogados, hemos actuado con el máximo 
rigor posible, nos hemos ceñido a pie juntillas al texto 
de la ley.

Aquí no hay interferencia política y no puede ha-
berla, está en juego el futuro energético de la costa, no 
podemos poner eso en juego por alguna interferencia 
indebida y por eso insisto en algo que ya he dicho pú-
blicamente, no permitiremos hacia el futuro interferen-
cias políticas de ninguna índole, no permitiremos que 
se entrometan terceros para entorpecer la marcha nor-
mal de este proceso o para poner en riesgo ese futuro 
energético de la región con mayor crecimiento en el 
país.

Pero no quisiera solamente comprometerme a que 
no va a haber interferencia política; quisiera explicarles 
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qué medidas ha tomado la Superintendencia y el Go-
bierno nacional, para evitar que eso ocurra, para evitar 
que alguna intromisión de esa naturaleza o de cualquier 
otra índole pueda poner en riesgo el futuro de la costa 
caribe.

En primer lugar, tenemos a dos de los cuatro prin-
cipales auditores mundiales en el proceso de interven-

Deloitte están trabajando en el proceso de intervención, 
están auditando todas las decisiones que ha tomado la 
Superintendencia, están sirviendo de veedores y de ga-
rantes para evitar cualquier entorpecimiento u obsta-
culización de este importante proceso de intervención.

Y ya uno de esos auditores se ha pronunciado en 
dos oportunidades acerca de las decisiones que se han 

auditoría PricewaterhouseCoopers ha dicho por escrito 
que las decisiones no han lesionado el patrimonio de 
Electricaribe, que se ha salvaguardado el patrimonio 
público, que hemos actuado correctamente. Seguire-
mos, entonces, bajo esa supervisión deliberada, volun-
taria a la que nos hemos comprometido para evitar que 
cualquier interferencia política o de cualquier otra ín-
dole, pueda, insisto, frenar este proceso, puedan poner 
en riesgo los planes que se tienen para la costa caribe.

¿Qué más hemos hecho para evitar esa interferen-
cia política a la que varios de ustedes se han referido? 
Desde el primer día de la intervención, pedimos explí-
citamente el acompañamiento de la Procuraduría, de la 
Contraloría y de la Defensoría del Pueblo, las cartas de 
solicitud a esos órganos de control están publicadas en 
la página de la Superintendencia. A raíz de eso la Con-
traloría ordenó una auditoría en tiempo real de las de-
cisiones que lleva a cabo la Superintendencia. La Pro-
curaduría se ha reunido permanentemente con nosotros 
pidiendo información sobre el proceso. La Defensoría 
del Pueblo ha seguido de cerca la situación de los usua-
rios, trabajadores y pensionados de Electricaribe.

Hemos querido dotar a este proceso de intervención 
de la máxima publicidad posible, no queremos quedar-
nos en ese cliché de la transparencia, queremos que 
esto sea realmente efectivo y por eso les hemos abierto 
los libros a todas las entidades de control; les hemos 
pedido que nos auditen, no solamente a las dos prin-

entidades de control que existen en el Estado colombia-
no. Para consolidar esa promesa de publicidad, estamos 
periódicamente cargando en la página de la Superinten-
dencia los informes que prepara el señor agente espe-
cial de Electricaribe, los documentos en que se han ba-
sado nuestras decisiones; todo está disponible para que 
el público pueda participar en este proceso, para que 
nos puedan advertir en caso de que alguno detecte al-
guna anomalía, todo es público, todo puede consultarse 
fácilmente a través de la página de la Superintendencia.

Quiero resaltar una circunstancia indispensable en 
la demanda que ya se ha denunciado, no se conocen 
hasta este momento reparos sustanciales respecto de las 
razones de fondo que llevaron al Gobierno nacional, 
a intervenir Electricaribe, nadie ha cuestionado las ra-

ha controvertido las reglas que invocó la Superinten-
dencia para llevar a cabo este proceso de intervención. 
Sobre eso me referiré más adelante.

Se hablaba aquí acerca de la protección necesaria 
de trabajadores y pensionados. Desde el primer día de 
la intervención, hemos estado trabajando para proteger 

los derechos de los trabajadores de Electricaribe y de 
sus pensionados, y de nuevo, no me quiero quedar en 
manifestaciones vacías o aquí la del planteamiento de 
principios generales de conductas, quiero contarles qué 

En el campo de los trabajadores de la compañía –y 
por aquí veo allá arriba varios de ellos, allá está Hamil-
ton, está Jesús, veo aquí al Presidente de Sintralecol, 
el doctor Pablo Emilio Santos, buenas noches–, hemos 
trabajado de cerca con los trabajadores de la compañía 
para asegurar que sus derechos se protejan al máximo 
posible dentro del proceso de intervención y liquida-
ción, por una razón muy importante, los trabajadores 
de la compañía son la fuerza vital de Electricaribe, mu-
chos de ellos llevan más de 20 o 30 años trabajando 
allí, nadie conoce a esa compañía tanto como ellos.

Nos hemos comprometido públicamente a respetar 
sus derechos. Ayer mismo se inauguró en el Ministerio 
de Trabajo una mesa de concertación, para llegar rápi-
damente a unos acuerdos; esto ha sido criticado, pero 

esas mesas de concertación es llegar a un consenso en-
tre los trabajadores y la compañía que permita proteger 
los derechos de los trabajadores, sin descuidar, por su-
puesto, los intereses de usuarios y acreedores. Y aquí 

Galvis, el pasivo pensional de la compañía.
En la reunión de la Comisión Accidental de Se-

guimiento del Senado de la República, que se llevó a 
cabo en Barraquilla hace algunos meses, nos compro-
metimos a calcular con absoluta certeza, con precisión 
milimétrica, la cuantía del pasivo pensional; es una 
obligación que le corresponde al agente especial y que 
nosotros desde la Superintendencia tenemos el deber 

los resultados de este cálculo actuarial.
Y les quiero contar que el pasivo pensional de 

Electricaribe parece haber estado subestimado en los 

una suma de 700 mil millones de pesos aproximada-
mente en los cálculos preliminares de los actuarios que 
ha contratado la compañía, apunta a una suma de 1.1 
billones de pesos. Esta es una circunstancia absoluta-
mente grave que trataremos de corroborar con análisis 
adicionales, pero ya tenemos, Senadora Galvis, una es-
timación como se lo habíamos prometido al Congreso 
y esa estimación apunta a que se ha subestimado signi-

Ahora bien, en el proceso de liquidación de la 
compañía, la ley colombiana nos ordena proteger los 
intereses de los usuarios de Electricaribe en la costa 
y también de los acreedores de la compañía; hemos 
tomado ya decisiones para proteger simultáneamente 
ambos intereses. Por el lado de los usuarios, nos ase-
guraremos de que asuma la distribución de energía 
en la costa caribe, no solo tenga la idoneidad téc-
nica para hacerlo, sino que además se comprometa 
irrevocablemente a hacer las inversiones requeridas 
para combatir el alto grado de obsolescencia de red 
de distribución de Electricaribe, para combatir el re-
zago de inversión que ha llevado a que la costa ca-
ribe tenga hoy en promedio alrededor de 100 horas 
de interrupciones al año, algo que no se ve casi en 
ningún otro país de América Latina.

Protegeremos también los derechos de los acreedo-
res de la compañía, como lo ordena la ley colombiana, 
en materia de intervenciones. Para eso traeremos a unas 
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bancas de inversión que ahora han de valorar los acti-

que nos orienten acerca de las decisiones que deben 
tomarse, traeremos a consultores técnicos que nos den 

servicio de energía en la costa caribe.
Quisiera terminar hablando acerca de la demanda 

internacional que se ha anunciado ya en los medios lo-
cales y extranjeros. Por un lado, el Gobierno colom-
biano se defenderá a todo trance en contra de cualquier 
demanda, bien sea presentada ante tribunales colom-
bianos, bien sea ante tribunales extranjeros en La Haya, 
en Estados Unidos, dondequiera que se presenten las 
demandas, el Gobierno colombiano tiene la obligación 
de defender sus intereses y así se procederá. En este 

defender los intereses del Estado colombiano ante esa 
demanda que ya se ha anunciado.

Aparte de eso, termino con una idea y ya también 
hemos hecho pública las decisiones que ha tomado la 
Superintendencia de Servicios Públicos, han buscado 
preservar el imperio de la ley, han buscado preservar el 
estado de derecho, nadie está por encima de la ley, ese 
es uno de los principios fundamentales de las econo-
mías capitalistas contemporáneas, eso es un principio 
sobre el cual está construida la democracia colombia-
na, la ley es igual para todos y se aplica ante amenazas 
o presiones, por igual para todo el mundo.

La ley colombiana en estas materias, además, no es 
caprichosa, ni arbitraria, las normas colombianas que 
regulan la insolvencia de compañías, son idénticas a las 
que existen en países miembros de la OCDE, las reglas 
colombianas en materia de intervención son iguales a 
la que existen en el artículo 128 de la Constitución Es-
pañola. Las decisiones que se han tomado aquí, serían 
absolutamente rutinarias en otros países, pero se han 

-
propiatorias y se ha querido intimidar al país con una 
campaña internacional de difamación, tratando de pre-
sionar a Colombia, un país que se ha preciado siempre 
de respetar las reglas jurídicas, se ha preciado siempre 
de la solidez de sus instituciones y ahora se quiere en-
lodar ese buen nombre del país con esta campaña a la 
que ya he hecho referencia.

-
mación en el sentido de que aquí se ha provocado o 
perpetrado una expropiación o una nacionalización, 
para nada, ya lo explicó el Senador Robledo. Aquí 
hay simplemente la quiebra a una compañía, segui-
da de la aplicación estricta de las normas que rigen 
la quiebra de compañías de servicios públicos. La 
intervención es apenas una consecuencia natural de 
la insolvencia de Electricaribe, una consecuencia in-
eludible de no haberse tomado la decisión, además, 
estábamos al borde de un racionamiento generaliza-
do de energía en la costa.

El 15 de noviembre de 2016, se puso en marcha la 
intervención de Electricaribe, el 16 de noviembre co-
menzaba un racionamiento generalizado de energía 
de la costa caribe, de tres horas al día. Para evitar esa 
hecatombe, el Gobierno colombiano aplicó las normas 
relevantes al pie de la letra, con fundamentos técnicos, 
con absoluta precisión jurídica y esto es algo, insisto, 
¿qué habría ocurrido de la misma manera en cualquier 
otro país?, aquí no ha ocurrido nada diferente que el 

respeto absoluto por las normas colombianas que exis-
ten desde hace muchísimo tiempo.

Defenderemos entonces los intereses del Estado 
ante, no solamente esas campañas de intimidación, sino 
que cualquier demanda que se quiera intentar para ob-

importante aún, aparte de la defensa del Estado, resol-
veremos de una vez por todas, el problema de energía 
en la costa caribe. La Senadora Galvis, comenzó su in-
tervención diciendo que esto era un cuento de nunca 
acabar, pues Senadora yo le quiero contar que ya esta-
mos en el último capítulo de ese cuento.

Hemos tomado decisiones contundentes para resol-
ver el problema, todavía queda algo un trecho por reco-
rrer, pero seguiremos como lo hemos venido haciendo 
hasta ahora, tomando decisiones técnicas, ortodoxas, 
que permitan rápidamente resolver este problema. Me 
encantaría ahora si hay tiempo todavía, señor Presiden-
te, resolver cualquier pregunta que pudieran tener los 
honorables Senadores. Muchas gracias.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra al señor 
Agente Especial para la intervención de Electricaribe, 
doctor Javier Alonso Lastra Fuscaldo.

Palabras del señor Agente Especial para la inter-
vención de Electricaribe, doctor Javier Alonso Lastra 
Fuscaldo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pala-
bra el señor Agente Especial para la Intervención de 
Electricaribe, doctor Javier Alonso Lastra Fuscaldo:

Buenas noches, gracias, señor Presidente, hono-
rables Senadores, yo creo que aquí se ha hablado, 
digamos ampliamente de lo que ha sucedido de los 
antecedentes de Electricaribe, como empresa, de sus 
inversionistas, de las circunstancias que rodearon la 
crítica situación por la que atraviesa hoy la empresa 
y a todos los usuarios de esta empresa de la costa At-
lántica que están siguiendo este programa, este debate, 
este importante debate, decirles que estamos compro-
metidos y empeñados de manera responsable en que la 
energía eléctrica en la costa Atlántica, no se suspenda 
un segundo.

Y para eso, hemos tenido que acudir a todo el an-
damiaje jurídico y legal para, penosamente decirles a 
todos los acreedores que sus obligaciones están sus-
pendidas, a todos los acreedores que le apostaron a la 

todos los bancos del país y el BBVA, por cierto. Están 
los proveedores de bienes y servicios que tienen una 
deuda congelada de 249 mil millones de pesos, agra-
decerles que hoy gracias a su decidido apoyo, los usua-
rios de la empresa tienen una respuesta oportuna en sus 
viviendas para atender las diferentes circunstancias de 
interrupciones del servicio y, por supuesto, a los gene-
radores.

Los generadores que tienen una deuda con Elec-
tricaribe, de casi 400 mil millones de pesos para ser 
más exactos 389 mil millones de pesos, fueron soli-
darios en aceptar hasta ahora las dos convocatorias 
que hemos adelantado para disminuir la exposición 
en bolsa que encontramos en más de un 60% y gra-
cias a esa participación de los generadores, se ha re-
ducido a un 36%.

¿Eso qué permite?, permite proteger a la empresa 
de la volatilidad del precio de la bolsa y trasladar-
les esos costos a los usuarios de la empresa. Estas 
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circunstancias permiten decir que el servicio ha ve-

cogido una senda de continuidad. Ahora existe una 
gran apuesta, una apuesta muy importante y es que 
en medio de la intervención, no permitir que la em-
presa pierda valor.

Por ello, hemos hecho una apuesta muy importante 
de invertir el doble de lo que se ha venido invirtiendo 
durante los últimos dos años, en el 2015 y en el 2016, 
se invirtieron en cada año 130 mil millones de pesos y 
hoy el presupuesto de la empresa contempla 264 mil 
millones de pesos en mantenimiento de red, en cambio 
de transformadores para permitir que las pérdidas y la 
calidad del servicio, no se sigan deteriorando, tenemos 
un nivel de pérdidas del más del 17%, esto es graví-
simo para los recursos y los ingresos de la empresa, 
por eso es muy importante que todos los usuarios de 
Electricaribe, se sumen a esta solución integral de la 
compañía.

No es una responsabilidad solamente del Gobierno, 
de las partes interesadas, sino por supuesto también de 
los usuarios, seguir apoyando este proceso con el pago 
oportuno de la factura. Ya se ha dicho aquí por varios 
de los participantes en este debate, que en la costa hay 
una cultura de pagar, hagámoslo entonces con Electri-
caribe, para poder acometer las inversiones que van a 
permitir en esta dura crisis, poder soportar esta situa-
ción.

Estos procesos de intervención y en el pasado lo 
digo por experiencia, deben ser solucionados de mane-
ra rápida, no podemos eternizar este proceso, ya se han 
dado los pasos legales que demanda la ley, el pasado 

-
lidad y hay un derrotero para iniciar una búsqueda de 
una solución legal, sea por la vía del acuerdo de acree-
dores o sea por la vía de la liquidación del activo, pero 
en todo caso, encontrar el operador que pueda hacer las 
inversiones necesarias para poder tener un servicio de 
calidad de la costa caribe.

Señor Presidente, yo creo que con esta intervención 
si hay alguna pregunta sobre el particular, me gustaría 
escuchar.

Yo lo que le propongo es que como los Senadores 
van a intervenir a hacer preguntas, más bien, después 
de los senadores nuevamente les doy la palabra al in-
terventor y al Superintendente, de acuerdo a los temas 
que aquí se toquen.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Iván Duque Márquez.

Palabras del honorable Senador Iván Duque 
Márquez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Iván Duque Márquez:

Gracias señor Presidente, yo quisiera plantearle al 
señor Superintendente y sobre todo después de las in-
tervenciones que aquí se han hecho, porque aquí se ha 
hablado mucho del comportamiento de la empresa, de 
los aspectos de la gestión, inclusive se ha hablado con 
cierto aire populista, sobre causas simplemente por la 
estructura societaria del orden privado de la empresa.

Yo lo que creo es que el país tiene que escuchar en 
este momento cuál es la viabilidad de esto hacia el fu-
turo y lo que el Gobierno debería contarnos a nosotros 

es en las condiciones que hoy tiene la empresa quién 
-

caz, cuando sabemos que lo que estamos viendo hoy es 
la crónica de una muerte anunciada, porque en el año 
2000 cuando ya Gas Natural Fenosa hizo la operación 
de compra en España, y que después le llevó al 85% 
la propiedad de la empresa en Colombia, la empresa 
en este momento ya no estaba cobrando ni siquiera el 
33% del servicio, y lo que fue pasando con el tiempo 
obviamente sabiendo que tenemos unos riesgos gran-
des de incapacidad de pago, porque hay una gran con-
centración en bajo desarrollo y unos problemas de es-

facturas, esto fue creciendo a tal punto que lo que tuvo 
que hacer el Estado para corregir una falla de mercado 
fue hacerse acreedor de una deuda acumulada y des-
pués crear unos fondos de compensación que también 
se quedaron cortos para las coberturas necesarias desde 
el punto de vista tarifario.

Entonces, aquí podemos echar todos los discursos 
que queramos, pero lo que debemos saber es si en las 
mismas condiciones de mercado porque son las mismas 
y no van a cambiar, si con la misma infraestructura que 
esta, que tampoco va a cambiar rápidamente en el corto 
plazo, a no ser que haya incentivos muy claros para 
un potencial nuevo inversionista, cómo se va a corregir 
este problema, porque de lo contrario el que asuma este 
control va a asumir un barco hundiéndose y por más 
buen piloto que tenga no lo va a lograr sacar adelante.

Y, aquí entonces lo que es importante es que se le 
diga al país con total claridad cómo se va a manejar una 
situación donde se exige la continuidad de la prestación 
de un servicio que además… la Corte Constitucional 
y la ley nunca puede ser interrumpido en los mismos 
sectores de alta vulnerabilidad que están descritos acá, 
aun cuando se estén generando pérdidas acumuladas 
como las que vimos en el año 2015, donde las pérdidas 
diarias acumuladas por no tener capacidad de cobro era 
de 785 millones de pesos.

Entonces, yo lo que creo señor Superintendente es 
que aquí podemos aplaudir la decisión que ha tomado 
el Gobierno de hacer una intervención sobre la base de 
unos elementos técnicos que ustedes han cuestionado 
acá como la falta de inversiones, la calidad del servicio, 
la situación de los clientes. Pero ¿después qué? ¿Cuá-
les van a ser esas condiciones nuevas que van a hacer 
viable este negocio cuando llevamos 17 años de una 
inviabilidad constante y a pesar de todos los esfuerzos 
que se han hecho creando fondos de compensación que 
ni siquiera han sido capaces de compensar las pérdidas 
acumuladas?

Yo creo señor Superintendente, que también es bue-
no que usted nos aclare cuál va a ser la estrategia que 
va a tener Colombia ante un escenario litigioso en estas 
mismas condiciones, porque lo que va a aducir un ope-
rador en esa circunstancia litigiosa es que él va a tener 
que prestar un servicio de continuidad pero se le están 
generando una incapacidades de pago que dependen 
también de la capacidad inspectora y policiva del Es-
tado, para garantizar el cumplimiento de las acreencias 
por parte de los usuarios. Si eso no está, la nación está 
expuesta y yo sí quisiera que usted le dijera hoy al país 
cómo va a ser esa defensa exitosa de la Nación.

Y déjeme simplemente Presidente, terminar hacien-
do un comentario acá, quizás un comentario aislado, 
pero que también muestra las incongruencias de este 
Gobierno, aquí ya vamos prácticamente 7 ministros 
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de Minas incluyendo la interinidad de la doctora Ma-
ría Lorena Gutiérrez, esto venía presentándose desde 
hacía mucho tiempo y el Presidente de la República y 
simplemente me voy a permitir leer unas cosas que el 
presidente anunció, que me parece que no son las mis-
mas que usted ha planteado acá.

Dijo el Presidente Santos, vamos a buscar una al-
ternativa con la entidades locales y regionales del Es-
tado que tienen una deuda que asciende a casi 150 mil 
millones de pesos con la empresa y el Gobierno les va 
a facilitar la forma y el poder de pagar esta deuda a la 
mayor brevedad posible.

Después dijo el Presidente de la República lo si-
guiente, también nos vamos a idear un mecanismo para 
poder capitalizar una deuda que tiene cerca de 400 mil 
habitantes, usuarios de la costa caribe con la empre-
sa de los barrios subnormales y son cerca de 400 mil 
millones de pesos, ¿en qué quedó ese anuncio del se-
ñor Presidente de la República?, porque si el presiden-
te hace ese anuncio público es porque el Gobierno en 
efecto está tratando de hacer una cobertura en relación 
a unas acreencias que se están reconociendo y que des-
pués van a ser empleadas por esa misma empresa en 
una causa litigiosa internacional.

Yo creo que eso se debe aclarar y para cerrar, qui-
zás una nota simplemente al lado doctores, lo que es 
el manejo de este Gobierno de los activos y de los ser-
vicios públicos; aquí se vendió o se vino a defender la 
venta de Isagen, un activo productivo para la Nación, 
se dijo que iba a invertirse en unas carreteras que iban 
a tener una rentabilidad del 14%, mentira y ahora se 
está rumorando que el Gobierno va a tramitar la ca-
pitalización de Colombiatel, segunda capitalización de 
este Gobierno, por el orden del ya acumulado de más 
de 4 billones de pesos sin que esté generando ninguna 
utilidad. Yo esperaría que aquí las autoridades también 
tengan la capacidad de evitar que se le hagan este tipo 
de trampas a la Nación. Muchas gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Juan Manuel Galán Pachón. 

Palabras del honorable Senador Juan Manuel Galán 
Pachón.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Juan Manuel Galán 
Pachón:

Muchas gracias señor Presidente. Creo que frente a 
un debate de control político como este hay un dilema, 
el dilema es entre dos opciones la primera, decirle a la 
gente lo que quiere oír que es darle duro a Electricaribe 
por supuesto que es lo popular y que es lo que da rédi-
tos o decirle a la gente lo que necesita saber y es cuál es 
el panorama para los usuarios frente a la intervención, 
cómo se va a asegurar la continuidad de la prestación 
del servicio, cómo va a ser mejor el remedio que la 
enfermedad.

Porque la historia nos enseña en Colombia que las 
intervenciones como remedio han resultado peores que 
la enfermedad; lo digo señor Presidente por la expe-
riencia sobre todo en el sector salud, en el sector sa-
lud las intervenciones que hemos tenido de las EPS, 
pues han resultado peores remedios que la enfermedad. 
Basta ver lo que está ocurriendo entre Cafesalud y Sa-
ludcoop, basta ver las otras intervenciones que hubo 
desde la secretaría, que hubo desde la Superintendencia 
de Salud a las EPS, en lo que han resultado para los 
usuarios. Yo creo que aquí tenemos que pensar priori-

tariamente en los usuarios de los servicios, en cómo va 
a mejorar la prestación del servicio, cómo va a mejorar 
los cargos por las tarifas, la inversión en infraestructura 

y que, a todas luces, pues la empresa que prestaba ese 
servicio de Electricaribe, no cumplió con esa función.

Entonces, yo sí quisiera tener una ruta clara por 
parte de la Superintendencia, por parte del Gobierno 
nacional, frente a los que pueden esperar los usuarios 
en un cronograma de tiempo con el que se puedan el 
Gobierno y la Superintendencia comprometer frente la 
prestación del servicio, frente a la continuidad del ser-
vicio, la calidad del servicio y darles garantías en este 
debate a los usuarios de que el remedio que vamos a 
aplicar aquí sí va a ser efectivo y no va a resultar, repi-
to, como lo que nos enseña la experiencia y la historia 
de las intervenciones peor que la enfermedad. Gracias 
Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Faruk Urrutia Jalilie. 

Palabras del honorable Senador Faruk Urrutia 
Jalilie.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Faruk Urrutia Jalilie:

Gracias Presidente. Cuando uno mira detenidamen-
te la evolución de la empresa y mira detenidamente la 

realmente dónde estuvo la superintendencia en los úl-
timos de existencia de la empresa. Y se lo digo porque 
no es posible que una empresa que, en vigencia, en los 
últimos tres años de vigencia tenga un aumento del 
gasto del 100% en el rubro de otros gastos, en cuantas 
de PYG y un aumento de los costos operacionales del 
51% en los últimos 3 años y un aumento de los gas-
tos operacionales del 54% en los últimos 3 años no se 
pronuncie; también cuando uno mira en el año 2011 la 
variación del pasivo era del 0.78% y en los dos últimos 
años de existencia de la empresa 2015-2016 el pasi-
vo se incrementa un 61% uno se pregunta ¿qué hizo la 
superintendencia durante los últimos 5 años? Tendrían 
que esperar que el patrimonio de la empresa creciera 
negativamente un 13% para pronunciarse.

También dónde estaba la Superintendencia los úl-
timos 5 años cuando una empresa presenta signos de 

recaudo del 95% y luego fue avanzando hasta llegar 
a unas cuentas de recaudo del 81% y en el 2017 man-
teniéndolas por el mismo nivel, cuando sabemos que 
por cada punto de no recaudo, la empresa comenzaba a 
dejar de percibir 40 mil millones, situación que la llevó 
a castigar cartera por entre 200 y 400 mil millones de 
pesos por año; allí es donde uno se pregunta qué hizo la 
Superintendencia Financiera durante los últimos 5 años 
de existencia de la empresa.

Pero aún más, cuando uno toma los ingresos ope-
racionales de los últimos 10 años de la empresa y los 
compara con las inversiones de vida de los últimos 10 
años de la empresa encuentra que la relación entre los 
ingresos operacionales de la empresa era con la inver-
sión digamos con unos ingresos operacionales de 2.2 
billones, la empresa invertía 6.02 de su ingreso opera-
cional en inversión en el año 2005, en el año 2010 con 
3.1 billón de ingreso operacional la empresa invertía el 
6.7; es el estado más alto de inversión que se logra en 
el redes en la empresa por 6.7% y mira uno que la ten-
dencia en adelante fue deteriorar la inversión a pesar de 
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que la demanda fue creciente y los ingresos operacio-
nales fueron crecientes, hasta terminar con un lamenta-
ble nivel de inversión de 4.1% en el año 2015 sobre los 
ingresos operacionales. Ahí es donde uno se pregunta 
la superintendencia los últimos 5 años dónde estuvo y 
qué cuestionamiento pudo tener con la empresa, qué 
acompañamiento y qué exigencias.

Veo también, no es, no es extraño, no fue extraño a 
la realidad política del país, cada uno de los temas de 
seguridad que se presentaron alrededor de las protestas 
sociales alrededor del desarrollo de la prestación del 
servicio de Electricaribe y cómo permite una super-

mostrando una sintomatología negativa en el desarrollo 
de la empresa, que a su vez también va demostrando un 
deterioro de los indicadores de prestación del servicio 
como el SAIR y el SACI que ya lo han explicado donde 
disminuyen del 88 al 94.1 de 2010 a la fecha y del 69 al 
89 el otro que miden exactamente la interrupción y la 
duración del servicio anualmente.

Ahora bien, cuando uno tiene ese panorama y tiene 
ese total desgobierno durante 5 años hay una pregun-
ta que unos se comienzan a hacer y es si ese aumento 
de los costos, de los gastos operacionales de los otros 
gastos y de los costos operacionales no amerita una re-
visión exhaustiva mediante una auditoría forense para 
saber ese gasto, ese costo por qué tuvo ese nivel de 
incremento. Si es por allí que se fugan capitales, si es 

-
sa, nosotros creo superintendente que es necesario para 
la salud jurídica de la demanda que se va a enfrentar 

y se ordene una auditoría forense en todo lo que allí 
sucedió.

Ahora bien, el nuevo operador, hoy por todas las 
intervenciones no tenemos claro, creo que ninguno en 
este recinto ni aun la superintendencia cuál es el esce-
nario futuro, si se pretende hacer el aumento, si se pre-
tende establecer un plan de inversiones con un nuevo 
operador en cuánto, vamos a mantener el mismo plan 
de inversiones que está actualmente presupuestado, 

-
llones o vamos a exigirle al nuevo operador un nuevo 
plan de inversiones adecuado con 355 mil millones en 
el estado ideal de operación para recuperar toda la red 
que le permita a la empresa por lo menos prestar un 
adecuado servicio.

Me preocupa también en el tema liquidatorio que 
no veo consistencia, no veo consistencia en los estados 

-

que bordea los 300 mil millones aun después de inter-
venidas descontando los 130 mil millones de pesos que 

(Sin sonido)…
De este modo la decisión que se vaya a tomar sea 

tipo de concepto que pueda ser no técnico y que se le 
exija al operador que venga las adecuadas inversiones 
anuales y que la superintendencia esté vigilante sobre 
las inversiones que hoy nosotros podemos tener, las 
inversiones que nosotros hoy podemos tener como ne-
cesarias en todo el desarrollo de la compañía. Muchísi-
mas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Antonio José Correa Jiménez. 

Palabras del honorable Senador Antonio José 
Correa Jiménez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Antonio José Correa 
Jiménez:

Muchísimas gracias señor Presidente, esto yo lo 
podría resumir. La problemática energética en el Ca-
ribe un problema social de nunca acabar y de nunca 
acabar, señor Presidente, porque esto tiene tendencia 

-
tico por esta importante región caribe; donde la Cons-
titución de 1991, la Ley 142, 143 de 1994, dieron y 
se dieron las actividades del orden empresarial en lo 
público. Recordemos el fenómeno de El Niño en 1997, 
lo que sufrimos en la región caribe con los famosos 
racionamientos.

En el 98 la Superintendencia que hoy se encuentra 
aquí citada que hacía inspección y vigilancia y que hoy 
también lo hace, hizo toma posesión sobre el adminis-
trador u operador de energía de momento del orden 
público con los mismos problemas que hoy aquí nos 
tienen sentados. O sea que este no es un problema ni 
de hoy ni de ayer ni de antes de ayer. El que no conoce 
su historia está condenado a seguir repitiéndola y así es 
una frase célebre.

En el 99 fueron capitalizados con un 65% por la 
Houston Industries y la electricidad de Tecarses; unión 
Fenosa llega en el 2000, a bien como lo han descrito, 
pero miren yo aquí sí quiero tener un énfasis porque es 
que esta problemática es de nuestra región y a nosotros 
nos duele, a los hombres caribes, a los que no solamen-
te ahora con Electricaribe, se están quejando por las 

-
tos desproporcionados; esto ha sido siempre. El tema 
Senador Duque, usted lo ha dicho, es un tema serio y 
esto no es un tema de los que armaban, hay que liquidar 
a Electricaribe, yo quiero verlos aquí sentados porque 
el problema sí le queda ahora a la Nación, el problema 
cuál va a ser el verdadero plan de contingencia frente a 
una demanda no de un XX, de unas personas que saben 
colocar y que venían preparando el escenario mientras 

-
gética en el Caribe, era un problema social y que algu-
nos le colocaron un tinte más allá.

Yo sí quiero ver a todos los estamentos de hoy de 
la democracia unidos para ver cómo se va a defender 
el Estado de una futura demanda y en eso no es que 
hemos sido, señor Superintendente, los más victoriosos 
en el pasado reciente del país, si es que esto es un tema 
muy serio.

Miren, razones para liquidar y para administrar 
para intervenir son más que obvias, en el 2010, 2009, 
248.345 fueron entregados en miles de millones en 
subsidios a este operador y en el 2009 vamos y nada 
más se invirtieron 142 mil, en el 2012 fueron 430.275 
millones; Solamente se invirtieron 161 mil y el hueco 

fueron 626.403 y solamente se invirtieron 131 mil, y 
lo mismo pasó con el tema de la inversión en todo lo 
que tiene que ver con infraestructura y otros proyectos 
energéticos.

Si hablamos del recaudo, tanto que se habla y tanto 
que se lacera con la dignidad caribe, que la dignidad 
caribe con el tema de la cultura del no pago, pues yo 
sí quiero que en el 93.3% se recaudaban en el 2010 y 
se bajaron a cifras de menos del 84% en el 2015, 2016. 
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Una a una las que hoy se consideran, las que hoy se 
consideran argumentos por parte del operador las esta-
dísticas no van a mentir, pero ojo con la seriedad en el 
punto álgido en el que nos encontramos.

Señores, el Caribe lleva sufriendo con el tema ener-
gético desde los 90 y no ha encontrado un operador que 
sea capaz; el tema aquí no es y no posemos de seguir 
permitiendo los hombres caribes, que le digan al pue-
blo caribe, de que no paga, pues claro que no paga, si 
los racionamientos son desmedidos, pues claro que no 
paga, sin la calidad.

Aquel hombre trabajador que gana un salario míni-
mo y ve cómo su televisor y su nevera ha sido quema-

todo lo que tiene que ver con la cultura del pago, cuan-
do se trata de las interrupciones; por supuesto, con la 
calidad del servicio lo que hemos sabido en las pérdi-
das en salud, en los bienes tangibles, intangibles. Aquí 
lo que queremos es que exista, primero, una decisión 
sería, por parte de la superintendencia, la actitud propo-
sitiva por parte del Ministerio de Minas, que vimos en 
la viceministra, en que se debe buscar el más adecuado 
operador.

Aquí, pero no cualquier que hable en otro acento 
extranjero, sino un operador que tenga la plática y que 

la Supersociedades como lo hizo en el 2007, se siente 
con la superintendencia de servicios públicos a mirar 
la estructura de Cámara de Comercio y los patrimo-

sean oferentes para ser operadores en la región caribe, 
es que a la región caribe no le van a seguir haciendo 
conejo. Y por supuesto, las inversiones las inversiones 
no pueden venir a hacer y seguirán siendo por parte del 
Estado, es que aquí está saliendo un operador porque 
no tenía plata que invertir, porque se quedó sin los re-
cursos y con lo que le giraban le hacía mofa al Estado, 
con lo que le giraban y solamente invertía el 45% de lo 

Por supuesto, que el problema ahora es cuando está 
latente porque saben en quién está la responsabilidad 
hoy, en la Superintendencia de garantizar la compra de 
energía y la calidad de la energía que hoy reciben lo 
costeños mientras se surte el proceso de escogencia. 
Así que, señores, esto no es cualquier problema minús-
culo. Muchísimas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Maritza Martínez Aristizábal. 

Palabras de la honorable Senadora Maritza Martínez 
Aristizábal.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra la honorable Senadora Maritza Martínez 
Aristizábal:

Gracias Presidente, yo quiero también tomar un 
poco la línea de lo que mencionaba el Senador que me 
antecedió y que ya había mencionado al dejar la cons-
tancia sobre la reciente pérdida del pleito en el caso 
de Bioenergy, que también hemos debatido muchísi-
mo, pero muchísimo, en la Comisión Quinta, incluso 
acá en la plenaria del Senado llegamos a mencionarlo 

porque yo quiero reconocer, en primer término, que 

en el que la decisión adoptada por la Superintenden-
cia, por el Superintendente Mendoza, que no era fácil, 
no era fácil, porque estamos frente a empresas que son 

respaldadas no solo por su patrimonio, no solo por un 
estado, sino que casi por toda una comunidad y, hoy lo 

Electricaribe, ni del Gobierno español, ni de la comu-
nidad Europea, por eso aplaudo el gesto, pero creo que 
todo esto son ya antecedentes, una toma de posesión, 
bueno, debe seguir su curso administrativamente, diga-
mos que el camino está señalado acá dentro de nuestro 
ordenamiento.

Me preocupa es que se sumen a las pérdidas ya he-
mos tenido, pérdidas, las más importantes, humanas, 
por un mal servicio, pérdidas económicas cuantiosas, 
incumplimiento de obligaciones pensionales, la suma 
de todo lo que no debe ser una empresa prestadora de 
un servicio tan importante como este servicio eléctrico 
y, sin embargo, es tan descarada esta empresa que a 
pesar del daño y de la claridad de las fallas en que in-
currió ha presentado una demanda internacional contra 
nuestro país y, yo creo que ni este debate, ni la propo-
sición que, claro que, vamos a acompañar del Senador 

mañana en respaldo del Gobierno colombiano, ni la in-
tervención vehemente del superintendente va a hacerlo 
que nos proteja frente a una decisión de un tribunal in-
ternacional.

Yo insisto en que Colombia debe prepararse mejor 
para enfrentar este tipo de actuaciones; hasta el momen-

defensa y en este caso le pido al Gobierno nacional a 
través de la Superintendencia, a través de la unidad que 
se ha creado para la defensa judicial del Estado que 
acá estamos hablando de cerca de 3 billones de pesos 
que sumandos a las pérdidas que ya hemos tenido sería 

condiciones de afrontar. Recientemente, aprobamos 
una reforma tributaria que busca recaudar 6 billones, 7 
billones de pesos no podemos en un solo pleito tener en 
riesgo una suma como esta.

Y pongo sobre la mesa la situación de Bioenergy. 
Acá vino el Presidente de Ecopetrol y nos contó cómo 

-
ternacional, cómo habíamos presentado una demanda 

-

nuestros recursos, que se llevó más del 120% del valor 
del contrato y no ejecutó ni siquiera el 40%.

Que desde el principio demostró desconocer este 
tipo de construcción de plantas de Etanol, que fue pre-
cisamente el objeto para el cual fue contratado, tenía-
mos todas las razones, incurrimos en sobrecostos supe-
riores a 450% en este proyecto, sobre costos superiores 
al billón, 200 mil millones de pesos y sim embargo per-
dimos esta semana ante este tribunal, ante la Cámara de 
Comercio Internacional de Houston.

Por favor, señores del Gobierno, no es de poca mon-
ta lo que se está discutiendo. Quisiéramos una articu-
lación plena del Estado para asumir la defensa en este 
caso, porque de lo contrario, insisto, yo creo que no 
está Colombia preparada en este momento para un gol-

señor Presidente, muchas gracias.
La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-

norable Senadora Susana Correa Borrero. 
Palabras de la honorable Senadora Susana Correa 

Borrero.
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Con la venia de la Presidencia hace uso de la pala-
bra la honorable Senadora Susana Correa Borrero:

Gracias señor Presidente. Yo quisiera empezar, el 
tema con unas fotografías que mostró el señor interven-
tor ahorita y son unas fotografías de las redes de estos 
departamentos; cuando lo dijo el Senador Alexander 
López, que Electricaribe, es una de o ha sido una de las 
empresas que más recursos del Estado, por medios de 
los fondos que creó el Presidente Uribe, en su gobierno 
el PRONE, el FOES y el FAER, se ha llevado, porque 
eran unas cuantías gigantescas, da vergüenza ver real-
mente lo que hay hoy en redes, sabiendo de antemano 
todos los recursos que se han llevado.

Yo entiendo que, para todos nosotros, para todos los 
senadores o para muchos de nosotros una intervención 

sobre todo para las personas que son de la zona caribe 
porque seguramente no lo han vivido. Sin Embargo, yo 
sí quiero dar un parte de tranquilidad, yo insisto en que 
esa decisión que tomó la superintendencia tiene todos 
los soportes necesarios para haberlo hecho; segura-
mente uno dice de donde van a sacar los recursos si es 
una empresa que hoy no es viable, que necesita unas 
inversiones para poder subir los indicadores de calidad, 
pero así mismo es una empresa que paralelamente hoy 
con la empresa que va a ser la temporal de irla sacando 
adelante va a tener que arreglar o solucionar algunos 
problemas que tiene, e irla casi que poniéndola bonita, 
para que haya ese inversionista interesado en tomarla. 
Yo creo que hay muchísimas cosas por mejorar y creo 
que aquí es donde entra, donde debe entrar la Superin-

-
ra y la Superintendencia tiene que entrar no solamente 
a dar a que esta empresa temporal que es la que va a 
operar mientras pasa el momento de todas estas incer-
tidumbres, para que empiecen a tenerla ya para poderla 
ofrecer, yo creo que ya hemos pasado, ya Electricaribe 
pasó por eso.

Electricaribe, cuando pasa de ser pública a privada 
tenía un grave problema que era bastaste preocupante 
y era las pérdidas de energía, en ese entonces las pér-
didas de energía estaban por encima del 50% y se creía 
entonces que nadie la iba a comprar y que no iba a te-
ner ofertas y salieron varias compañías extranjeras con 
todos los problemas que tenía, operativos, a comprarla. 
Entonces, yo creo que aquí lo que tenemos que tener 
claro es cuáles son realmente los retos para ese nuevo 
operador, cuáles son esos puntos claros que tiene que 
poner la Superintendencia sobre la mesa, para que esas 
nuevas personas que van a venir a ofertar tengan exac-
tamente claro qué es lo que van a llevar y qué es lo que 
van a tener que invertir.

Hay varios puntos que yo quiero enumerar, mejo-

en temas de infraestructura de la red se requiere el 
reemplazo de todos los equipos obsoletos, ampliar la 
cobertura, disminuir las pérdidas, porque las pérdidas 
en Electricaribe, que era una de las empresas que uno 
hasta envidiaba, porque las pérdidas en Electricaribe, 
llegaron hasta el 18% y hoy ya están por encima del 
24, pero pudieron llegar a unos términos que las otras 
empresas de energía envidiaban, la relación y estoy ha-
blando de pérdidas técnicas, más pérdidas comerciales 

También tienen que tener en cuenta las tarifas y el 
recaudo que implican estrategias innovadoras que per-
mitan al usuario no solamente valorar el servicio sino 

generar una cultura de pago y lo digo así, aunque no es 
un problema prioritario. Otro punto es la medición y 

de garantizar. (Sin sonido).
Y viabilidad de las medidas de consumo tanto para 

la empresa como para usuarios, precisamente para 
que se eviten defraudaciones donde el mantenimiento 
o cambio de medidores y en especial las redes inteli-
gentes son fundamentales para controlar los temas de 
calidad y controlar esas prácticas, entre comillas, cul-
turales.

En lo operacional también fundamental, analizar 
el tema de pérdidas, la calidad de la mano de obra y 

-
siones a corto y a mediano plazo.

Yo creo que hay posibilidades, hay soluciones. Aho-
ra yo sí creo que la Superintendencia tiene un trabajo 
muy arduo, de sostener los indicadores de calidad, para 
poder que le lleguen las ofertas. Gracias señor Presi-
dente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Álvaro Uribe Vélez. 

Palabras del honorable Senador Álvaro Uribe Vélez.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-

labra el honorable Senador Álvaro Uribe Vélez:
Gracias señor Presidente, muy corto para adicionar 

a lo que dice la Senadora Susana Correa, yo creo que 
se requiere un esquema de mercadeo social, en algún 
momento se ensañó, sirvió, en el año 2002 había 500 
corregimientos del área del Caribe, que se iban a que-
dar sin servicio, se avanzó en lo que se ha hablado aquí 
esta noche los fondos pero hubo una cosa muy impor-
tantes, se trabajaban Gobierno nacional, gobierno re-
gionales, locales, empresa, trabajadores y lo usuarios 
en una permanente concertación. Se empezó a hablar y 
a implementar un sistema de mercadeo social y estaba 
funcionando, el prepago de energía; a tiempo que usted 
haga el mejoramiento de una zona subnormal, enton-
ces, avance con la propia comunidad con la ayuda de 
los voceros de la comunidad de los vocales de control 
para que ellos creen una gran sensibilización del pago, 
etcétera. Yo creo que ese tema era el que yo quería 
agregar esta noche porque todo lo demás se ha dicho.

Incluso, después de que se empezó con una crisis de 
prácticamente apagón en 500 corregimientos, se termi-
nó con un recaudo de 97% e iban bajando sustancial-
mente las pérdidas, que me parece que con un esfuerzo 
de inversión las pueden poner en el promedio nacional 
alrededor de, lo tolerable es hasta el 9 superintendente, 
están todavía en el 18.

Y, por supuesto, aquí todos han hablado es la ne-
cesidad de la protección de los trabajadores y yo haría 
mucho énfasis en lo que acaba de decir la Senadora 
Susana Correa, recuerden lo que decía ahora el Senador 
Araújo, el gran daño de maquinaria, electrodomésticos 
por la mala calidad del servicio; esa inversión tiene que 
llevar a los sensores de redes inteligentes, etcétera, que 
lo eviten.

Me parece, debo hacer este comentario y sobre el 
tribunal y yo imploro que no esté el Senador Robledo, 
pero lo hago con todo respeto, como suelo referirme 
a él, siempre con inmenso respeto, en los acuerdos de 
protección recíproca de inversiones, se pacta esos tri-
bunales, la empresa española tiene derecho a ellos y la 
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inversión colombiana en España, tiene derecho a ellos; 
una práctica en estos acuerdos de protección recíproca 
de inversiones es sacudir a la Convención de Naciones 
Unidas que es la que regula esos arbitramentos, hecho, 
efectuado ese trámite llega al arbitramento en una en-
tidad del Banco Mundial. O sea, que esto tampoco es 
tan caprichoso, esto está regido por Naciones Unidas y 

Banco Mundial. Claro que lo mejor es evitarlo, ojalá 
esto lo arreglen y rápidamente.

Yo diría que conociendo lo que ocurrió en el pa-
sado, hombre, a mí me tocó enfrentar 17 litigios muy 
grandes con empresas europeas, uno de ellos el de Con-
ce, que paró durante tanto tiempo la posibilidad de la 
vía de Bogotá-al río Magdalena, el ideal es que esto se 
arreglara, el gobierno cumpliera, la empresa cumplie-
ra con las necesidades de capitalización y se instalara 
el mecanismo de mercadeo social en concertación con 
las comunidades. En servicios públicos, tiene el señor 
Presidente del país, un problema inmensamente grave 
que va a haber que enfrentarlo, el avance, por ejemplo, 
en plantas de tratamiento de agua residual en el país es 
mínimo, empezando por Bogotá, pero será tema de otro 
día. Gracias Presidente.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra al señor 
Superintendente de servicios Públicos doctor, José 
Miguel Mendoza Daza.

Palabras del señor Superintendente de Servicios 
Públicos, doctor José Miguel Mendoza Daza

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el señor Superintendente de servicios Públi-
cos, doctor José Miguel Mendoza Daza:

Muchas gracias Presidente, seré muy breve. Creo 
que el Senador Duque hizo de pronto la pregunta 
más importante del proceso de intervención, ¿qué tan 
viable es esto hacia el futuro?, yo comenzaría la res-
puesta por tratar de explicar porque es inviable hoy la 
compañía, porque estamos en una liquidación y no era 
alguna otra modalidad, es una compañía como ya lo 
dije con un rezago de inversiones que algunos exper-
tos calculan en alrededor de 1.5 billones de pesos. Si a 

que ha llevado a la compañía a acumular deudas por 
1.8 billones de pesos aproximadamente, el problema 
que ya mencioné del pasivo pensional encontrarán us-
tedes una compañía en un estado avanzado de dete-
rioro que, por supuesto, no puede sobrevivir por sus 
propios medios y en esa medida debió ser intervenida 
por el Estado.

El proceso de intervención permite remediar mu-
chos de estos problemas, permite tomar algunas medi-
das para que esta compañía sea viable hacia el futuro, 

técnicos apuntan a que la compañía saliendo de la in-
tervención es viable y, será mucho más viable si un 
operador serio logra reducir las pérdidas actuales de 
la compañía. Los cálculos de viabilidad que hemos 
hecho parten de la base de que la compañía sigue per-
diendo aproximadamente el 30% de la energía que 
compran en el mercado, parten de la base de que los 
índices de recaudo de la compañía están cercanos al 
80% y no cercanos al 94% como ocurría en el año 
2010.

Entonces, si un operador logra entrar acá a mejorar 
los índices de recaudo, a combatir, como lo decía el Se-
nador Uribe, algunos de estos problemas con mercadeo 

social, con técnicas que están inventadas alrededor del 
mundo, si un operador serio logra hacer eso, pues la 
compañía será aún más viable; pero si no lo logra ha-
cer tenemos estudios que apuntan a que ya la compañía 
saliendo de la intervención con las medidas propias de 
este proceso adquiere rápida viabilidad.

En cuento a la demanda, insisto, en un par de ideas, 
por un lado, el Estado colombiano no puede abstenerse 
de cumplir la ley, no puede simplemente aceptar una 
derogatoria tácita de la Constitución Política, ante la 
amenaza de una demanda, eso es impensable. Nosotros 
desde la Superintendencia actuamos como lo ordenaba 
la ley, no podíamos dejar de hacerlo ante la amenaza de 
demandas, eso no quiere decir que no nos vamos prepa-
rar; la Agencia de Defensa Jurídica del Estado asumirá 
la defensa del Estado colombiano, la defensa de nues-
tros intereses en este proceso judicial.

El nuevo Director de la Agencia, el doctor Luis Gui-
llermo Vélez, es un candidato inmejorable para llevar 
esa defensa, se ha contratado, de pronto, por primera 

estrategia que está diseñando, Senador Duque, no po-
dría, ni me corresponde soplar esa estrategia en este 
momento, pero hay una estrategia, hay una estrategia 
contundente que busca defender los intereses de la na-
ción. Pero no podíamos, insisto, por la simple amenaza 
de la demanda dejar de cumplir la ley y dejar desampa-
rados a 10 millones de colombianos.

Rápidamente, señor Presidente, quiero referirme a 
lo que dijo el Senador Galán, es cierto que las inter-
venciones en Colombia suelen ser absolutamente de-
sastrosas, el promedio de duración de las intervencio-
nes en materia de servicios públicos es de 7 años, en 
los últimos 10 años el Estado ha invertido 30 millones 
de dólares en estas intervenciones con resultados am-
bivalentes, para que una intervención sea exitosa hay 
que prepararla con mucho cuidado, precisamente es lo 
que hemos hecho en el caso de Electricaribe, los estu-
dios técnicos están ahí, los pueden consultar, esto se 
ha hecho de la manera más meticulosa posible porque 
queremos reescribir el manual sobre cómo se hacen las 
intervenciones de compañía de servicios públicos; que-
remos, incluso, proponer ante el Congreso una reforma 
de la ley de intervenciones para agilizar estos procedi-
mientos, queremos hacer las cosas bien, creemos que 
en un tiempo bastante breve, mucho menos de ese pro-
medio de duración vamos a lograr llevar esto a feliz 
término. Muchas gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la ho-
norable Senadora Daira de Jesús Galvis Méndez.

Palabras de la honorable Senadora Daira de Jesús 
Galvis Méndez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra la honorable Senadora Daira de Jesús Galvis 
Méndez:

Muchas gracias Presidente. Bueno, aquí hemos es-
cuchado realmente unas intervenciones del señor su-
perintendente y así mismo del interventor, pero aquí 
ellos no nos han dicho nada de fondo, todo el discurso 
y las explicaciones han sido puros objetivos y lo vamos 
a ver.

Mire, pero, antes también quería referirme a que no 
-

ese criterio este congreso tendría que cerrarse, porque 
a pretexto de este fenómeno, resulta que no podríamos 
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hacer debate de control político porque lo esencial, los 
señores citados se reservan la información. Eso nos lo 

superintendente.
Entonces, este Congreso tiene que replantear y revi-

sar que es lo que va a hacer hacia el futuro con los de-
bates de control políticos, porque casi que legislativa-
mente tampoco podemos; de un lado está el Fast Track, 
del otro la urgencia de muchas cosas que prácticamente 

dejamos. Pero mire, estas son, este ha sido el discurso, 
sobre el tema, dice el superintendente, los resolvere-
mos de una vez, ya están en el último capítulo del tema, 
hemos trazado medidas, pero no nos dice cuáles.

Dice, hemos trazado medidas que ya nos indican 

están, cuáles son esos elementos nuevos que se están 
implementando, nosotros no los vemos, yo lo que co-
nozco es el racionamiento de energía en la costa caribe 

se nos fue la luz, la energía y lo que es peor, que con 
fundamento en la Ley 100, uy, lo que es peor que con 
fundamento en la Ley 142, muchos, muchos usuarios 
de los sectores subnormales que pagan, como otros no 
pagan, anunciaron el corte, en efecto les cortaron la 
energía a muchos municipios.

Igualmente, se ha dicho aquí, se aceptó que Elec-
tricaribe es inviable, porque es una empresa totalmen-
te deteriorada, que el cálculo actuarial asciende al 1.5 
billones, lo que se ha sustraído de cumplir, en pocas 
palabras, lo que ha asumido y se ha acogido de los tra-
bajadores. Se acepta que se dejaron de hacer obras y 
proyectos PRONE y FAER y que en algunos casos ni 
oro, ni plata; es reconocer que Electricaribe desmontó 
el cobre para colocar aluminio y esto es lo que ocasiona 
y deriva una serie de traumatismos contra las personas, 
contra el patrimonio de las familias caribe.

Se acepta que Electricaribe, es quien maneja esa 
empresa deteriorada, esa empresa que está en cuida-
dos intensivos, que está descerebrada, es quien maneja, 
pásmense ustedes, y así lo reconoció el superintendente 
y por eso le hice la pregunta, es quien maneja los 3 
billones de pesos, de obras destinadas para mejorar la 
transformación de energía. ¿En qué estamos?, cómo así 
que una empresa más quebrada que bulto de canela es 
la que va a manejar el plan caribe 5, entonces en qué 
estamos, que se nos diga la verdad.

Electricaribe, dijo, cuando el plan caribe 5 se le 
postuló dijo, que no aportaría en las obras que le co-

según él se creó y se produjo dizque por el fraude y 
la falta de pago; entonces, por qué señores, con recur-
sos de los usuarios, Electricaribe, esa empresa que está 
in artículo mortis, como lo dijo el superintendente, en 
pocas palabras, va a manejar todas las obras de infraes-
tructura de la transformación de energía.

Con la intervención señor Superintendente y señor 
interventor, nada ha cambiado, todo sigue igual, el ser-
vicio es malo, con la llegada del interventor y del Su-
perservicios no se le ha cancelado un solo centavo a 
nadie y eso que se abstiene de pagar cualquier tipo de 
obligación porque usted sabe que, en intervención, que 
la intervención da lugar a que se abstengan de los pagos 
a los acreedores. Hay y hay que obligar a la empresa 
en manos de quien esté a que se restituya en aluminio 
o se sustituya por cables de cobre, por nuevas redes 

para que el aluminio que ha generado tantas desgracias 
a familias costeñas deje de poner en riesgo al usuario.

Pero también hay una realidad, los contratos de la 
empresa, los contratos que se manejan en Electricaribe 
son amañados, ya que una de las empresas contratis-
tas pertenecen o están ligadas a Benjamín Pallares, re-
cientemente, recientemente directivo de Electricaribe, 
quien era miembro de junta y las empresas contratadas 
aparecen a nombre de sus hermanos, de qué intervento-
ría, de qué interventor se nos habla, de que superinten-
dencia y seguimos.

En pocas palabras, aquí nos han puesto a que el gato 
o el ratón cuide el queso, aquí le han puesto el queso 
para que el ratón siga comiéndoselo, el dinero de los 
usuarios y, estos señores me hacer recordar una compo-
sición de José Feliciano, que se llama el ratón, que dice 
que de cualquier malla sale un ratón, cierra la puerta 
Claudina, que se escapa el ratón, ratas. Gracias señor 
Presidente.

En el transcurso de la sesión el honorable Sena-
dor Iván Cepeda Castro, radica por Secretaría la 
siguiente constancia:

VI
Negocios sustanciados por la Presidencia

Por secretaría fueron radicados los siguientes docu-
mentos para su respectiva publicación, en la presente 
acta:
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Siendo las 11:50 p.m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para mañana miércoles 5 
de abril de 2017.

El Presidente,
ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO

La Primera Vicepresidenta,
DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ

El Segundo Vicepresidente,
IVÁN LEÓNIDAS NAME VÁSQUEZ 

El Secretario General,
GREGORIO ELJACH PACHECO

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017


